



# पायनियर

नई दिल्ली, लखनऊ, रायपुर और फरीदाबाद से प्रकाशित

www.dailypioneer.com



मुख्यमंत्री विजयन और  
एसएफआई के खिलाफ  
रुख कड़ा किया  
राष्ट्रीय-10

## दोनों सदनों से 78 सांसद पूरे सत्र के लिए निलंबित

### इनमें 33 लोकसभा और 45 राज्यसभा के, संसद में सुरक्षा संध पर किया था हंगामा

- पांच दिनों में कुल 92 सांसद निलंबित, विपक्ष ने इसे लोकतंत्र निलंबित करार दिया
- भाजपा ने कांग्रेस और सहयोगियों पर लोकसभा अध्यक्ष और राज्यसभा के सभापति का अपमान करने का आरोप लगाया

पायनियर समाचार सेवा। नई दिल्ली



नई दिल्ली में सोमवार को संसद के शीतकालीन सत्र के दौरान लोकसभा में सांसद

संसद सुरक्षा उल्लंघन को लेकर दोनों सदनों में जोरदार हंगामा करने पर सोमवार को 78 विपक्षी सदस्यों को संसद से निलंबित कर दिया गया। इन निलंबनों के बाद अब कुल 92 सांसद शीतकालीन सत्र के शेष भाग के लिए निलंबित रहेंगे। आज 33 सदस्यों को लोकसभा से और 45 को राज्यसभा से निलंबित किया गया। 78 के निलंबन के साथ अब

कुल निलंबित सांसदों की संख्या 92 हो गई है और कांग्रेस के नेतृत्व वाले विपक्ष ने इसे 'लोकतंत्र निलंबित' करार दिया है। 14 दिसंबर को कुल 14 सांसदों (लोकसभा में 13 और राज्यसभा में एक) को निलंबित कर दिया गया था। विपक्ष और सत्ता पक्ष के बीच बढ़ती दरार के बीच यह मुद्दा और बढ़ने की संभावना है और केंद्र ने महत्वपूर्ण लंबित विधेयकों पेश

करना फैसला किया है। दूसरी ओर मंगलवार को विपक्ष के इंडिया गठबंधन की बैठक होने वाली है। इसमें टीएमसी सुप्रियो पश्चिम बंगाल की सीएम ममता बनर्जी की भागीदारी देखी जाएगी। इसके अलावा बिहार के मुख्यमंत्री नीतीश कुमार, झारखंड के मुख्यमंत्री हेमंत सोरेन और शरद पवार और लालू यादव जैसे अन्य शीर्ष नेता भी

शामिल होंगे। निलंबन का बचाव करते हुए, भाजपा ने कांग्रेस और उसके सहयोगियों पर लोकसभा अध्यक्ष और राज्यसभा के सभापति का 'अपमान' करने तथा अपने आचरण से देश को 'शर्मिदा' करने का आरोप लगाया, पिछले पांच दिनों में 92 विपक्षी सदस्यों को दोनों सदनों से निलंबित कर दिया गया। राज्यसभा में सदन के नेता पीयूष

गोयल ने संवाददाताओं से कहा कि विपक्षी सदस्य तखियां लेकर आए और जानबूझकर संसदीय कार्यवाही को बाधित किया, जबकि पहले यह निर्णय लिया गया था कि सदनों में तखियों को अनुमति नहीं दी जाएगी। कांग्रेस ने निलंबन पर सरकार की आलोचना करते हुए दावा किया कि 'अत्यधिक स्तर की तानाशाही' लागू है और 'लोकतंत्र को निलंबित कर दिया गया है।

33 विपक्षी लोकसभा सांसदों के निलंबन के तुरंत बाद, कांग्रेस अध्यक्ष मल्लिकार्जुन खड़गे ने कहा कि इस 'निरंकुश' सरकार ने सभी लोकतांत्रिक मानदंडों को कुड़ेदान में फेंक दिया है और इसने संसद के प्रति शून्य जवाबदेही दिखाई है। संसद सुरक्षा उल्लंघन के मुद्दे पर नारे लगाने और कार्यवाही बाधित करने के बाद उच्च सदन में पैतालीस विपक्षी सदस्यों को अनियंत्रित व्यवहार और अध्यक्ष के निर्देशों की अवहेलना के लिए निलंबित कर दिया गया था। निलंबित होने वालों में कांग्रेस सांसद प्रमोद तिवारी, जयराम रमेश, की वी वेणुगोपाल और रणदीप सिंह सुरजेवाला और समाजवादी पार्टी के राम गोपाल यादव शामिल थे। (शेष पेज 9)

### संसद सुरक्षा चूक मामले में पुलिस ने छह राज्यों में भेजी विशेष टीम

- मेटा से आरोपियों के फेसबुक पेज और सोशल मीडिया खातों का ब्योरा भी मांगा

पायनियर समाचार सेवा। नई दिल्ली



दिल्ली पुलिस ने संसद की सुरक्षा में संध लगाने के मामले में गिरफ्तार छह आरोपियों के सोशल मीडिया खातों और अब हटाए गए फेसबुक पेज भगत सिंह फैन क्लब के विवरण तक पहुंचने के लिए मेटा को पत्र लिखा है। भगत सिंह फैन क्लब के जेएच डी ये आरोपी एक-दूसरे के सम्पर्क में आए थे। इस बीच, दिल्ली पुलिस ने सोमवार को अदालत को यह भी बताया कि संसद सुरक्षा उल्लंघन को लेकर दर्ज की गई एफआईआर 'अत्यंत संवेदनशील प्रकृति' की है और इसलिए मामले के आरोपियों को फिलाहाल इसकी प्रति उपलब्ध नहीं कराई जा सकती है। एफआईआर की कॉपी मांगने वाली नीलम की अर्जी का विरोध करते हुए दिल्ली पुलिस ने

स्पष्ट किया कि इस स्तर पर 'महत्वपूर्ण जानकारी' का 'लीक' जांच को प्रभावित कर सकता है। पुलिस ने 13 दिसंबर को संसद सुरक्षा उल्लंघन की जांच के लिए छह राज्यों, राजस्थान, हरियाणा, कर्नाटक, उत्तर प्रदेश, पश्चिम बंगाल और महाराष्ट्र, में टीम भेजी है।

आरोपियों के परिजनों से संपर्क किया और उनके बैंक खातों का विवरण इकट्ठा किया। सूत्रों के अनुसार, नीलम देवी और सागर शर्मा की बैंक पासबुक क्रमशः हरियाणा के जीए और उत्तर प्रदेश के लखनऊ में उनके आवास से जब्त किए गए। दिल्ली पुलिस की काउंटर इंटरलॉजेंस इकाई ने आरोपी व्यक्तियों के सोशल मीडिया खाते तक पहुंचने के लिए फेसबुक, इंस्टाग्राम और व्हाट्सएप के मालिक मेटा को लिखा है और फेसबुक पेज भगत सिंह फैन पेज जैसे सदस्यों की संख्या आदि का विवरण मांगा है। यह पेज आरोपी द्वारा बनाया गया था और बाद में हटा दिया गया। (शेष पेज 9)

### आबकारी नीति मामले में ईडी ने केजरीवाल को 21 दिसंबर को तलब किया

नई दिल्ली। प्रवर्तन निदेशालय ने आबकारी नीति से जुड़े धनशोधन मामले में दिल्ली के मुख्यमंत्री अरविंद केजरीवाल को 21 दिसंबर को पृष्ठछाछ के लिए नया समन जारी किया है। अधिकारियों ने यह जानकारी दी। संघीय एजेंसी ने पहली बार उन्हें दो नवंबर को पेश होने के लिए बुलाया था, लेकिन वह यह आरोप लगाते हुए जांच एजेंसी के समक्ष उपस्थित नहीं हुए कि नोटिस अपरैट, (राजनीति से) प्रेरित और कानून के मुताबिक विचारणीय नहीं था। अधिकारियों ने कहा कि आम आदमी पार्टी के राष्ट्रीय संयोजक केजरीवाल को भेजा गया समन कथित दिल्ली आबकारी नीति मामले में पृष्ठछाछ और धन शोधन निवारण अधिनियम (पीएमएलए) के तहत उनका बयान दर्ज करने से संबंधित है। आरोप है कि शराब व्यापारियों को लाइसेंस देने के लिए दिल्ली सरकार की 2021-22 की आबकारी नीति को कुछ शराब कारोबारियों को फायदा पहुंचाने के लिए बनाया गया था, जिन्होंने कथित तौर पर इसके लिए रिश्वत दी थी। आप ने इस आरोप का बार-बार खंडन किया है। बाद में नीति को रद्द कर दिया गया और दिल्ली के उप राज्यपाल ने केंद्रीय अन्वेषण ब्यूरो (सीबीआई) से जांच की सिफारिश की, जिसके बाद ईडी ने धन शोधन निवारण अधिनियम के तहत मामला दर्ज किया। दिल्ली सरकार के अधिकारियों ने शनिवार को कहा था कि केजरीवाल 19 दिसंबर को एक अज्ञात स्थान पर 10 दिवसीय विचारणा स्थान कार्यक्रम के लिए रवाना होंगे। इससे पहले आप नेता मनीष सिंसोदिया और संजय सिंह को आबकारी नीति मामले में गिरफ्तार किया गया था। दूसरी ओर आम आदमी पार्टी ने आबकारी नीति मामले को फर्जी और झूठा करार दिया। आप के राज्यसभा सदस्य संदीप पाठक ने संवाददाताओं से कहा कि उनके वकील नोटिस का अध्ययन कर रहे हैं। उन्होंने संवाददाताओं से कहा, प्रधानमंत्री से जो भी सवाल पूछता है वह गिरफ्तार या निलंबित हो जाता है। मोदी, केजरीवाल से डरते और नफरत करते हैं। मोदीजी केजरीवाल की राजनीति और उनके शासन के दिल्ली मॉडल से बेहद डरते हैं।

## सज्जन जिंदल ने रेप के आरोप को झूठा और निराधार बताया

- बयान में जांच में पूर्ण सहयोग के लिए जिंदल की प्रतिबद्धता की पुष्टि की गई और इस अवधि के दौरान परिवार के लिए गोपनीयता का अनुरोध किया गया

एजेंसी। नई दिल्ली



जेएसडब्ल्यू एनजी के अध्यक्ष और प्रबंध निदेशक, सज्जन जिंदल ने रविवार को जारी एक बयान में अपने खिलाफ बलात्कार के आरोपों का जोरदार खंडन किया और उन्हें 'निराधार' बताया। बयान में चल रही जांच में पूर्ण सहयोग के लिए जिंदल की प्रतिबद्धता की पुष्टि की गई और इस चुनौतीपूर्ण अवधि के दौरान परिवार के लिए गोपनीयता का अनुरोध किया गया। एक अभिनेत्री ने कंपनी के मुंबई स्थित बांद्रा-कुर्ला कॉम्प्लेक्स मुख्यालय के ऊपर पेंटहाउस में जनवरी 2022 में हुई एक घटना का हवाला देते हुए बुधवार को बीकेसी पुलिस स्टेशन में जिंदल के खिलाफ बलात्कार की शिकायत दर्ज कराई। बताया गया है, शिकायतकर्ता ने अक्टूबर 2021 में दुबई में एक आईपीएल मैच के दौरान एक वीडियो कॉन्स में जिंदल के साथ अपनी प्रारंभिक मुलाकात का विवरण दिया, जिसके बाद जयपुर में सांसद प्रफुल्ल पटेल के बेटे की शादी में मुलाकात हुई। अभिनेत्री ने दावा किया कि जिंदल ने जनवरी 2022 में कंपनी के मुख्यालय में उसके साथ जबरदस्ती की। दोस्ती बनाए रखने के उसके प्रयासों

के बावजूद, जिंदल ने अंततः बातचीत बंद कर दिया और उसका नंबर ब्लॉक कर दिया, और पुलिस से संपर्क करने पर धमकी दी। जिंदल भारत के सबसे प्रमुख कॉर्पोरेट नेताओं में से एक हैं, और फोर्ब्स के अनुसार, उनके परिवार की संपत्ति 29 अरब है। जेएसडब्ल्यू ग्रुप में सीमेंट, स्टील, ऊर्जा और लॉजिस्टिक्स व्यवसाय शामिल हैं और पिछले महिने इसने ऑटोमोबाइल में विस्तार किया जब इसने चीन की एसएआईसी मोटर के साथ एक भारतीय संयुक्त उद्यम समझौते पर हस्ताक्षर किए। 2011 से जिंदल को अध्यक्षता वाले समूह को भारत के तेजी से बुनियादी ढांचे पर जोर देने से लाभ होने की उम्मीद है, जिसने देश को स्टील के लिए सबसे तेजी से बढ़ते बाजारों में से एक बना दिया है। यह उन मुझी भर पारिवारिक समूहों में से एक है जिसका रिलायंस इंडस्ट्रीज और टाटा समूह के साथ अर्थव्यवस्था के बड़े हिस्से पर प्रभाव है।

## नए भारत का सपना साकार करने के लिए प्रधानमंत्री मोदी के नौ संकल्प

- देशवासियों के सामने जल बचाओ, वोकल फॉर लोकल, किसान कल्याण जैसे नौ संकल्प रखे, उन्हें पूरा करने की दिशा में काम करने का आग्रह किया

दीपक कुमार झा। वाराणसी



प्रधानमंत्री नरेंद्र मोदी ने सोमवार को देशवासियों के सामने जल बचाओ, वोकल फॉर लोकल, किसान कल्याण जैसे नौ संकल्प रखे और उन्हें पूरा करने की दिशा में काम करने का आग्रह किया। पीएम ने अपने संसदीय क्षेत्र वाराणसी की यात्रा के दूसरे और अंतिम दिन स्वर्ण महामार्ग के उद्घाटन समारोह को संबोधित करते हुए कहा, 'मेरा पहला अनुरोध है कि पानी को हर बूंद बचाएं और अधिक से अधिक लोगों को जल संरक्षण के बारे में जागरूक करें। दूसरा: गांव-गांव जाएं और लोगों को डिजिटल लेनदेन के बारे में जागरूक करें, उन्हें

आनलाइन भुगतान के बारे में सिखाएं। तीसरा: अपना गाँव, आपना इलाका, अपना शहर स्वच्छता में नंबर एक बनाने के लिए काम करें।' प्रधानमंत्री ने वाराणसी में 19,150 करोड़ रुपये से अधिक की कई विकास परियोजनाओं का शिलान्यास और राठ को समर्पित किया, जिसमें नई दिल्ली के लिए नई बंदे भारत भी शामिल थी। प्रधानमंत्री ने अपने यूपी

दौर के दूसरे दिन कहा, 'जब काशी समृद्ध होती है तो यूपी समृद्ध होता है और जब यूपी समृद्ध होता है तो देश समृद्ध होता है।' एक दिन पहले काशी तमिल संगम में पीएम के संबोधन का आर्टिफिशियल इंटेलिजेंस (एआई) के इस्तेमाल से दर्शकों के लिए तमिल भाषा में अनुवाद किया गया था, माना जा रहा है देश में पहली बार किया गया है। सोमवार को मोदी ने अपने चौथे संकल्प के साथ प्रस्ताव दिया कि जितना संभव हो सके स्थानीय उत्पादों को बढ़ावा दें, केवल मेड इन इंडिया उत्पादों का उपयोग करें। पांचवां-जहां तक हो सके पहले अपना देश देखें, अपने देश में ही घूमें और अगर किसी दूसरे देश में जाना हो तो जब तक पूरा देश न देख लें, विदेश जाने का मन नहीं करना चाहिए। (शेष पेज 9)

## हमास का हमला पूरी दुनिया के लिए सबक: इजराइली राजनयिक

कुमार चेलपन्न। कोच्चि

दक्षिण भारत में इजराइल की महावाणिज्यदूत टैमी बेन-हैम के अनुसार 7 अक्टूबर 2023 को इजराइल के साथ जो हुआ वह इतिहास में दुर्लभ है और अंतरराष्ट्रीय समुदाय को हमास द्वारा किए गए दुर्भाग्यपूर्ण और चौंकाने वाले हमले पर ध्यान देना चाहिए। राजनयिक ने भारत और अन्य देशों को हमास आतंकवादियों के नापाक मंसूबों के प्रति आगाह किया।

- दक्षिण भारत में महावाणिज्य दूत टैमी बेन-हैम ने कहा- सात अक्टूबर को इजराइल के साथ जो कुछ हुआ वह इतिहास में दुर्लभ है

वृद्ध लोगों और छोटे बच्चों सहित 240 लोगों को बंधक बना लिया था, हम 100 लोगों को उनकी हिरासत से छुड़ाने में कामयाब रहे हैं। शेष बंधकों को रिहा करने के प्रयास पूरे जोरों पर हैं।' बेन-हैम ने कहा कि हमास का इजरायल पर हमला पूरी दुनिया के लिए एक सबक है। 'यह धर्म, संस्कृति या अर्थव्यवस्था पर आधारित हमला नहीं है। यह विश्वासघात का



इजराइल की महावाणिज्य दूत टैमी बेन-हैम कार्य है और यह ईरान द्वारा दिए गए मौन समर्थन के कारण ही संभव हुआ है। ईरानी सरकार ने हमास को हथियार, हथियार, अस्त्रों डॉलर और अन्य रसद प्रदान की। इजरायली राजनयिक ने कहा, हमास के अलावा हिजबुल्लाह, आईएस और अल कायदा

जैसे संगठनों को ईरान से हर तरह की मदद मिल रही थी।

वह इस बात से सहमत थी कि 7 अक्टूबर के हमलों से इजराइल सतर्क हो गया था। बेन-हैम ने कहा, '2005 के बाद से गाजा में हमारी कोई उपस्थिति नहीं थी क्योंकि हमने वह क्षेत्र छोड़ दिया था और उस पर फ्लूस्तीनियों का शासन था। गाजा में एक भी इजराइली नहीं था, लेकिन हुआ यह कि गाजा के शासकों ने पूरा पैसा हमास को प्राप्त के तहत सुरंग बनाने के लिए भेज दिया। सुरंगों में जीवों और बख्तरबंद वाहनों के सुरक्षित और तेज मार्ग की सुविधा थी। उन्होंने स्कूलों, अस्पतालों और मस्जिदों को हथियारों और सैन्य हार्डवेयर के भंडारगृह के रूप में बदल दिया था। लोगों, खासकर बच्चों और महिलाओं के कल्याण के लिए आया सारा पैसा हमास कमांडरों और

जिहादियों की विलासितापूर्ण जीवनशैली में खर्च कर दिया गया।

18 वर्षों तक, हमास ने अंतरराष्ट्रीय विकास एजेंसियों द्वारा दी गई किसी भी वित्तीय सहायता का दुरुपयोग और गबन किया। उन्होंने कहा, इसका इस्तेमाल इजराइल को नष्ट करने के लिए किया गया था। गाजा और अन्य अरब देशों के साथ हमेशा शांति बनाए रखने वाले इजराइल की ओर से किसी भी प्रकार का कोई उकसावे की कार्रवाई नहीं की गई। लेकिन हमास हम पर हमला करने के मौके का इंतजार कर रहा था।

इजराइली राजनयिक ने बताया कि कैसे हमास जिहादियों ने शिशुओं की हत्या की और 18-30 वर्ष की आयु वर्ग की लड़कियों और महिलाओं के साथ दुर्व्यवहार किया गया, उनके साथ छेड़छाड़ की गई।

बैन हैम ने कहा, 'बलात्कार और क्रूर हत्याएं उनकी कार्यप्रणाली हैं। हमास नागरिक आबादी को मानव ढाल के रूप में उपयोग करता है। 7 अक्टूबर को घटना के बाद भी हमास के आतंकी इजरायल पर रॉकेट बरसा रहे थे। आज (18 दिसंबर) उनके हमले का 73वां दिन है। उन्होंने पिछले 70 दिनों के दौरान 1200 रॉकेट दागे हैं और संख्या बढ़ती जा रही है क्योंकि इजराइल एक कठिन स्थिति का सामना कर रहा है। हमें 129 बंधकों को हमास के कब्जे से छुड़ाना है और देश को आगे के हमलों के खिलाफ मजबूत करना है। हम लेबनान सीमा से हमलों का सामना कर रहे हैं। अंतरराष्ट्रीय समुद्र में इजरायली जहाजों पर हमले हो रहे हैं। दुनिया को युद्ध की स्थिति में रखने के लिए ईरान वह सब कुछ कर रहा है जो वह कर सकता है। आतंकवादियों और

युवाओं को एक-47 राइफलों और विस्फोटक उपकरणों के उपयोग का प्रशिक्षण देने के लिए ईरान ले जाया जाता है। 1973 में इजराइल और अरब देशों के बीच 19 दिनों तक चले योम किप्पूर युद्ध में इजराइल ने जीत हासिल की थी। लेकिन यह एक अलग कहानी थी। वर्तमान लड़ाई में कई नागरिकों को अपनी जान गंवानी हुई देखा गया है। उन्होंने कहा कि ईरान इस नापाक मंसूबों का मूल कारण है। 'यह सभी आतंकवादी संगठनों को एक साथ लाकर मास्टर ब्रेन की भूमिका निभा रहा है। यूरोप, अमेरिकी महाद्वीप और एशिया के देशों को एक साथ बैठना चाहिए और स्थिति पर ध्यान देना चाहिए।' बेन-हैम ने कहा कि इजरायल का ध्यान हमास से बंधकों को छुड़ाने पर है। उन्होंने कहा, 'बाकी चीजें हम बाद में तय करेंगे।'

# कार रोकने पर दसोगा ने गुस्से में सिव्थोरिटी गार्ड को बेरहमी से पीटा

दबंगई की करतूत सीसीटीवी कैमरे में कैद, लोगों ने किया हंगामा

पायनियर समाचार सेवा। नोएडा

नोएडा के बिसरख थाना क्षेत्र के लॉ रेजिडेंशियल सोसायटी में एक दसोगा की दबंगई का मामला सामने आया है। यहां बिना स्टीकर लगाई कार को रोके जाने से गुस्साए दसोगा ने सिव्थोरिटी गार्ड की जमकर पिटाई कर दी। दसोगा की दबंगई की यह पूरी करतूत सीसीटीवी कैमरे में कैद हो गई। इस बात की जानकारी जब सोसायटी के लोगों को मिली तो उन्होंने जमकर हंगामा किया।

सिव्थोरिटी गार्ड पिटाई को लेकर सोसायटी परिसर में काफी देर तक हंगामा हुआ। दरअसल फंस.3 थाने में तैनात उप निरीक्षक कपिल सिंह लॉ रेजिडेंशियल सोसायटी में पहुंचे। जहां प्रवेश द्वार पर तैनात गार्ड ने बिना स्टीकर लगाई कार को अंदर जाने



से रोक दिया। गार्ड द्वारा गाड़ी रोके जाने से गुस्साए दसोगा कपिल सिंह ने कार से उतरते ही सिव्थोरिटी गार्ड पर थपड़ों की बरसात कर दी।

बेबस सिव्थोरिटी गार्ड चुपचाप पिटाता रहा। हालांकि दसोगा के दबंगई की हरकत एंटी गेट पर लगे सीसीटीवी कैमरे में रिकॉर्ड हो गई। सोसायटी के लोगों को जब इस बात की जानकारी हुई तो उन्होंने सोमवार को जमकर हंगामा किया। सूचना के बाद मौके पर पहुंचे पुलिसकर्मियों को भी सोसायटी के लोगों ने जमकर खरी-खोटी सुनाई और कहा कि दसोगा की गुंडई बर्दाश्त नहीं की जाएगी। इस मामले को लेकर मीडिया सेल ने बताया कि दोनों पक्षों में

## फरार सिपाही पर 20 हजार का इनाम घोषित

गाजियाबाद। गाजियाबाद पुलिस ने अपने सिपाही और कचहरी की हवालात से फरार हुए आरोपी पर 20.20 हजार का इनाम घोषित किया है। गाजियाबाद के थाना सिहानी गेट की लोडिया नगर चौकी पर तैनात सिपाही भीम सिंह का पैसे लेते हुए का वीडियो वायरल हो गया था। सिपाही पर मुकदमा दर्ज कर उसको सस्पेंड कर दिया गया था। सिपाही भीम सिंह और फरार आरोपी रिक्तिक पर गाजियाबाद पुलिस ने 20.20 हजार का इनाम घोषित किया है।

आपसी समझौता हो गया है। कोई भी पक्ष कानूनी कार्रवाई नहीं चाहता है। मामले की गंभीरता को देखते हुए डीसीपी सेंट्रल ने इसकी जांच एसीपी.2 सेंट्रल को सौंपी है। वहीं दसोगा की दबंगई तथा सोसायटी वासियों के विरोध प्रदर्शन की वीडियो सोशल मीडिया पर वायरल हो रही है। जिस पर लोग तरह-तरह के कमेंट्स कर रहे हैं।

# मोबाइल ज्यादा चलाने पर डांटा तो किशोर ने लगा ली फांसी



पायनियर समाचार सेवा। नोएडा

ग्रेटर नोएडा में एक पिता द्वारा मोबाइल पर ज्यादा समय बिताने पर डांटने से गुस्साए एक किशोर ने अपने घर में फांसी लगाकर आत्महत्या कर ली। वहीं बिशनपुर गांव में भी एक युवक ने फांसी लगाकर अपनी जान दे दी। आजकल ज्यादातर युवाओं में पेसेंस का अभाव हो गया है जिसके कारण छोटी छोटी बातों पर वे अपना मानसिक संतुलन खो देते हैं और गलत सही फैसले ले लेते हैं।

मूल रूप से फर्रुखाबाद निवासी जगमोहन सिंह अपने परिवार सहित चिपियाना बुजुर्ग गांव में रह रहे हैं। जगमोहन सिंह गाई की नौकरी करते

हैं और उनकी पत्नी घर के पास में ही कपड़ों पर प्रेस करने का काम करती हैं। रविवार को उन्होंने अपने 17 वर्षीय बेटे सौरभ को ज्यादा मोबाइल चलाने पर डांट दिया था। जगमोहन की डांट सौरभ को इस कदर नागवार गुजरी कि उसने घर में जाकर फांसी लगा ली। कुछ देर बाद जब जगमोहन व पत्नी घर पहुंचे तो सौरभ फांसी के फंदे पर लटका हुआ था। उन्होंने उसे तुरंत फंदे से नीचे उतारा लेकिन तब तक उसकी मौत हो चुकी थी।

सूचना पाकर मौके पर पहुंची थाना बिसरख पुलिस ने शव को पोस्टमार्टम के लिए भिजवाया। वहीं थाना सेक्टर.58 क्षेत्र के बिशनपुर गांव में किराए पर रहने वाले समीर ने फांसी लगा ली। समीर मूल रूप से पटना बिहार का रहने वाला था और अपने परिवारों के साथ बिशनपुर गांव में किराए पर रह रहा था। मृतक के पास से कोई सुसाइड नोट बरामद नहीं हुआ है। पुलिस ने शव को पोस्टमार्टम के लिए भेज दिया है।

## संक्षिप्त समाचार

जुंबा के साथ दिया स्वस्थ रहने का संदेश



नोएडा। नोएडा के डीएलएफ मॉल ऑफ इंडिया में एक्टिव नोएडा के तहत निर्माण जुंबा फेस्ट का आयोजन किया गया। इस दौरान लोगों ने जुंबा और डांस करते हुए आने वाले नए साल में स्वस्थ रहने का संदेश दिया। जुंबा फेस्ट में लोगों को मौज मस्ती के साथ फिटनेस का मंत्र मिला। कार्यक्रम में कई आर्टिस्टों ने अपना हुनर दिखाया, जिनमें बॉलीवुड डांसर सनम जोहर, गौतम शर्मा, शाइन्स क्रौड ग्रुप और शबीना कुंडियाल ने जुंबा डांस करके अपने रंगारंग प्रस्तुति दी और लोगों का मन मोह लिया। साथ ही लोगों को झूमने पर मजबूर कर दिया। इससे पहले मॉल में कुक उप चैलेंज का आयोजन हुआ जिसमें प्रसिद्ध शेफ रनबीर बरार ने स्टाइलट व्यंजन लोगों को टेस्ट करवाए।

## मुआवजा व भूखंड के लिए किसानों ने बनाई रणनीति

नोएडा। किसान एकता संघ द्वारा चौड़ा रघुनाथपुर के बासत घर में पंचायत का आयोजन किया गया। जिसमें 1976 से 1997 तक के किसानों ने अपनी मांगों को लेकर चौड़ा रघुनाथपुर गांव में पंचायत कर रणनीति तय की। बैठक का नेतृत्व किसान एकता संघ के राष्ट्रीय संरक्षक चौधरी बाली सिंह ने किया। बैठक की अध्यक्षता धीर सिंह राणा मास्टर ने की। बैठक का संचालन प्रदेश अध्यक्ष पंडित प्रमोद शर्मा ने किया। बैठक में 10 फीसदी भूखंड तथा 297 रुपये प्रति की दर से मुआवजा वितरण किये जाने को लेकर बात की गई। जिसमें किसानों के साथ बेरोजगार हुए गांव के विभिन्न जातियों के लोगों के लिए भी 50 मीटर प्लॉट की व्यवस्था पर चर्चा की गई।

## मोबाइल टावरों से कीमती सामान चोरी

नोएडा। मोबाइल टावरों को निशाना बनाकर चोरी की वारदात को अंजाम देने वाले गिरोह ने अलग-अलग स्थानों पर लगे मोबाइल टावरों से कीमती उपकरण चोरी कर लिए। यह गिरोह पिछले 6 माह के दौरान 50 से अधिक टावरों पर चोरी की घटनाओं को अंजाम दे चुका है। नोएडा पुलिस प्रशासन काफी दिनों से मोबाइल टावरों से उसके उपकरण चोरी करने वालों को खोज रही है। क्यों कि मोबाइल टावरों से चोरी होने की कई शिकायतें मिल चुकी हैं। एसजी एनकोड कंपनी के क्यूआर हेड सुशांत त्यागी ने थाना फंस.2 में दर्ज रिपोर्ट में बताया कि चोरों ने भंगोल गांव के पास लगे मोबाइल टावर से ओपफसी केबल टीडीडी जंपर आदि सामान चोरी कर लिया। इसी तरह के एक दूसरे मामले में थाना बिसरख में दर्ज कराई रिपोर्ट में शिवम इन्फोर्मा प्राइवेट लिमिटेड के टेक्नीशियन आमिर जंग ने बताया कि ग्राम यूसुफ पुर के पास लगे टावर से चोरों ने कीमती उपकरण चोरी कर लिए।

# इंडिया गठबंधन की बैठक में शामिल होगी सपा: शिवपाल

विपक्ष के पास प्रधानमंत्री के पद के लिए चेहरों की कमी नहीं: यादव

पायनियर समाचार सेवा। गाजियाबाद

समाजवादी पार्टी के नेता शिवपाल यादव सोमवार को गाजियाबाद पहुंचे। गाजियाबाद में शिवपाल यादव समाजवादी पार्टी के नेता और पूर्व आईएसए चक्रपाणि यादव के घर पहुंचे। शिवपाल यादव दो दिनों से पश्चिम उत्तर प्रदेश के दौरे पर हैं। इस मौके पर शिवपाल ने कहा कि 2024 के चुनावों की तैयारी को लेकर लोगों से मिल रहा है। 2024 का चुनाव हमारे लिए बहुत महत्वपूर्ण हो गया है। इंडिया गठबंधन 2024 के लिए ही बना है। हमारी जिम्मेदारी है समाजवादी पार्टी की जिम्मेदारी है कि उत्तर प्रदेश में हम लोग भारतीय जनता पार्टी को हरा कर भेजे। इसलिए मैं दौरा कर रहा हूँ। पूरे प्रदेश में भारतीय जनता पार्टी वोटर लिस्ट में कोई गड़बड़ी न कर पाए न वोट जोड़ पाए न कटवा पाए। शिवपाल ने कहा कि इंडिया गठबंधन में पीएम के चेहरे की कमी नहीं है। अभी टिकट वितरण है जैसे



महत्वपूर्ण काम है। जब बहुत आ जाता है तो चेहरे भी आ जाते हैं। चेहरे की कमी नहीं है। शिवपाल यादव से जब राष्ट्रीय लोकदल से गठजोड़ की बात पूछी गई तो उन्होंने कहा कि राष्ट्रीय लोकदल से किन सीटों पर बातें चल रही हैं यह अभी हम नहीं बता सकते बताना भी नहीं चाहिए। दिल्ली में होने वाली इंडियन गठबंधन की बैठक में समाजवादी पार्टी भी शामिल होगी। शिवपाल ने कहा कि हमारे राष्ट्रीय नेता दिल्ली में ही हैं। इंडियन गठबंधन 2024 के चुनाव के लिए बना है। जो रज्यो में चुनाव हुए हैं उनके लिए नहीं बना था। इंडियन गठबंधन जब इकट्ठा होगा तो बीजेपी को देश से हटा देगा। चुनाव में भी इंडियन गठबंधन के अगर वोटो को धोका पड़ेगा तो भारतीय जनता पार्टी से ज्यादा मिले हैं। बातचीत दिल मिलने के लिए होती है दिल मिल जाएंगे। जहां-जहां भारतीय जनता पार्टी की सरकार है वहां महंगाई, भ्रष्टाचार और बेरोजगारी है।

# 80 आईटी कंपनियों को विद्युत विभाग ने भेजा नोटिस

पायनियर समाचार सेवा। नोएडा

नोएडा प्राधिकरण और बिजली विभाग के बीच सामंजस्य के अभाव में करीब 80 आईटी कंपनियों को विद्युत विभाग के गुस्से का शिकार होना पड़ रहा है। इसको लेकर उद्योगियों में काफी रोष है। आईटी कंपनियों ने इस बावत शीर्ष अधिकारियों से शिकायत की है।



बिजली चोरी की कार्रवाई की जाएगी। विभाग के मुताबिक औद्योगिक कनेक्शन पर वाणिज्यिक अधिनियम का उल्लंघन होने के साथ ही निगम को राजस्व का नुकसान भी उठाना पड़ रहा है।

आईटी कंपनियों को विद्युत विभाग द्वारा औद्योगिक कनेक्शन पर नोटिस दिया गया है। इसके साथ ही निगम को राजस्व का नुकसान भी उठाना पड़ रहा है। औद्योगिक सेक्टरों की टैरिफ दर वाणिज्यिक कनेक्शन के टैरिफ कम होती है। ऐसे में उपभोक्ता गलत टैरिफ दर पर बिजली का उपयोग कर

रहा है। आपको बता दें कि वाणिज्यिक श्रेणी में 330 रुपये से लेकर 450 रुपये तक प्रति किलोवाट फिक्स चार्ज लिया जाता है। इसके साथ प्रति यूनिट शुल्क भी 7 रुपये 50 पैसे से लेकर 8 रुपये 75 पैसे तक वसूला जाता है। वहीं औद्योगिक श्रेणी में केवल 290 रुपये प्रति किलोवाट फिक्स चार्ज लिया जाता है। इसके साथ ही 7 रुपये 30 पैसे से लेकर 7 रुपये 90 पैसे तक प्रति यूनिट शुल्क का भुगतान विद्युत विभाग द्वारा वसूला जाता है। एनईए की विद्युत कमेटी के चेयरमैन हरीश जनेजा ने बताया कि औद्योगिक सेक्टरों में चल रही आईटी कंपनियों के मालिकों की प्राधिकरण द्वारा औद्योगिक इकाई का दर्जा दे दिया है। लेकिन विद्युत निगम ने औद्योगिक सेक्टर में चले रही आईटी कंपनियों को औद्योगिक इकाई का दर्जा नहीं दिया। इसी वजह से विद्युत निगम द्वारा आईटी कंपनियों को नोटिस जारी किया जा रहा है। इससे आईटी कंपनियों के मालिकों की परेशानी बढ़ रही है।

## औद्योगिक कनेक्शन पर वाणिज्यिक बिजली का प्रयोग करने का आरोप, उद्योगियों में आक्रोश, शीर्ष अधिकारियों से की शिकायत

आईटी कंपनियों को विद्युत विभाग द्वारा औद्योगिक कनेक्शन पर नोटिस दिया गया है। इसके साथ ही निगम को राजस्व का नुकसान भी उठाना पड़ रहा है। औद्योगिक सेक्टरों की टैरिफ दर वाणिज्यिक कनेक्शन के टैरिफ कम होती है। ऐसे में उपभोक्ता गलत टैरिफ दर पर बिजली का उपयोग कर

# अलग-अलग सड़क हादसों में महिला समेत तीन की मौत

पायनियर समाचार सेवा। नोएडा

अलग-अलग सड़क हादसों में 3 लोगों की मौत हो गई है। पुलिस ने हादसे में मरने वाले तीनों लोगों के शवों को कब्जे में लेकर पोस्टमार्टम के लिए भेज दिया है। वहीं एक बाइक में टकरा मारने वाले फरार वाहन चालक की तलाश शुरू कर दी है। सेक्टर-126 थाना क्षेत्र में एक अज्ञात वाहन की चपेट में आने से बाइक सवार महिला की मौत हो गई।

## शवों को पोस्टमार्टम के लिए मेजा

आईटी कंपनियों को विद्युत विभाग द्वारा औद्योगिक कनेक्शन पर नोटिस दिया गया है। इसके साथ ही निगम को राजस्व का नुकसान भी उठाना पड़ रहा है। औद्योगिक सेक्टरों की टैरिफ दर वाणिज्यिक कनेक्शन के टैरिफ कम होती है। ऐसे में उपभोक्ता गलत टैरिफ दर पर बिजली का उपयोग कर

## गाजियाबाद की कपड़ा फैक्ट्री में लगी भीषण आग

गाजियाबाद। थाना साहिबाबाद क्षेत्र के मोहन नगर इलाके में कपड़ा फैक्ट्री में आग लग गई। आग इतनी भयंकर है कि उसका धुंआ आसमान तक जा रहा है। आसपास की हार्ड राइज सोसायटी के फ्लैट तक आग का धुंआ जा रहा है। दमकाल की एक दर्जन से अधिक गाड़ियां आग को बुझाने में जुटी हैं। फिलहाल आग पर काबू नहीं पाया जा सका है। गाजियाबाद के थाना साहिबाबाद इलाके के मोहन नगर क्षेत्र में शाही एक्सपोर्ट कपड़ा फैक्ट्री में भीषण आग लग गई है। आग किन कारणों से लगी इसका पता नहीं चला है।



जूनियर विद्यालयों की बालिकाओं को तकनीकी प्रशिक्षण एवम टूलकिट प्रदान किए जाने हेतु बैंक को झंडी दिखाकर रवाना किया गया। बैंक प्रत्येक विद्यालय में जाकर 60 घंटे का प्रशिक्षण प्रदान करेगी।

## आरआरटीएस ट्रेक के पास होगा टीओडी सर्त

गाजियाबाद। डॉजेंट ऑरिएंट डिवेलपमेंट यानी टीओडी में कौन प्रांपर्टी शामिल होगी इसके लिए सर्वे पूरा होने के बाद ही टीओडी से कौन प्रांपर्टी को लाभ मिलेगा बताने का खिाबत होगा। मास्टर प्लान 2031 में टीओडी शामिल किया जा रहा है। जीडीए बोर्ड बैठक में टीओडी प्लान पहले ही पास हो चुका है। टीओडी के लिए अब आरआरटीएस ट्रेन रूट के आसपास के एरिया में फायदा होगा। टीओडी को लेकर कई प्रांपर्टी खरीददार फोकस कर रहे हैं। साथ ही टीओडी का फायदा होने से एरिया में विकास और गति करेगा। टीओडी से विकास पर जल्दी ही अब जीडीए का फोकस होगा। इससे जीडीए को जहां मोटा फायदा होगा वहीं विकास को भी टीओडी एरिया में विकास को गति मिलेगी। टीओडी आरआरटीएस के रेलवे रूट के आसपास फोकस होगा। इसी को लेकर ही अब जीडीए प्लानिंग में जुटा है।

## चूक से दूरे के खाते में गए लाखों हड़पे

पायनियर समाचार सेवा। नोएडा

तकनीकी खामी से बैंक से एक व्यक्ति के खाते में 26 लाख 15 हजार 905 रुपये ट्रांसफर हो गए। जिसको आरोपी ने तत्काल बैंक से खाते से चेक और ऑनलाइन निकाल कर हड़प लिया। इसको लेकर बैंक के अधिकारी ने साइबर क्राइम थाने में आरोपी के खिलाफ मुकदमा दर्ज कराया है। पुलिस को दी गई शिकायत में पंकज बांगर ने बताया कि वह एक निजी बैंक में अधिकारी हैं। उन्होंने बताया कि साइबर क्राइम थाने में दर्ज एक मुकदमे में वादी निरज कुमार के साथ हुई साइबर ठगी में उनके 58 हजार रुपये चले गए थे। जिसमें तत्काल शिकायत हुई जाने के कारण बैंक की तरफसे ठगी के 58 हजार रुपये को फ्रीज कर दिया गया। जिसमें न्यायालय के आदेश के बाद उनके ठगी में गए रुपये को बैंक की तरफसे खाते में वापस किया गया। अधिकारी के मुताबिक इस दौरान तकनीकी खामी की वजह से बैंक से

## बैंक अधिकारी ने साइबर थाने में दर्ज कराया मुकदमा

58 हजार की जगह वादी निरज कुमार के खाते में कुल 26 लाख 15 हजार 905 रुपये चले गए। जिसको निरज कुमार ने तत्काल 13 लाख 50 हजार रुपये चेक के जरिए तथा शेष धनराशि ऑनलाइन बैंक के खाते दूसरे खातों में ट्रांसफर कर दिए गए। बैंक की विजिलेंस टीम ने जांच की तो पूरी घटना की जानकारी हुई। अधिकारी ने बताया इसके बाद बैंक की तरफ से निरज कुमार को रुपये वापस करने के लिए कहा गया। लेकिन उन्होंने बैंडमानी पूर्वक बैंक के रुपये को हड़प लिए। थाना प्रभारी ने बताया कि मामले में अधिकारी की तरफसे दी गई शिकायत दर्ज कर ली गई है। पुलिस की एक टीम मामले की जांच कर रही है।

# प्राधिकरण में 7070 पालतू कुत्तों का पंजीकरण

नसबंदी के लिए दो एजेंसी की होगी नियुक्ति

पायनियर समाचार सेवा। नोएडा

नोएडा प्राधिकरण द्वारा पालतू कुत्तों के पंजीकरण की संख्या में लगातार इजाफा हो रहा है। 17 दिसंबर तक नोएडा प्राधिकरण के जन स्वास्थ्य विभाग द्वारा 7070 पालतू कुत्तों का पंजीकरण किया जा चुका है। जन स्वास्थ्य विभाग खंड 2 के वरिष्ठ प्रबंधक तथा पालतू कुत्तों के पंजीकरण संबंधी कार्यों के नोडल अधिकारी आरके शर्मा ने यह जानकारी दी है। अधिक जानकारी देते हुए नोडल अधिकारी शर्मा ने बताया कि विभिन्न आरडब्ल्यूए तथा एओए समिति से सामंजस्य स्थापित कर नोएडा प्राधिकरण की टीम पालतू कुत्तों का पंजीकरण कर रही है। उनकी टीम नोएडा के विभिन्न सेक्टर में जाकर कुत्तों का पंजीकरण कर रही है। उन्होंने कहा कि यह अभियान लगातार चलता रहेगा। उन्होंने



नसबंदी के लिए दो एजेंसी की होगी नियुक्ति

## एनटीपीसी के नोएडा कार्यालय पर किसानों ने शुरु किया धरना

नोएडा। एनटीपीसी से प्रभावित 24 गांवों के किसानों ने आज भारतीय किसान परिषद के बैनरतले सेक्टर.24 स्थित एनटीपीसी के मुख्य कार्यालय पर प्रदर्शन जोरदार धरना प्रदर्शन शुरू कर दिया है। किसानों के उग्र रूप को देखते हुए पुलिस प्रशासन ने एनटीपीसी के मुख्य कार्यालय को छावनी में तब्दील कर दिया है। धरने के दौरान भारतीय किसान परिषद के राष्ट्रीय अध्यक्ष सुखवीर खलीफा ने कहा कि एनटीपीसी से प्रभावित गांवों के किसान अपनी विभिन्न मांगों को लेकर लंबे समय से मांग करते आ रहे हैं, जो वादे भूमि अधिग्रहण करते समय किये गए थे। उन्होंने कहा कि एनटीपीसी की तरफ से जमीन लेते समय कहा गया था कि शिक्षा, रोजगार, और स्वास्थ्य एवं गांवों के लिए रास्ते होंगे।

PUBLIC NOTICE: My Clients Arun Kumar Mahajan S/o Prihvi Raj Mahajan & his wife Aruna Mahajan W/o Arun Kumar Mahajan R/o-3C, GH-10,Sunder Apartment, Paschim Vihar, New Delhi-87 have debarred & disowned their Son Rajat Mahajan from their movable & immovable properties. My Clients have also severed all their relation with him. If anybody deals with him in any manner they do so at their own risk & responsibility. Ramesh Chander (Adv) Ch. 68, Western Wing, Tis Hazari

THE PIONEER CLASSIFIEDS: CHANGE OF NAME: I, Mohd. Kashif, S/o. Deen Mohd, R/o. 337/C, Gali No.4, Bahla House, Jamia Nagar, Okhla, New Delhi-110025 have declared that my name has been wrongly mentioned in my Passport as Muhammed Kashif instead of Mohd Kashif. PD(222)A

PUBLIC NOTICE: Plot No.18, Rishabh Vihar, Delhi-92. That our client Nisha Jain, proposes to purchase the above said property from Poonam Kansal/O Late Bimal Prasad Jain, who has assured our client that she is absolute owner in possession of the above said property vide Surviving Member Certificate as the only class legal heirs of Late Bimal Prasad Jain who died intestate on 14.03.13 and was owner of said property vide Conveyance deed No.3467 dated 08.08.95.

कार्यालय अधिशासी अभियन्ता, निर्माण शाखा उत्तराखण्ड पेयजल निगम, भीमताल (नैनीताल) दूरभाष कार्यालय - 05942-247895 Email eecd.btl@gmail.com

अल्पकालीन निविदा सूचना दिनांक : 18.12.2023. अध्यक्ष, उत्तराखण्ड पेयजल निगम की ओर से अधोहस्ताक्षरी द्वारा निम्नलिखित कार्यों हेतु मोहरबन्द निविदा. दिनांक 02.01.2024 अपरान्ह 3:00 बजे तक आमंत्रित की जाती है, जो उसी कार्यदिवस में अपरान्ह 03:30 बजे उपस्थित निविदादाताओं अथवा उनके अधिकृत प्रतिनिधियों की उपस्थिति में इस कार्यालय में निविदा समिति द्वारा खोली जायेगी। उक्त दिनांक में अवकाश घोषित होने की स्थिति में निविदा अगले कार्य दिवस को डाली/खोली जायेगी।

क्र० सं०	विकाराखण्ड	योजना का नाम	धरोहर धनराशि (रु० में)	कार्य पूर्ण करने की अवधि	निविदा प्रपत्र का मूल्य
1	भीमताल	अधोडा पेयजल योजना के अन्तर्गत अवशेष कार्य (जल जीवन मिशन)	48000.00	3 माह	500+ जी०एस०टी०

नोट :- 1. नियम एवं अन्य शर्तें किसी भी कार्य दिवस में प्रातः 10.00 बजे से सांय 5.00 बजे तक कार्यालय या नोटिस बोर्ड में देखी जा सकती है। 2. टेकेदार/ फर्म द्वारा पाईप लाइन कार्य श्रेणी डी एवं उच्चतर श्रेणी में पंजीकृत होना अनिवार्य है। अधिशासी अभियन्ता "जल संचय-जीवन संचय", "कृपया जल स्त्रोतों को प्रदूषित होने से बचाइये", "जल स्त्रोत बताइये-पेयजल योजना पाइये", "जल स्त्रोतों को प्रदूषित करना दण्डनीय अपराध है"

सांकेतिक कब्जे की सूचना ICICI Bank शाखा कार्यालय : आईसीआईसीआई बैंक लिमिटेड, कार्यालय संख्या 201-बी, दूसरी मंजिल, रोड नंबर 1 प्लॉट नंबर बी3, वाईकॉई आईटी पार्क, वागले इंडिरिड्रवल एस्टेट, ठाणे (पश्चिम)-400604 जबकि अधोहस्ताक्षरी ने वित्तीय परिसंपत्तियों के प्रतिभूतिकरण एवं पुनिर्माण तथा प्रतिभूति हित प्रवर्तन अधिनियम, 2002 के अंतर्गत आईसीआईसीआई बैंक लिमिटेड के प्राधिकृत अधिकारी के रूप में तथा प्रतिभूति हित (प्रवर्तन) नियमावली, 2002 के नियम 3 के साथ पिता धारा 13(12) के अधीन प्रदत्त शक्ति का उपयोग करते हुए नीचे बंणित कर्जदारों को मॉग सूचनाएं निर्माण की थीं, जिसमें उक्त सूचना की प्राप्ति की तिथि से 60 दिनों के अंदर सूचना में बंणित राशि का प्रतिभूतान करने को कहा गया था। कर्जदार/सह-कर्जदार/जमानतदार राशि का प्रतिभूतान करने में विफल रहे हैं, अतएव एतद् द्वारा कर्जदार तथा जनसाधारण को सूचित किया जाता है कि अधोहस्ताक्षरता द्वारा सांकेतिक अधिग्रहण किया गया है जो कि उक्त अधिनियम की धारा 13(4) के तहत नियम 8 में दर्शाया गया है। संपत्ति तथा अधिग्रहण की तिथि नीचे दर्शाई गई है। एतद् द्वारा विशेष रूप से कर्जदार एवं जनसाधारण को संपत्ति के संव्यवहार नहीं करने के लिए सूचित किया जाता है तथा संपत्ति के साथ कोई भी संव्यवहार इसमें बंणित राशि तथा उस पर आगे ब्याज हेतु आईसीआईसीआई बैंक लिमिटेड के प्रभार के अधीन होगा।

क्र. सं.	कर्जदार/ सह-कर्जदार का नाम / ऋण खाता क्र. सं.	संपत्ति का विवरण/ सांकेतिक कब्जे की तिथि	हिमांड नोटिस की तिथि/ हिमांड नोटिस में राशि (रु.)	नाम
1.	आलोक कुमार सिन्हा एवं सरिता सिन्हा- LBBHP00006071552 & LBSAT00005448356	प्लैट नंबर जे-601, 6वीं मंजिल, टॉवर नंबर जे, मैक्सविल्स व्हाइट हाउस, प्लॉट नंबर 17, इको सिटी, सेक्टर-75, गीतमबुद्धनगर, उत्तर प्रदेश, नोएडा-201301/ दिसंबर 14, 2023	अगस्त 07, 2023 अगस्त 07, 2023 80,00,727.00/-	मोपाल

उपरोक्त दर्शाए गए कर्जदार/सह-कर्जदार एवं जमानतदारों को सूचित किया जाता है कि इस सूचना के प्रकाशन से 30 दिनों के अंदर राशि का भुगतान करें, अन्यथा 30 दिनों की समाप्ति के पश्चात अधिग्रहित संपत्ति की नीलामी कर दी जाएगी जो पूर्णतः नियम 8 और 9 प्रतिभूति हित (प्रवर्तन) नियमावली, 2002 के अंतर्गत है। दिनांक : दिसंबर 19, 2023 स्थान : नोएडा प्राधिकृत अधिकारी आईसीआईसीआई बैंक लि

# मुख्यमंत्री भावास सौंदर्यीकरण मुद्दे पर विस में हंगामा

## भाजपा विधायक निर्माण पर खर्च हुए पैसों को लेकर चर्चा की कर रहे थे मांग, मार्शल ने सदन से निकाला

● नेता प्रतिपक्ष रामवीर बिधुड़ी के नेतृत्व में ध्यानाकर्षण प्रस्ताव लाने की दी गई थी नोटिस

पायनियर समाचार सेवा। नई दिल्ली

दिल्ली के मुख्यमंत्री अरविंद केजरीवाल के आवास के निर्माण पर चर्चा की मांग खारिज किए जाने का विरोध कर रहे भारतीय जनता पार्टी (भाजपा) के विधायकों को सोमवार को मार्शल ने दिल्ली विधानसभा से बाहर कर दिया। विधानसभा में विपक्ष के नेता रामवीर सिंह बिधुड़ी के नेतृत्व में विधायकों ने कहा कि उन्होंने इस मुद्दे पर चर्चा के लिए ध्यानाकर्षण प्रस्ताव का नोटिस दिया है।

हालांकि, विधानसभा अध्यक्ष राम निवास गायल ने उनकी मांग खारिज कर दी जिसके बाद भाजपा विधायकों ने विरोध शुरू कर दिया। इसके बाद अध्यक्ष ने आप विधायकों को लोक निर्माण विभाग, दिल्ली जल बोर्ड और स्वास्थ्य विभाग के कामकाज में वित्त विभाग द्वारा पैदा की गई कथित बाधाओं के मुद्दे पर चर्चा करने की अनुमति दी।

भाजपा विधायकों का विरोध जारी रहने पर गायल ने मार्शल को बिधुड़ी के साथ-साथ अभय वर्मा, अजय महावर, मोहन सिंह बिष्ट, अनिल कुमार बाजपेई, विजेंद्र गुप्ता, आम प्रकाश शर्मा और जितेंद्र महाजन को सदन से बाहर करने का आदेश दिया।

भाजपा केजरीवाल और आम आदमी पार्टी (आप) पर हमला करते हुए लगातार दावा कर रही है कि 2020-22 के दौरान मुख्यमंत्री आवास 6, फ्लैगशॉप रोड के नवीनीकरण पर 45 करोड़ रुपये खर्च किए गए। आप इसके जवाब में कहती रही है कि भाजपा इस मामले को उठाकर असली मुद्दों से ध्यान भटकाने की कोशिश कर रही है। ज्ञात हो भाजपा ने मुख्यमंत्री आवास पर हुए खर्च को लेकर कई बार चेरा है। इस आवास को राजमहल तक कह डाला है।



विधानसभा सदन से बाहर निकाले जाने के विरोध में नारेबाजी करते भाजपा के विधायक। फोटो: रंजन डिमरी।

**समन के बावजूद नहीं आए प्रमुख सचिव**

नई दिल्ली। दिल्ली विधानसभा अध्यक्ष रामनिवास गायल ने समन के बावजूद सोमवार को वित्त विभाग के प्रधान सचिव के सदन में उपस्थित नहीं होने का मामला विशेषाधिकार समिति के पास भेज दिया। दोपहर के भोजन से पहले विधानसभा ने

सदन के लिए निर्धारित सरकारी धन में कथित रूप से बाधा डालने के आरोप को लेकर वित्त विभाग के प्रधान सचिव एसी वर्मा को दोपहर दो बजे सदन के समक्ष पेश होने के लिए एक प्रस्ताव पारित किया था। हालांकि वर्मा फिर से उपस्थित नहीं हुए। आर्बिट्रि सरकारी धन को मंजूरी देने में कथित रूप से बाधा डालने के लिए वित्त विभाग के प्रमुख सचिव को तलब करने का प्रस्ताव पारित किया।

## विस में अधिकारियों की मौजूदगी सुनिश्चित करने का प्रस्ताव पारित

पायनियर समाचार सेवा। नई दिल्ली

दिल्ली विधानसभा ने नियम 280 के तहत सदन में लोगों से जुड़े मुद्दे उठाए जाने के दौरान सभी संबंधित अधिकारियों की उपस्थिति सुनिश्चित करने के लिए सोमवार को एक प्रस्ताव पारित किया। यह प्रस्ताव आम आदमी पार्टी के विधायक मोहिंदर गायल ने पेश किया।

सदन के लिए निर्धारित सरकारी धन में कथित रूप से बाधा डालने के आरोप को लेकर वित्त विभाग के प्रधान सचिव एसी वर्मा को दोपहर दो बजे सदन के समक्ष पेश होने के लिए एक प्रस्ताव पारित किया था। हालांकि वर्मा फिर से उपस्थित नहीं हुए। आर्बिट्रि सरकारी धन को मंजूरी देने में कथित रूप से बाधा डालने के लिए वित्त विभाग के प्रमुख सचिव को तलब करने का प्रस्ताव पारित किया।

दिल्ली विधानसभा की वेबसाइट के अनुसार, नियम 280 विधानसभा सदस्यों के लिए अपने निर्वाचन क्षेत्र से संबंधित मुद्दों पर सरकार का ध्यान आकर्षित करने का एक महत्वपूर्ण जरिया है। उन्होंने प्रस्ताव पेश करने से पहले कहा, शुरुआत को विधानसभा सत्र के दौरान मैंने कहा था कि जब हम सदन

में जनता से जुड़े मुद्दे उठाते हैं तो अधिकारियों को सदन की दृशक दीर्घा में मौजूद रहना चाहिए। लेकिन, आज भी यहां स्थिति वैसी ही है। गायल ने कहा कि तारिकित और अतारिकित प्रश्नों पर चर्चा के दौरान कुछ अधिकारी तो मौजूद हैं, लेकिन पूरी संख्या में नहीं। गायल ने कहा, अध्यक्ष महोदय, आज मैं आपसे आग्रह करता हूँ, कृपया यह सुनिश्चित करें कि अधिकारी उपस्थिति हों, तभी मैं अपने प्रश्न उठाऊंगा। इसके बाद उन्होंने अध्यक्ष के पास एक मौखिक प्रस्ताव पेश किया, जिन्होंने इसे सदन के समक्ष रखा और इसे मंजूरी दे दी गई। अध्यक्ष ने कहा, मैं सचिव से सदन में पारित इस प्रस्ताव को मुख्य सचिव को भेजने का आग्रह करता हूँ कि नियम 280 के तहत सभी अधिकारी यहां उपस्थित रहें।

## उपराज्यपाल ने दी हेड कांस्टेबल पर मुकदमा चलाने की मंजूरी

● 2.44 करोड़ रुपये के सरकारी धन गबन का मामला, इस साल के शुरू में 10 पुलिस अधिकारियों के खिलाफ हुई थी कार्रवाई

पायनियर समाचार सेवा। नई दिल्ली

उपराज्यपाल (एलजी) विनय कुमार सक्सेना ने 2.44 करोड़ रुपये के सरकारी धन के गबन से जुड़े मामले में हेड कांस्टेबल विजय पाल के खिलाफ मुकदमा चलाने की मंजूरी दे दी है। एलजी का यह निर्णय इस साल की शुरुआत में दिल्ली पुलिस के 10 अन्य अधिकारियों के खिलाफ मुकदमा चलाने की मंजूरी के बाद आया है। एलजी ने सत्रों की जांच के बाद, मंजूरी को उचित ठहराते हुए, विजय पाल के खिलाफ प्रथम दृष्टया मामला निर्धारित किया।

ताजा घटनाक्रम में, सक्सेना ने हेड कांस्टेबल विजय पाल के खिलाफ मुकदमा चलाने के लिए गृह विभाग के प्रस्ताव को मंजूरी दे दी है, जिस पर अन्य पुलिस अधिकारियों के साथ धोखाधड़ी, आपराधिक साजिश और आपराधिक विश्वासघात का आरोप है। इन लोगों पर वेतन, परियर और दर्शन फीस आदि के फंड को अपने निजी इस्तेमाल में गबन करने



**रिश्तव लेने के मामले में सरकारी डॉक्टर के खिलाफ जांच की अनुमति**

उपराज्यपाल विनय कुमार सक्सेना ने दिल्ली सरकार की भ्रष्टाचार निरोधक शाखा (एसीबी) को मालवीय नगर स्थित पीडित मदन मोहन मालवीय अस्पताल के एक डॉक्टर के खिलाफ एक निजी एजेंसी को सुरक्षा देना देने के टेंडर मामले में चार लाख रुपये रिश्तव लेने के मामले में जांच की अनुमति दे दी है। उपराज्यपाल ने अनुबंध के आधार पर लगे माइक्रोबायोलॉजिस्ट डॉ. दिनकर कुमार के खिलाफ जांच करने के लिए एसीबी को भ्रष्टाचार निवारण (संशोधन) अधिनियम, 2018 की धारा 17 ए के तहत पूर्व अनुमति देने के लिए सतर्कता निदेशालय (डीओबी) के एक प्रस्ताव को मंजूरी दे दी है। सक्सेना ने कहा कि उनका मानना है कि डॉक्टर के खिलाफ लगाए गए आरोपों की जांच करना न्याय के हित में है और डीओबी को एक महीने के भीतर उनकी सविदा समाप्ति पर स्थिति रिपोर्ट प्रस्तुत करने का निर्देश दिया।

थी। आरोपियों को सेवा से बर्खास्त कर दिया गया था, और चार व्यक्तियों के खिलाफ अपराध पत्र दायर किया गया था, शेष छह आरोपियों के लिए मंजूरी मांगी गई थी।

## मिनी बस चालक ने अधेड़ को बोनट पर घसीटा

नई दिल्ली। दक्षिण दिल्ली के लाजपत नगर इलाके में एक मिनीबस ने एक व्यक्ति को कथित तौर पर टक्कर मार दी और उसके बाद पीड़ित व्यक्ति को कुछ दूरी तक बोनट पर भी घसीटा गया। पुलिस ने सोमवार को यह जानकारी दी। यह घटना रविवार रात हुई, जिसके वीडियो सोशल मीडिया पर प्रसारित हुए हैं। एक वीडियो में व्यक्ति चलती गाड़ी के बोनट पर नजर आ रहा है जबकि दूसरी वीडियो में वह बोनट से नीचे उतरता हुआ दिख रहा है। एक वरिष्ठ पुलिस अधिकारी ने बताया कि रविवार रात करीब साढ़े 11 बजे एक पीसीआर कॉल आई। कॉल करने वाले व्यक्ति ने आरोप लगाया कि लाजपत नगर इलाके में एक मिनी बस के चालक ने उसे टक्कर मार दी और कुछ दूरी तक उसे अपने वाहन के बोनट पर घसीटते हुए ले गया।

## समीर महेंद्र की जमानत याचिका खारिज

नई शराब नीति मामला

उच्चतम न्यायालय ने कथित दिल्ली आबकारी नीति घोटाले से जुड़े धन शोधन मामले में शराब कारोबारी समीर महेंद्र की जमानत याचिका खारिज कर दी है। कारोबारी ने स्वास्थ्य आधार पर जमानत का अनुरोध किया था। न्यायमूर्ति संजीव खन्ना और न्यायमूर्ति एस.वी.एन. भट्टी की पीठ ने अखिल भारतीय आयुर्विज्ञान संस्थान (एम्स), दिल्ली की रिपोर्ट पर गौर किया जिसमें कहा गया कि महेंद्र किसी गंभीर बीमारी से पीड़ित नहीं हैं। शीघ्र अदालत ने 11 दिसंबर को एम्स से महेंद्र की स्वास्थ्य जांच के लिए एक मेडिकल बोर्ड गठित करने को कहा था। आरोपी ने दावा किया था कि वह पीठ और घुटने की समस्याओं सहित विभिन्न बीमारियों से ग्रस्त हैं। पीठ ने एम्स से यह भी पूछा था कि वह अपनी रिपोर्ट में यह बताए कि क्या उन्हें किसी इलाज की जरूरत है और क्या यह जेल में उपलब्ध कराया जा सकता है। पीठ ने 15 दिसंबर को मेडिकल रिपोर्ट पर विचार करते हुए महेंद्र की ओर से पेश



राजधानी में सीएम अरविंद केजरीवाल पश्चिम बंगाल की मुख्यमंत्री ममता बनर्जी से मुलाकात करते हुए।

## अरुण पिल्लई को दो सप्ताह के लिए रिहा

नई दिल्ली। कथित दिल्ली आबकारी नीति घोटाले से संबंधित धन शोधन के एक मामले में गिरफ्तार हैदराबाद के व्यापारी अरुण रामचंद्र पिल्लई को उनकी पत्नी की बीमारी के कारण दो सप्ताह की अंतरिम जमानत प्रदान की। वरिष्ठ चकील सिद्धार्थ दवे से कहा, अब, हमारे पास एम्स की एक रिपोर्ट है। इसमें कहा गया है कि कुछ भी गंभीर नहीं है। दवे ने जवाब दिया, यह किस तरह की रिपोर्ट है, चिकित्सकों ने एमआरआई स्कैन किए बिना ही अपनी रिपोर्ट दे दी है।

## भाजपा सांसद मनोज तिवारी के खिलाफ निंदा प्रस्ताव

● आप नेता दिलीप पांडेय ने संसद में झूठे तथ्यों का हवाला देने का लगाया आरोप

वह बुराड़ी के विधायक के साथ बुराड़ी गए थे। आप विधायक राखी बिरला ने आरोप लगाया कि तिवारी ने स्थानीय लोगों को यह बताकर गुमराह किया और डराया था कि उनके घरों को तोड़ दिया जाएगा। इस बीच भाजपा विधायक मोहन सिंह बिष्ट ने कहा कि अगर कोई विधानसभा का सदस्य नहीं है तो उसका नाम चर्चा के लिए लाया जाना चाहिए। उन्होंने मुद्दे पर तिवारी के रुख का भी समर्थन किया।

## विपक्ष के नोटिस पर नहीं कराई जाती चर्चा : बिधुड़ी

नई दिल्ली। मुख्यमंत्री अरविंद केजरीवाल के आवास पर सोमवार को विधानसभा में अध्यक्ष ने चर्चा नहीं होने देने और विधायकों को मार्शल द्वारा सदन से बाहर करवा देने को नेता प्रतिपक्ष रामवीर सिंह बिधुड़ी ने इसे सरकार की तानाशाही और लोकतंत्र की हत्या करार दिया है। बिधुड़ी ने बताया कि भाजपा विधायक अजय महावर ने ध्यानाकर्षण प्रस्ताव के माध्यम से इस मुद्दे को उठाने का नोटिस दिया था जिसे अध्यक्ष ने स्वीकार भी कर लिया था। जब सोमवार को उन्होंने इस मामले पर चर्चा की मांग की तो अध्यक्ष ने साफ इनकार कर दिया। बिधुड़ी ने नेतृत्व में भाजपा के विधायकों ने अध्यक्ष को बार-बार याद दिलाया कि विपक्ष को नजरअंदाज किया जा रहा है और उनके द्वारा दिए गये विषयों पर चर्चा नहीं कराई।

## पैनिक बटन के नाम पर हुआ करोड़ों का घोटाला : भाजपा

नई दिल्ली। दिल्ली विधानसभा में नेता प्रतिपक्ष रामवीर सिंह बिधुड़ी ने राजधानी में बसों और टैक्सियों में पैनिक बटन लगाने के नाम पर करोड़ों रुपये के घोटाले का आरोप लगाते हुए इस मामले को सदन में उठाया। उन्होंने कहा कि महिला सुरक्षा के नाम पर हुए इस घोटाले की जांच एंटी करप्शन ब्यूरो ने की है और अपनी रिपोर्ट में कहा है कि इस घोटाले से दिल्ली के खजाने से करोड़ों रुपये लूटे गए हैं। बिधुड़ी ने सदन में मौजूद परिवहन मंत्री से वक्तव्य की मांग की लेकिन उन्होंने इस पर कोई स्पष्टीकरण नहीं दिया। बिधुड़ी ने नियम-280 के तहत विधानसभा में यह मामला उठाते हुए कहा कि महिलाओं की सुरक्षा सर्वोपरि है और परिवहन विभाग ने यही दावा करते हुए इसके लिए पैनिक बटन लगाने का फैसला किया था। एंटी करप्शन ब्यूरो ने जब इसकी जांच की तो कई चौकाने वाले तथ्य सामने आए।

## केजरीवाल ने ममता बनर्जी से की मुलाकात

नई दिल्ली। आम आदमी पार्टी के राष्ट्रीय संयोजक और दिल्ली के मुख्यमंत्री अरविंद केजरीवाल ने विपक्षी गठबंधन इंडिया की बैठक से एक दिन पहले सोमवार को यहाँ पश्चिम बंगाल की मुख्यमंत्री ममता बनर्जी से मुलाकात की। टीएमसी सांसद एवं बनर्जी के भतीजे अभिषेक बनर्जी के साथ एवेन्यू आवास पर लगभग 45 मिनट की बैठक में हुई चर्चा पर केजरीवाल ने कोई टिप्पणी नहीं की। शाम को केजरीवाल महाराष्ट्र के पूर्व मुख्यमंत्री उद्धव ठाकरे से भी मुलाकात कर सकते हैं।

## संक्षिप्त समाचार



अत्याधुनिक पिस्तौल और 14 जिंदा कारतूस बरामद, आरोपी पुलिस गिरफ्त में।

## डकैती समेत 22 मामलों में वांछित गिरफ्तार

नई दिल्ली। दिल्ली पुलिस ने डकैती समेत 22 मामलों में वांछित एक आमर्स डीलर को गिरफ्तार किया है। आरोपी के पास से अत्याधुनिक स्वचालित पिस्तौल, चार देश निर्मित पिस्तौल और 14 जिंदा कारतूस बरामद किए हैं। आरोपी डीलर की पहचान दिवशाद आलम के रूप में हुई है। पुलिस के अनुसार एक गुप्त सूचना के आधार ट्रेप लगाया गया। पुलिस ने एक व्यक्ति को अपनी पीठ पर बैग ले जाते देखा, संदिग्ध ने पुलिस टीम की हरकत को भांप लिया और भागने की कोशिश की, लेकिन टीम के सदस्यों ने उसे भागने नहीं दिया और उसे तुरंत काबू कर लिया गया। दिवशाद आलम के खिलाफ दिल्ली के विभिन्न थानों में कई मामले दर्ज हैं। पूछताछ के दौरान आरोपी दिवशाद आलम उने खुलासा किया कि वह तिहाड़ जेल में बंद अपने सहयोगी के निर्देश पर हथियारों की आपूर्ति कर रहा था। सहयोगी ने उसे एक व्यक्ति से खेप लेने और आगे के निर्देशों का इंतजार करने के लिए कहा था।

## रोड रेज हत्या के मामले में दो लोग गिरफ्तार

नई दिल्ली। पश्चिमी दिल्ली के टेंगार गार्डन मेट्रो स्टेशन के पास रोड रेज की घटना में 56 वर्षीय एक व्यक्ति की कथित तौर पर हत्या करने के मामले में दो लोगों को गिरफ्तार किया गया है। पुलिस ने सोमवार को यह जानकारी दी। एक पुलिस अधिकारी ने बताया, रविवार शाम करीब साढ़े पांच बजे राजौरी गार्डन पुलिस थाना अंतर्गत टेंगार गार्डन मेट्रो स्टेशन के पास रोड रेज (गाड़ी चलाने के तरीके से नागर एक वाहन चालक का दूधरे चालक के प्रति आक्रामक या हिंसक व्यवहार) की एक घटना हुई। अधिकारी ने बताया कि रविंदर सिंह नाम के व्यक्ति पर हमला किया गया। उन्होंने बताया कि घटना में सिंह की मौत हो गई। अधिकारी ने कहा, हालांकि, सिंह के परिवार के सदस्य आरोपी के वाहन का नंबर नोट नहीं कर सके। ए (परिवार के सदस्य) केवल इतना बता पाए कि गाड़ी सफेद रंग की हुई है।

## पूर्वोत्तर के पारंपरिक संगीत-नृत्य से संस्कृति को मिला बढ़ावा

कनॉट प्लेस के सेंट्रल पार्क में दिल्ली पर्यटन विभाग ने किया दो दिवसीय कार्यक्रम का आयोजन

पायनियर समाचार सेवा। नई दिल्ली

दिल्ली सरकार के पर्यटन मंत्रालय द्वारा उत्तर-पूर्वी भारत की संस्कृति से जुड़ा दो दिवसीय सांस्कृतिक कार्यक्रम का आयोजन किया गया। यह आयोजन उत्तर पूर्व क्षेत्र सांस्कृतिक केंद्र संस्थान के सहयोग से सेंट्रल पार्क आयोजित किया गया। इस महोत्सव में सभी पूर्वोत्तर राज्यों के पारंपरिक संगीत और नृत्य रूपों का प्रदर्शन किया गया, जो दिल्ली के निवासियों के लिए एक दुर्लभ उपहार है। लोक विधाओं को बढ़ावा देने के साथ-साथ प्रत्येक दिन के कार्यक्रम का समापन आधुनिक रॉक बैंड फ्यूजन बैंड के साथ किया गया। भारत का उत्तर-पूर्व क्षेत्र, भारत



दिल्ली सरकार के पर्यटन मंत्रालय द्वारा उत्तर-पूर्वी भारत की संस्कृति से जुड़ा सांस्कृतिक कार्यक्रम में नृत्य करते कलाकार।

की सांस्कृतिक समृद्धि में सुंदरता और विशिष्टता को जोड़ता है। जब संगीत की बात आती है, तो पूर्वोत्तर में प्रतिभा की कोई कमी नजर नहीं आती है। इस कार्यक्रम के माध्यम से, दिल्ली की केजरीवाल सरकार ने यह सुनिश्चित किया कि दिल्ली की विविध आबादी, सहयोगी राज्यों की

सौरभ भारद्वाज ने कहा कि हमें बेहद खुशी हो रही है, कि दिल्ली सरकार ने आज उत्तर पूर्वी भारत में रहने वाले भाइयों के लिए एक सांस्कृतिक कार्यक्रम का आयोजन किया है। मंत्री सौरभ भारद्वाज ने कहा कि दिल्ली की अर्थव्यवस्था में उत्तर पूर्वी भारत के रहने वाले लोगों का बढ़ा योगदान है। कार्यक्रम में आए लोगों को एक भरोसा दिलाते हुए मंत्री सौरभ भारद्वाज ने कहा कि अक्सर हमारे उत्तर भारतीय साथियों से एक शिकायत सुनने को मिलती है, कि दिल्ली के लोग उनका सम्मान नहीं करते उनके साथ गलत व्यवहार किया जाता है। भारद्वाज ने कहा कि इस कार्यक्रम के माध्यम से दिल्ली कि केजरीवाल सरकार की

## अलग-अलग संस्कृतियों से बढ़ेगा सौहार्द: भारद्वाज

भारद्वाज ने बताया कि दिल्ली सरकार को यह कोशिश है कि देश के अलग-अलग राज्यों की कला और संस्कृति को पूरे देश के सामने प्रस्तुत किया जाए, ताकि अलग-अलग राज्यों में रहने वाले लोग एक दूसरे की कला संस्कृति को समझें, और आपसी सौहार्द लोगों के बीच में बढ़े, आने वाले समय में सरकार इसी प्रकार के और भी अलग-अलग संस्कृति और अलग-अलग राज्यों से जुड़े सांस्कृतिक कार्यक्रम का आयोजन दिल्ली में करने जा रही है। यह कोशिश है, कि उत्तर भारत से आने वाले हमारे साथियों को सम्मान दिया जा सके।

## पत्रकारों के हित में मनोहर सरकार ने कई अहम फैसले लिए: नवीन गोयल

पायनियर समाचार सेवा। गुरुग्राम

शहर के सिविल लाइंस में जर्नलिस्ट एसोसिएशन गुरुग्राम की ओर से निर्मित किये जा रहे प्रेस क्लब की निर्माणाधीन साइट का दौरा करने सोमवार को पर्यावरण संरक्षण विभाग भाजपा हरियाणा के प्रमुख एवं एक भारत श्रेष्ठ भारत कमेटी के प्रदेश सह-संयोजक नवीन गोयल पहुंचे। प्रेस क्लब साइट की खुशी जाहिर करते हुए उन्होंने कहा कि मनोहर सरकार प्रदेश में पत्रकारों के हित में बेहतरीन काम कर रही है।

इस अवसर पर जर्नलिस्ट एसोसिएशन गुरुग्राम के प्रधान संजय यादव, वरिष्ठ उप-प्रधान

### सिविल लाइंस में निर्माणाधीन प्रेस क्लब साइट का वलव साइट का किया दौरा

दीपक आहुजा, उप-प्रधान राज वर्मा, धर्मवीर शर्मा, सहसचिव देवेन्द्र भारद्वाज, प्रवक्ता संजय कुमार मेहरा, कार्यालय सचिव संजय चौहान समेत एसोसिएशन के काफी सदस्यों ने नवीन गोयल का बुके देकर स्वागत किया। प्रेस क्लब का निरीक्षण करते हुए नवीन गोयल ने कहा कि बेहतर सुविधाओं के साथ इस जगह का बेहतर इस्तेमाल होगा। हरे-भरे पेड़ों के बीच प्रकृति को गोद में यह स्थान है।



गुरुग्राम के सिविल लाइंस स्थित निर्माणाधीन प्रेस क्लब साइट का दौरा करने पहुंचे भाजपा नेता नवीन गोयल का स्वागत करते संस्था के पदाधिकारी व सदस्य।

स्वाभाविक है कि यहां का प्रदूषण स्तर भी कम होगा। इस क्षेत्र में पेड़-पौधों की संख्या और भी बढ़ाई जाए। इस पर एसोसिएशन पदाधिकारियों ने जानकारी दी कि निर्माण कार्य पूरा होने के बाद यहां पेड़ लगाकर हरियाली और बढ़ाने का काम किया जाएगा। नवीन गोयल ने कहा कि मीडिया लोकतंत्र का चौथा स्तम्भ है। मीडिया के

साथ सामन्जस्य स्थापित करके केंद्र और प्रदेश सरकार काम कर रही है। मीडिया के माध्यम से ही सरकार की योजनाएं जन-जन तक पहुंच रही हैं। मीडिया से मिली जानकारी से जनता सरकार की योजनाओं का लाभ भी उठा रही है। नवीन गोयल ने मुख्यमंत्री मनोहर लाल द्वारा पत्रकारों के हित में काम करते हुए पत्रकारों की पेंशन राशि 15 हजार रुपये की है। यह भी बड़ा कदम है। पत्रकारों को पेंशन के अलावा बीमा आदि का भी लाभ देने की घोषणा मुख्यमंत्री ने पिछले दिनों की है। नवीन गोयल ने कहा कि लोकतंत्र का चौथा स्तम्भ मीडिया की समाज के निर्माण में भी अहम भूमिका होती है। ऐसे में मीडिया की

यह जिम्मेदारी बनती है कि वह सकारात्मक कार्य को जनता के समक्ष प्रमुखता से प्रस्तुत करे। नवीन गोयल ने कहा कि आज हम 21वीं सदी में रह रहे हैं। तकनीकी रूप से मजबूत हैं। तुरंत प्रभाव से सूचनाएं तुरंत ही यहां से वहां पहुंच जाती हैं। यह समय प्रतिस्पर्धा का है। ऐसे दौर में पत्रकारों को सही व सटीक सूचनाएं ही अपने समाचार चैनलों, समाचार पत्रों के माध्यम से जनता के बीच पहुंचानी चाहिए। उन्होंने कहा कि मीडिया की साख को बचाकर रखना सब पत्रकारों की जिम्मेदारी है। समाज में जब सब दरवाजे बंद होते हैं तो चौथा स्तम्भ मीडिया दिखाई देता है।

## नागरिक अस्पताल में नर्सिंग ऑफिसर्स ने काले बैज लगाकर की ड्यूटी

### अपनी मांगों को लेकर नर्सिंग ऑफिसर्स शांतिपूर्वक कर रही हैं आंदोलन

पायनियर समाचार सेवा। गुरुग्राम

अपनी मांगों को लेकर जिला की नर्सिंग ऑफिसर्स काले बैज लगाकर शांतिपूर्वक आंदोलन कर रही हैं। नर्सिंग ऑफिसर्स की ओर से 15 से 20 दिसम्बर तक इसी तरह से अपनी मांगों के समर्थन में आवाज उठा रही हैं।

स्थानीय नागरिक अस्पताल में सीनियर नर्सिंग ऑफिसर निर्मल व नर्सिंग ऑफिसर पूनम सहराय ने बताया कि हरियाणा नर्सिंग वेलफेयर एसोसिएशन के बैनर तले प्रदेश में नर्सिंग ऑफिसर्स अपनी मांगों को लेकर शांतिपूर्वक और ड्यूटी पर तैनात रहते हुए आंदोलन कर रही हैं।



गुरुग्राम के सेक्टर-10 स्थित नागरिक अस्पताल में अपनी मांगों को लेकर काले बैज लगाए हुए नर्सिंग ऑफिसर्स।

नर्सिंग ऑफिसर्स द्वारा वर्षों से मांग की जा रही है कि उन्हें केंद्र सरकार के अधीन नर्सिंग ऑफिसर्स के समान नर्सिंग अलाउंस 7200 रुपये दिए जाएं। साथ ही उन्हें सी गुप से बी गुप में शामिल किया जाए। हर बार सिर्फ आश्वासन मिलते हैं। किसी भी सरकार ने इन दोनों मांगों पर कभी भी

से 20 दिसम्बर तक का यह शांतिपूर्वक आंदोलन हो रहा है। सरकार को इस बात पर भी ध्यान देना चाहिए कि नर्सिंग ऑफिसर्स अपनी ड्यूटी को पूरी निष्ठा के साथ करते हुए अपनी मांगों को उठा रही हैं। वे ना तो हड़ताल कर रही ना धरने दे रही।

अस्पतालों में उपचार कराने वाले मरीज किसी भी तरह से प्रभावित नहीं होने चाहिए, अपने इस आंदोलन में नर्सिंग ऑफिसर विशेष ध्यान दे रही हैं। नर्सिंग के प्रोफेशन को उन्होंने सेवा के लिए चुना है, लेकिन सरकार नर्सिंग ऑफिसर्स को उनके हकों से वंचित ना रखे। उन्होंने कहा कि सरकार की अनदेखी से नर्सिंग ऑफिसर्स में रोष पनप रहा है। सरकार को बड़ा दिल दिखाते हुए उनकी मांगों को पूरा करके सम्मान बढ़ाना चाहिए। जिन नर्सिंग ऑफिसर्स को सरकार कोविड में तो फ्रंटलाइन वॉरियर बता रही थी, लेकिन अब सरकार सब भूल रही है।

## राजीव चौक अंडरपास में स्काॅर्पियो बाइक की टक्कर, दो लोगों की मौत



गुरुग्राम के राजीव चौक अंडरपास में दुर्घटना के बाद क्षतिग्रस्त पड़े दोनों वाहन।

पायनियर समाचार सेवा। गुरुग्राम

शहर के राजीव चौक के अंडरपास में शनिवार देर रात को हुई एक सड़क दुर्घटना में पांच लोग घायल हो गए। घायलों को तुरंत अस्पताल में भर्ती कराया गया। देर रात दो घायलों की मौत हो गई। इस घटना की सूचना मिलते ही पुलिस मौके पर पहुंची और जांच शुरू की। जानकारी के अनुसार शनिवार की रात को गुरुग्राम शहर से सोहना रोड की तरफ जाते हुए राजीव चौक के अंडरपास से रोजाना की तरह वाहन गुजर रहे थे। इसी दौरान एक स्काॅर्पियो तेज गति में अंडरपास में पहुंची। वह गाड़ी अंडरपास में दो बाइक सवारों से टकरा गई। इस हादसे में बाइक व गाड़ी में सवार पांच लोग घायल हो

गये। घायलों को तुरंत अस्पताल में भर्ती कराया गया। पुलिस के मुताबिक स्काॅर्पियो में तीन महिलाओं समेत पांच लोग सवार थे। हादसे की सूचना मिलते ही लोग वहां पर पहुंचे और घायलों को गाड़ी से बाहर निकाला। सिविल लाइंस पुलिस स्टेशन से इम्पेक्टर पूनम हुड्डा ने सोमवार को जानकारी दी कि घायलों का नागरिक अस्पताल में उपचार चल रहा है। इस दुर्घटना में बाइक सवार सुरेश चंद (55) की और स्काॅर्पियो चालक विपिन यादव (28) की मौत हो गई। एसीपी क्राइम वरुण दहिया ने बताया कि स्काॅर्पियो गाड़ी की रफ्तार तेज थी। गाड़ी में दो महिलाओं समेत पांच लोग सवार थे। इस घटना में सड़क की दूसरी तरफ जा रहे बाइक सवार भी चपेट में आ गए।

## महिला पुलिस ने स्कूल में साइबर अपराधों व नशा के खिलाफ छात्र छात्राओं को किया जागरूक



सोहना। महिला पुलिस ने खंड के गांव उल्लावास के राजकीय स्कूल में शिक्षा प्राप्त कर रही छात्राओं को महिलाओं और किशोरियों पर होने वाले अपराधिक अपराधों से बचाव के गुर बताए। अपराधों के खिलाफ किस प्रकार कानून की सहायता लेनी और अपराधी से कैसे निपटना है। सोमवार को महिला चौकी सोहना द्वारा क्षेत्र के गांव उल्लावास के राजकीय उच्च विद्यालय में पढ़ने वाली छात्राओं को अपराधों से निपटने और कानूनी मदद का पाठ पढ़ाया गया। यह कार्यक्रम आईपीएस

## पंजाबी बिरादरी महासंगठन ने मनाई दूसरी वर्षगांठ और पारिवारिक मिलन समारोह

पायनियर समाचार सेवा। गुरुग्राम

पंजाबी बिरादरी महासंगठन गुरुग्राम की ओर से अपनी दूसरी वर्षगांठ एवं पारिवारिक मिलन समारोह धूमधाम से मनाया गया। इस समारोह को धार्मिक बनाते हुए महासंगठन के प्रधान बोधराज सीकरी के नेतृत्व में पांच बार हनुमान चालीसा पाठ भी किया गया। इस कार्यक्रम में समाजसेविका किरण चोपड़ा को महासंगठन की मुख्य संरक्षक मनोनीत किया गया। दिनेश नगपाल को मुख्य सलाहकार मनोनीत किया गया। प्रधान बोधराज सीकरी ने प्रस्ताव रखा कि जो 22 जनवरी 2024 को अयोध्या में रामलाल की प्राण प्रतिष्ठा है, उससे संबंधित एक शोभायात्रा पूरे गुरुग्राम में जनवरी के अंतिम सप्ताह में निकाली जाए। इस प्रस्ताव का सभी ने समर्थन किया। महासंगठन की वर्षगांठ की बैठक में पूरे वर्ष का



गुरुग्राम में पंजाबी बिरादरी महासंगठन की दूसरी वर्षगांठ पर आयोजित कार्यक्रम में प्रधान बोधराज सीकरी व अन्य सदस्य।

लेखा-जोखा कोषाध्यक्ष अश्विनी वर्मा ने रखा। उन्होंने बताया कि इस समय बिरादरी के पास 36 लाख से अधिक की राशि बैंक में है। बोधराज सीकरी ने ओम प्रकाश कथूरिया, रामलाल ग़ोवर, प्रमोद सलूजा, धर्मनंद बजाज, रमेश कामरा, गजेंद्र गोसाई, किशोरी लाल डुडेजा और महिला प्रकोष्ठ में ज्योत्सना बजाज के कार्यों की प्रशंसा की। डॉक्टर अलका शर्मा को भी बिरादरी

ने सम्मानित किया। बिरादरी ने एक युवा प्रकोष्ठ का भी गठन किया, जिसका संयोजक सौरभ सचदेव, दमन दीवान को व उमेश ग़ोवर को सह-संयोजक बनाया गया। बोधराज सीकरी ने महासंगठन की कार्यकारिणी में कुछ सदस्यों को प्रमोद किया व 11 ऑनररी ट्रस्टी भी बनाये। गजेंद्र गोसाई को संयुक्त महामंत्री, किशोरी लाल डुडेजा को संयुक्त कोषाध्यक्ष, युधिष्ठिर अलमादी

को कार्यकारिणी सदस्य, रवि मनोच को भी पदाधिकारी बनाया गया। डॉक्टर अशोक तनेजा व संजीव कुमार को चेयरमैन व वाइस चेयरमैन पर मनोनीत किया गया। स्वास्थ्य प्रकोष्ठ में डा. परमेश्वर अरोड़ा को मनोनीत किया गया। उनके साथ डॉ. आर्यन, डॉ. त्रिलोक आहुजा, भारत भूषण आर्य, दलीप लूथरा, युधिष्ठिर अलमादी सदस्य बनाए गए। अशोक आर्य को मुख्य सलाहकार मनोनीत किया। शिखर तनेजा, जगदीश ग़ोवर, डॉ. अशोक दिवाकर, चांद आहुजा, अशोक आहुजा, ब्रह्म कथूरिया, सचिन मन्चंदा, राजपाल आहुजा, बलदेव गुलानी को ऑनररी सदस्य बनाया गया। गुरुग्राम होम डेवलपर्स एसोसिएशन के मुख्य संरक्षक दिनेश नापाल, गुरुग्राम होम डेवलपर्स के प्रधान नरेंद्र यादव, प्रबंध निदेशक पीके दत्ता भी मौजूद रहे।

## सारथी फाउंडेशन व भारत-तिब्बत सहयोग मंच ने अर्थ सेवियर्स फाउंडेशन में दिए 14500 फूड पैकेट

### इससे पहले भी पहुंचाई जा चुकी है खाद्य पदार्थों की सहायता

पायनियर समाचार सेवा। गुरुग्राम

भारत-तिब्बत सहयोग मंच, सारथी फाउंडेशन के संयुक्त तत्वाधान में बंधवाड़ी गांव स्थित अर्थ सेवियर्स फाउंडेशन में 14500 फूड पैकेट दिए गए। इसमें सीडी इंटरनेशनल स्कूल सेक्टर-71 का भी योगदान रहा। फाउंडेशन में सहयोग के लिए फाउंडेशन प्रबंधन ने संस्थाओं का आभार जताया।

भारत-तिब्बत सहयोग मंच के प्रांत अध्यक्ष अमित गोयल, सारथी फाउंडेशन की अध्यक्ष लता सिंह ने बताया कि इससे पूर्व भी उनके द्वारा अर्थ सेवियर्स फाउंडेशन व विभिन्न स्कूलों में 11000 फूड पैकेट एक सप्ताह में वितरित किए जा चुके हैं। अब अकेले अर्थ सेवियर्स फाउंडेशन में 14500 फूड पैकेट उपलब्ध कराए गए हैं। वहां रह रहे बेसहारा लोगों के लिए यह सहायता दी गई है। उन्होंने



गुरुग्राम के बंधवाड़ी स्थित अर्थ सेवियर्स फाउंडेशन को खाद्य सामग्री सौंपते सारथी फाउंडेशन व भारत तिब्बत सहयोग मंच के पदाधिकारी। संस्थाओं ने मिलकर जनसेवा के लिए काम किया है। भविष्य में भी जितना संभव होगा, जनसेवा का काम किया जाएगा। सामाजिक संस्थाओं का कि इस दिन प्राण प्रतिष्ठा का सीधा प्रसारण दिखाने के लिए केवल गुरुग्राम शहर में ही 150 से अधिक मंदिरों में बड़ी स्क्रीन लगाई जाएगी और मंदिरों सजया जाएगा। हर परिवार इस उत्सव में शामिल हों सके, इसके लिए 1 से 15 जनवरी का निर्माण देने का कार्य किया जाएगा। इसके लिए गुरुग्राम शहर को 186 भागों में बांटा गया है, इन 186 भागों में निर्माण घर घर पहुंचने वाली

## तीन लाख घरों में राम मंदिर प्राण प्रतिष्ठा के निमंत्रण अक्षत पहुंचे गुरुग्राम में

गुरुग्राम। अयोध्या में भव्य राम मंदिर की प्राण प्रतिष्ठा के दिन 22 जनवरी को गुरुग्राम शहर दीवाली जैसे ही जगमगाएगा। इस खुशी में हर परिवार शामिल हो, इसके लिए विश्व हिंदू परिषद ने पूरी योजना तैयार कर ली है। इस कार्यक्रम के महानगर संयोजक यशवंत शेखावत ने सोमवार को बताया कि गांव-गांव, शहर-शहर में 23 दिसंबर से ही धार्मिक रंग बिखरने लगेगा और 22 जनवरी तक दीपावली जैसा माहौल देखने को मिलेगा।

भव्य राम मंदिर प्राण प्रतिष्ठा के दिन कैसा माहौल होगा, इसका अंदाजा इसी से लगाया जा सकता है कि इस दिन प्राण प्रतिष्ठा का सीधा प्रसारण दिखाने के लिए केवल गुरुग्राम शहर में ही 150 से अधिक मंदिरों में बड़ी स्क्रीन लगाई जाएगी और मंदिरों सजया जाएगा। हर परिवार इस उत्सव में शामिल हों सके, इसके लिए 1 से 15 जनवरी का निर्माण देने का कार्य किया जाएगा। इसके लिए गुरुग्राम शहर को 186 भागों में बांटा गया है, इन 186 भागों में निर्माण घर घर पहुंचने वाली



टीकों का गठन भी कर दिया गया है। यशवंत शेखावत के मुताबिक अयोध्या से पूजित अक्षत गुरुग्राम के सेक्टर-23 के शक्ति मंदिर में पहुंच गए हैं। जहां से उन्हें 23 दिसंबर को 186 कलशों में भरकर सोहना चौक स्थित सिद्धेश्वर मंदिर में लाया जाएगा। सिद्धेश्वर मंदिर से ही सभी टीमें इन अक्षतों को लेकर अपने अपने क्षेत्र में जाकर वितरित करेंगी। यशवंत शेखावत ने बताया कि तीन लाख घरों में श्रीराम जन्म भूमि अयोध्या में पूजित अक्षत के साथ पत्रक व राम मंदिर की फोटो वितरित की जाएगी। नौ हजार से ज्यादा स्वयं सेवक अक्षत वितरण करेंगे। हर सभी टीमें 6 से 7 टोलियां अक्षत वितरण करेंगी और हर टोली में 5 से 10 के बीच स्वयं सेवक शामिल होंगे। अक्षत वितरण से पूर्व शहर में अक्षत कलश यात्रा निकाली जाएगी। इसके लिए भी तैयारियां चल रही हैं।

## बजाज आलियांज लाइफ की प्रबंधनाधीन परिसंपत्ति एक लाख करोड़ रुपये के पार पहुंची

पायनियर समाचार सेवा। मेरठ

भारत की अग्रणी निजी जीवन बीमा कंपनियों में से एक, बजाज आलियांज लाइफ इंश्योरेंस ने अपनी प्रबंधनाधीन परिसंपत्ति (एयूएम) को 1,00,000 करोड़ से अधिक बढ़ाकर आज एक महत्वपूर्ण उपलब्धि हासिल कर ली है। यह उपलब्धि कंपनी और इसकी निवेश दक्षता में ग्राहकों के गहरे विश्वास को रेखांकित करता है जो उन्हें उनके दीर्घकालिक जीवन लक्ष्यों को प्राप्त करने में सहायक है। हाल के वर्षों में व्यवसाय के हर पहलू में बजाज आलियांज लाइफ की परिवर्तनकारी यात्रा ने इसे शीर्ष 10 निजी जीवन बीमाकर्ताओं में सबसे तेजी से बढ़ने वाले बीमाकर्ता कंपनियों में से एक बनने के लिए बल प्रदान किया है। वित्त वर्ष 2020 के 56,085 करोड़ रुपये से 1.8 गुना बढ़कर चालू वित्त वर्ष में इसके एयूएम का 1,00,000 करोड़ रुपये होना इसकी झलक देता है। नवोन्मेषी, ग्राहकों-मुखी उत्पादों पर जोर, मजबूत ओमनीचैनल वितरण पर बल और जोस डिजिटल एवं प्रौद्योगिकी ढांचे द्वारा समर्थित शीर्ष स्तरीय सेवाएं इस उकृष्ट प्रदर्शन के प्रमुख वाहक रहे

## संक्षिप्त समाचार

23 को कमला नेहरू पार्क में होगा संकीर्तन महोत्सव

गुरुग्राम। श्री श्याम बजरंग परिवार संघ व श्री श्याम परिवार फाउंडेशन की ओर से आगामी 23 दिसम्बर शनिवार को 17वां मेला श्री श्याम धनी सरकार का गुरुग्राम संकीर्तन महोत्सव-2023 का आयोजन किया जा रहा है। हर साल की तरह इस साल भी भव्यता से यह महोत्सव होगा। कमला नेहरू पार्क में होने जा रहे इस महोत्सव की तैयारियों में संस्था के सदस्य दिन-रात जुटे हुए हैं। श्री श्याम बजरंग परिवार संघ गुरुग्राम व श्री श्याम परिवार फाउंडेशन गुरुग्राम द्वारा इस आयोजन के लिए हर स्तर पर बेहतरीन तैयारियों की जा रही है। सायं 6 बजे से प्रभु इच्छा तक यह आयोजन किया जाएगा। इस महोत्सव में बदरवाल गुप के चेयरमैन सुशील भारद्वाज, भाजपा प्रदेश अध्यक्ष नायब सिंह सेनी, गुरुग्राम के विधायक सुधीर सिंगला, सिरसा के विधायक गोपाल गोयल मुख्य अतिथि के रूप में शिरकत करेंगे। पलवल के विधायक दीपक मंगला, फरीदाबाद के विधायक नरेंद्र गुप्ता, पर्यावरण संरक्षण विभाग भाजपा हरियाणा के प्रमुख नवीन गोयल, भाजपा प्रदेश कार्यकारिणी सदस्य मुकेश शर्मा की गरिमामयी उपस्थिति रहेगी। इस अवसर पर सायं 8 बजे से अमृतमय भंडारा किया जाएगा। महोत्सव में बरसाना वृंदावन से वृज रसिका पूनम दीदी भजनों का रसपान कराएंगीं। इनके अलावा कलकत्ता से राजू शर्मा, गुरुग्राम से शुभम उाकरन, दिल्ली से आरती शर्मा भजनों की प्रस्तुति देंगे। नरेश पूनिया का म्यूजिकल गुप होगा।



पुलिस ने गांजा बेचने वाले को दबोचा, केस दर्ज

सोहना। भोंडसी पुलिस ने गांजा बेचने के आरोपी को गिरफ्तार किया। गिरफ्तार आरोपी से तलाशी के दौरान 152 ग्राम गांजा बरामद हुआ। जिसके खिलाफ भोंडसी थाना पुलिस ने मामला दर्ज करने के बाद जांच शुरू कर दी है। रविवार को भोंडसी थाना पुलिस ने सूचना के आधार पर बिहार मूल के राजीव को नया राजकीय स्कूल के पास गाड़ी समेत पकड़ा। पुलिस ने राजीव के पेंट व शर्ट में बनी जेबों की तलाशी ली। तलाशी के दौरान आरोपी राजीव पेंट की जेब में से 36 पुडियां गांजे की बरामद हुईं। जिनका वजन कराने में पर कुल 152 ग्राम बेदा। आरोपी राजीव गांजा बेचने और दुकानदारों को सप्लाई देने का काम करता है। पुलिस ने आरोपी को खिलाफमामला दर्ज कर लिया है। मामले की जांच शुरू कर दी है।

ग्रामीणों को बिना किसी खर्च के मिला मकान का मालिकाना हक



सोहना के गांव सरमथला में ग्रामीणों को झेन की जानकारी देते हुए महेश चौहान। सोहना। हरियाणा व केंद्र सरकार के संयुक्त प्रयासों से गांव-गांव में चलाई जा रही विकसित भारत संकल्प यात्रा जनसंवाद का दौरा आज सोहना खंड के गांव कुलियाका और सरमथला का रहा। इस कार्यक्रम में सैकड़ों ग्रामीणों की शिकायतों को मौके पर ही समाधान किया गया। सोमवार को खंड के गांव कुलियाका और सरमथला गांव में भाजपा के प्रदेश सचिव महेश चौहान ने मुख्य अतिथि के तौर पर जनसंवाद संकल्प यात्रा में पहुंचे। उन्होंने यहां लगी सभी विभागीय स्टांलों का अवलोकन किया और लोगों से सरकारी योजनाओं का लाभ उठाने की अपील की। पिछले 18 दिनों से निकाली जा रही विकसित भारत संकल्प यात्रा जनसंवाद अभियान को सोहना ब्लॉक के गांवों ने काफी पसंद किया है। गांव कुलियाका में भाजपा प्रदेश सचिव महेश चौहान ने ग्रामीणों को साल 2047 तक पूर्ण रूप से देश को विकसित बनाने की शपथ दिलवाई। गांव सरमथला में भी यात्रा का जोरदार स्वागत किया गया। ग्रामीणों के सामने कृषि विभाग की टीम ने ड्रोन उड़कर इससे दवाई स्प्रे करने का नमूना दिखाया। गांव कुलियाका निवासी खुर्शीद और गांव सरमथला निवासी राजकुमार ने कहा कि उनको बिना किसी भाग-दौड़ के अपने मकान का स्वामित्व प्रमाण पत्र मिल गया है। इस मालिकाना हक के मिलने से वे काफी प्रसन्न हैं और इसके लिए हरियाणा सरकार का आभार प्रकट करते हैं। कुलियाका और सरमथला गांव में परिवार पहचान पत्र, आधार कार्ड, प्रधानमंत्री फसल बीमा योजना आदि के लिए ग्रामवासियों से आवेदन करवाए गए। महिलाओं को पीपिट्रुकर आयर व मोटे अनाज से बनाए जाने वाले व्यंजनों के बारे में बताया गया। एलडीएम कार्यालय की स्टांल पर बैंक से मिलने वाले श्रेणियों के बारे में ग्रामीणों को जानकारी दी गई। दोनों गांवों में भारी संख्या में लोगों ने इस कार्यक्रम में भाग लिया। मेडिकल कैंप लगाकर ग्रामीणों को टीबी, एड्स, अनौमिया आदि बीमारियों के प्रति जागरूक किया गया। इस मौके पर सरपंच साहुन, अनिल बाल्याण, एसडीपीओ बलजीत सिंह, पूर्व सरपंच इजराइल, सरमथला के सरपंच पवन शर्मा, सुबे नंबरदार, जेई दौलतराम, पंचायतीराज के जेई मोमिन, सुलेमान, ग्राम सचिव प्रवीन कुमार, दीपक, प्रवेश कुमार मौजूद रहे।

## जनता की समस्याओं का निपटारा करना ही सरकार का प्रथम उद्देश्य : मूलचंद शर्मा

पायनियर समाचार सेवा। फरीदाबाद

केबिनेट मंत्री मूलचंद शर्मा ने कहा कि पिछले साढ़े नौ सालों में देश में प्रधानमंत्री नरेंद्र मोदी के नेतृत्व में सरकार और प्रदेश में मुख्यमंत्री मनोहर सरकार की जो योजनाएं बनी हैं, यदि कोई व्यक्ति उन योजनाओं का लाभ लेने से वंचित रह गया है, तो उन्हें योजनाओं और परियोजनाओं से जोड़कर लाभान्वित किया जा रहा है।

मूलचंद शर्मा की अध्यक्षता में विकसित भारत यात्रा के तहत बल्लभगढ़ सुभाष कॉलोनी स्थित गंगा वाटिका में पीपीपी में त्रुटि सही कराने, आधार कार्ड, उच्चल योजना, पेंशन से संबंधित कार्यों के

### वल्लभगढ़ सुभाष कॉलोनी स्थित गंगा वाटिका में परिवार पहचान पत्र में त्रुटि दूर करने के लिए लगाया गया विशाल शिविर

लिफ शिविर का आयोजन किया गया। वहीं इस शिविर में संबंधित विभागों के अधिकारी गण मौजूद रहें। मूलचंद शर्मा ने कहा कि मोदी गारंटी वाले रथ का स्वागत कर लोगों को घर द्वार के नजदीक सभी सरकारी सुविधाएं उपलब्ध कराई जा



रही हैं। सरकार अत्यंत दयित्व के सिद्धांत पर चलते हुए पंक्ति में आखिरी व्यक्ति तक योजनाओं का लाभ देने का कार्य कर रही है।

यह यात्रा प्रदेश के लाखों पात्र नागरिकों को योजनाओं के साथ जोड़ने का कार्य करेगी। हरियाणा

सरकार ने परिवार पहचान पत्र के माध्यम से पात्र व्यक्तियों को योजनाओं का लाभ देने का कार्य किया है। अब लाभार्थियों को योजनाओं का लाभ लेने के लिए किसी दफ्तर के चक्कर काटने की जरूरत नहीं, बल्कि अधिकतर

योजनाएं व सेवाएं सरल हरियाणा पर ऑनलाइन उपलब्ध हैं। नागरिक अपने खुद के मोबाइल या कंप्यूटर अथवा किसी भी नजदीकी कॉमन सर्विस सेंटर पर जाकर योजनाओं के लिए आवेदन कर सकता है। योजनाओं का लाभ लेना अब बहुत ही आसान हो गया है।

इस मौके पर मूलचंद शर्मा ने उपस्थित बुजुर्गों से उनका हाल चला जाना और आमजन को आने वाली छोटी छोटी समस्याओं को जल्द से जल्द दूर करने का आश्वासन दिया। उन्होंने स्टालों पर जाकर अधिकारियों और कर्मचारियों से सरकारी योजनाओं और परियोजनाओं की बारीकी से जानकारी लेकर अधिकारियों को

दिशा-निर्देश देते हुए कहा कि परिवार पहचान पत्र सहित अन्य कार्य में लोगों को आ रही दिक्कतों को जल्द से जल्द दूर करें।

जनता की समस्याओं का निपटारा करना ही सरकार का उद्देश्य है। इसके पश्चात केबिनेट मंत्री मूलचंद शर्मा ने सेक्टर तीन की 160 गज के शिवाजी पार्क के सुंदरीकरण के कार्य का शुभारंभ किया। इस शिविर के मौके पर निगम के कार्यकारी अभियंता ओपी कर्दम, जेई ऋतु बंसल, टीटू पहलवान, नंदराम शर्मा, राकेश गुर्जर, गजेंद्र वैष्णव, जेपी मास्टर, महेंद्र वैष्णव, लोकेश शर्मा गांधी सहित कॉलोनी के गणमान्य लोग मौजूद रहे।

## सार्वजनिक सेवाओं को बचाने का मुद्दा कर्मचारी ही नहीं आम जनता का मुद्दा

कर्मचारियों ने मांगों को लेकर बनाई बड़े आंदोलन की रणनीति

पायनियर समाचार सेवा। पलवल

कर्मचारियों के जनतांत्रिक व नागरिक अधिकारों, सामाजिक न्याय व एकता, बिजली कानून संशोधन व स्मार्ट मीटर राष्ट्रीय शिक्षा नीति-2020, रोड ट्रांसपोर्ट कानून तथा लेबर कोड जैसे महत्वपूर्ण मुद्दों को लेकर सर्व कर्मचारी संघ हरियाणा के तत्वावधान में कर्मचारी एसंबली का आयोजन किया गया। जिला सचिव योगेश शर्मा द्वारा संचालित कर्मचारी एसंबली की अध्यक्षता जिला प्रधान राजेश शर्मा ने की।

इस अवसर पर कई महत्वपूर्ण प्रस्ताव रखे गए, जिनमें रोजगार के विस्तार, कर्मचारियों के लिए अलग से वेतन आयोग का गठन करने, कर्मचारियों के जनतांत्रिक एवं राजनीतिक अधिकार, बिजली संशोधन बिल-2023 को वापस लेने, राष्ट्रीय शिक्षा नीति-2020 को रद्द



करने तथा रोड ट्रांसपोर्ट विधेयक-2019 और सार्वजनिक परिवहन सेवा के बारे में प्रस्ताव प्रमुख थे। इन प्रस्तावों को कर्मचारी एसंबली में सभी उपस्थित सदस्यों ने सर्वसम्मति से पारित करके राज्यपाल, विधानसभा अध्यक्ष व नेता प्रतिपक्ष को उपयुक्त पलवल के माध्यम से भेजने का निवेदन रखा गया। कर्मचारी एसंबली में किसान नेता मास्टर महेंद्र सिंह चौहान व धर्मचंद, सोहनपाल चौहान, सीआईटीयू के नेता रमेशचंद्र व दरियाब निसा, रिटायर्ड कर्मचारी संघ के नेता विधुसिंह व ताराचंद्र विशेष रूप से उपस्थित रहे। कर्मचारी एसंबली में

यूनियन नेता जितेंद्र तेवतिया, हरकेश सौरत, रमेश डागर, पवन रावत व रामआसरे यादव ने भी सभी प्रस्तावों पर अपने विचार व्यक्त किए। कर्मचारी एसंबली में प्रस्तुत प्रस्तावों पर बोलते हुए सदस्यों ने कहा कि सार्वजनिक सेवाओं को बचाने का मुद्दा केवल कर्मचारियों का ही नहीं है, बल्कि यह पूरी जनता का मुद्दा है। सरकारी विभागों के निजीकरण, ठेका व डंटीनी के खिलाफ और जानता के लिए रोजगार, सस्ती और सुलभ सेवाएं देने के उद्देश्य को लेकर पिछले 30 वर्षों से आंदोलन किए गए हैं। एसंबली में बोलते हुए सदस्यों ने महसूस किया कि जब तक सेवाओं

का लाभ ले रहे उपभोक्ता और कर्मचारी एकजुट होकर संघर्ष नहीं करेंगे, तब तक सार्वजनिक सेवाओं को बचाना बहुत ही मुश्किल काम है। रोटी, कपड़ा, मकान तथा दवाई और पढ़ाई की जरूरत देश के हर व्यक्ति का बुनियादी अधिकार है तथा उसे ये चीजें मौलिक अधिकार के रूप में मिलनी चाहिए।

उन्होंने कहा कि देश के सभी नागरिकों को मुफ्त स्वास्थ्य शिक्षा और रोजगार देने की व्यवस्था के बाद ही समाज का विकास किया जा सकता है। उन्होंने कहा कि पहले प्रदेश के ज्यादातर गांवों में रोडवेज की बसें पहुंचती थीं, लेकिन रोडवेज में निजीकरण शुरू होने के बाद अब गांव में जाने वाली बसें बंद हो गई हैं। कर्मचारी एसंबली के समापन से पहले उपस्थित सदस्यों ने एसंबली में प्रस्तुत किए गए प्रस्तावों को सर्वसम्मति से पारित कर दिया। कर्मचारी एसंबली में राकेश तंवर, भूपेंद्र शर्मा, विजेंद्र कूमिया, राजकुमार डागर, देवेन्द्र नंबरदार, देवीसिंह सहजवार ने भी अपने विचार व्यक्त किए।

## अवैध शराब की तस्करी करने वालो दो धरे

तस्करों से भारी मात्रा में शराब बरामद

पायनियर समाचार सेवा। पलवल

डॉ. अंशु सिंगला, पुलिस अधीक्षक पलवल के नेतृत्व में जिला पुलिस द्वारा एक विशेष अभियान शराब तस्करी पर प्रहार करते हुए अवैध शराब तस्करों की धरपकड़ के संबंध में चलाया हुआ है। इसी मुहिम के अंतर्गत थाना चांदहट अंतर्गत चौकी अमरपुर में तैनात हेड कांस्टेबल राजकुमार अपनी टीम के साथ गफत पर कटेसरा चौक पर मौजूद थे। जहाँ उन्हें सूचना मिली कि डाढोता की तरफ से एक पिकअप गाड़ी में शराब अधिक अलावलपुर की तरफ जाएगी। सूचना के आधार पर टीम ने कटेसरा नाले पर नाकाबंदी कर पिकअप गाड़ी व ड्राइवर को काबू किया।

पिकअप गाड़ी की तलाशी में पांच पेटी किंग फिशर बीयर, पांच पेटी मस्ताना पव्वा, दो पेटी अद्दा मस्ताना, एक कॉल वीर बीयर, एक पेटी बुड्वाइन्ड बीयर, 24 पव्वा रॉयल स्टेग, छह पव्वा ब्लैक बकाड़ी, चार पव्वा आइकॉनिक व्वाइट, 10 पव्वा रॉयल ग्रीन, 12 अद्दा रॉयल



स्टेग, दो अद्दा आइकॉनिक व्वाइट, छह अद्दा पलक बकाड़ी, चार बोतल ओल्ड मॉक, दो बोतल ब्लेंडर प्राइज, दो बोतल ब्लैक बकाड़ी, दो बोतल रॉकफोर्ड, दो बोतल रॉयल ग्रीन, चार बोतल आइकॉनिक व्वाइट मिली। ड्राइवर शराब के बारे में कोई लाइसेंस न पेश कर सका तथा पृष्ठछाछ में चालक ने बरामद शराब की तस्करी में शराब ठेकेदार की सौलमत बताई। जिसके विरुद्ध अलग से नियम अनुसार कार्रवाई की जा रही है। वहीं दूसरे मामले में थाना कैप पलवल में तैनात उप निरीक्षक सुरेश कुमार की टीम ने असावठा मोड़ से 11 बोतल अवैध अंग्रेजी शराब मार्का रॉकफोर्ड सहित एक तस्करी आरोपी को धर दबोचा। मामलों में आरोपियों के विरुद्ध संबंधित थानों में आवकारी अधिनियम के तहत अभियोग कर कार्रवाई की जा रही है।

## विजय दिवस पर 75 लोगों ने किया रक्तदान

पायनियर समाचार सेवा। पलवल

विजय दिवस के अवसर पर पलवल डोनर्स क्लब ज्योतिपुंज ने रक्तदान गांव की ओर मुहिम के अंतर्गत रामगढ़ गांव में सभी ग्रामवासियों के सहयोग से एक स्वैच्छिक रक्तदान शिविर का आयोजन किया। जिसमें 75 लोगों ने बड़ चढ़कर शिविर में हिस्सा लिया। शिविर का संयोजन बदन सिंह नंबरदार, हरकेश, योगेश और क्लब के संयोजक विकास मित्तल ने किया। शिविर का शुभारंभ गांव के समाजसेवी शिवशंकर, रामप्रसाद, बदन सिंह, डॉ. कुलदीप सिंह, धीरज, शिव शंकर सिंह, पोप सिंह, महेश मुनीम रामगढ़िया, हरिओम, भगत सिंह तेवतिया, हरकेश ने अमर सिंहदेव को त्रिद्वजाल देकर किया। भारतीय रेडक्रॉस सोसाइटी हरियाणा राज्य की रक्तदान सेवा की उपसमिति के सदस्य एवं पलवल डोनर्स क्लब ज्योतिपुंज के संयोजक



विकास मित्तल ने कहा कि जो किसान अन उगाकर हमारा पेट भरता है, वही रक्तदान कर लोगों की जान भी बचा सकता है। चिकित्सा विज्ञान के क्षेत्र में तमाम तरक्की के बावजूद रक्त को किसी लैब, फैक्ट्री या संस्थान में तैयार नहीं किया जा सकता है और न ही मनुष्य को जानवर का खून दिया जा सकता है। रक्तदान करने से लोग कुछ हिचकते हैं, जो गलत है। रक्तदान करना एक उत्तम

## मानव सेवा समिति सेवा सहायता वर्ष के रूप में मनाएगी 25वीं वर्षगांठ

26 जनवरी को होगा भव्य कार्यक्रम

पायनियर समाचार सेवा। फरीदाबाद

मानव सेवा समिति की कार्यकारिणी की एक महत्वपूर्ण बैठक समिति के कार्यालय मानव भवन सेक्टर-10 में आयोजित की गई। जिसमें समिति की 25 वीं वर्षगांठ सेवा सहायता वर्ष के रूप में मनाने का निर्णय लिया गया। जिसकी शुरुआत श्री अटल बिहारी वाजपेई जी के जन्मदिन 25 दिसंबर को जरूरतमंदों में 501 कंबल बांट कर की जाएगी।

26 जनवरी को एक सिल्वर जुबली कार्यक्रम आयोजित करने का भी निर्णय लिया गया। जिसमें समिति के सभी 501 मंत्र भाग लेंगे। मानव सेवा समिति के अध्यक्ष कैलाश शर्मा को



अध्यक्षता में आयोजित बैठक में पदाधिकारी व क्षेत्र प्रबंधक ऊष्मा, अरुण बजाज, अमर बंसल, सुंदर जगा, राजेंद्र गोयनका, संजीव शर्मा, अरुण आहुजा, दिनेश शर्मा, रोशन लाल बोरड़, वाईके महेश्वरी, बनवारी लाल गुप्ता, संदीप राठी, राजेंद्र बंसल, जितेंद्र मेहता, ओपी परमार, नरेंद्र मिश्रा, राजेश गुप्ता, एमएल चावला, गोविंद वर्मा, प्रदीप टिबेरवाल, बांके लाल सितोनी, वैभव मंगल, राज राठी, अमा सना, संघमित्रा कौशिक, कमला



वर्मा, रेनु चतर्थ, सरिता गुप्ता आदि ने भाग लेकर सहयोग प्रदान किया। संस्थापक अमर बंसल की अध्यक्षता में सिल्वर जुबली कार्यक्रम को भव्य व सफल बनाने के लिए एक प्रबंध समिति का गठन किया गया। समिति के महासचिव सुंदर जगा ने कहा है कि छह संस्थापक सदस्य शुभकरणा साबु, हवा सिंह राठी, कैलाश शर्मा, बलबीर सिंह अरुण बजाज व अमर बंसल द्वारा 26 जनवरी 1999 को मानव सेवा

## संक्षिप्त समाचार

स्टार्टअप में पीएम मोदी ने बनाया भारत को बड़ी ताकत



फरीदाबाद। पूर्व मंत्री विपुल गोयल ने भारतीय कंपनी सचिव संस्थान के वार्षिक उत्सव कार्यक्रम में मुख्य अतिथि के तौर पर शिरकत की। इस मौके पर विपुल गोयल ने कहा कि मोदी सरकार की आर्थिक नीतियों ने भारत को दुनिया की पांचवीं सबसे बड़ी अर्थव्यवस्था बना दिया और जल्द ही पांच ट्रिलियन इकोनॉमी भी बन जाएगा। विपुल गोयल ने कहा कि आजाद दुनियाभर में स्टार्टअप कंपनी के मामले में हम चौथे नंबर पर पहुंच गए हैं और देश के दो शहरों में सबसे ज्यादा स्टार्टअप लग रहे हैं। जो दिखाता है कि देश का युवा अब स्वरोजगार को तरफ जा रहा है। ईज ऑफ डूइंग बिजनेस के जरिए हरियाणा और देशभर में जिस तरह का काम मोदी सरकार और बीजेपी की राज्य सरकारों ने किया है, उसकी वजह से देश के लघु उद्योगों को एक नई संजीवनी मिली है। विपुल गोयल ने कहा कि आजादी के अमृत काल में मोदी ने जो विकसित भारत का नारा दिया है, अगर 2047 तक हमें विकसित भारत बनाना है तो जरूरी है कि नौकरी पाने की बजाय हम नौकरी देने की दिशा में आगे बढ़ें। उसके लिए जरूरी है कि प्राइवेट सेक्टर का विकास। जितने ज्यादा स्टार्टअप देश में आएंगे, जितनी ज्यादा कंपनियां आगे बढ़ेंगी, उतने ही रोजगार के अवसर पैदा होंगे। विपुल गोयल ने कहा कि कंपनियों को आगे बढ़ाने में कंपनी सेक्रेटरी और चार्टर्डेड जैसे पेशेवर लोग इंजन की तरह काम करते हैं। कंपनी सेक्रेटरी संस्थान के इस सांस्कृतिक कार्यक्रम में विपुल गोयल के साथ सीएस धनंजय शुक्ला, मोनिका, कपिल डूडेजा और विक्रम ग्रावर भी मौजूद रहे।

मोटे अनाज को लेकर जागरूकता कार्यक्रम का आयोजन



पलवल। कृषि एवं क सानि विभाग पलवल द्वारा गांव बढा में मोटे अनाज को लेकर जागरूकता कार्यक्रम का आयोजन किया गया। इस अवसर पर ब्लॉक तकनीकी प्रबंधक सुंदर सिंह, सहायक तकनीकी प्रबंधक अतुल कुमार शर्मा, राकेश सिंह सहित सैकड़ों किसान मौजूद थे। सहायक तकनीकी प्रबंधक अतुल कुमार शर्मा ने कहा कि अंतरराष्ट्रीय पोषक अनाज वर्ष 2023 के तहत लोगों को मोटे अनाज के बारे में जागरूक किया जा रहा है। मोटे अनाज में ज्वार, बाजरा, रागी, कोरा शामिल है। मोटा अनाज हमारे स्वास्थ्य के लिए उत्तम है। मोटा अनाज को भ्रूपूर है। मोटा अनाज का सेवन करने से बीमारियों से दूर रह सकते हैं। मिलेट्स अनूपचारिक अनाजों में विटामिन, मिनरल्स, प्रोटीन और फाइबर का अच्छा स्रोत होते हैं। ये हमारे शरीर को सभी महत्वपूर्ण पोषण तत्वों के लिए आवश्यक होते हैं और स्वास्थ्य को बनाए रखने में मदद करते हैं। उन्होंने कहा कि मोटा अनाज के उत्पादन के साथ ही मोटा अनाज से बनने वाले उत्पादों का निर्माण करें। बाजार में मोटा अनाज के उत्पादों की लगातार मांग बढ़ रही है।

तैनाकी प्रतियोगिता में बड़ चढ़कर भाग लिया



फरीदाबाद। प्रथम ऑल इंडिया ओपन वॉटर स्विमिंग प्रतियोगिता मालवग ने चिबला बीच में आयोजित की गई। अंडर वॉटर स्पोर्ट्स फैडरेशन ऑफ इंडिया के तरफ से एक ओपन वॉटर प्रतियोगिता पहिली बार आयोजित की गई। डॉक्टर तपन कुमार पाणिग्रही, अनिल दीप महल, रेहान शिद्धिकी, विजय कुमार और अचंचल कुमार पंडित ने इस ओपन वॉटर प्रतियोगिता कराने में मुख्य भूमिका निभाई। महासचिव यूएसएफआई डॉक्टर तपन कुमार पाणिग्रही ने बताया यह प्रतियोगिता आगे भी जारी रहेगी। 105 से अधिक बच्चों ने इसमें शामिल होकर अपनी प्रतिभा दिखाई। फरीदाबाद के उदित मलिक ने हरियाणा को दो किलोमीटर में ब्राज मेडल दिलाया। दीप भाटिया और एके पंडित ने उदित मलिक को बधाई दी। इस अवसर पर एनए निहासिनि तमिलानाडू प्रथम, अश्वथ एच तमिलानाडू द्वितीय व उदित मलिक हरियाणा तृतीय स्थान पर रहे।

630 ग्राम गांजा सहित आरोपी गिरफ्तार, भेजा जेल

फरीदाबाद। क्राइम ब्रांच सेक्टर-17 अशोक कुमार की टीम ने गांजा तस्करी करने वाले आरोपी को गिरफ्तार किया है। गिरफ्तार आरोपी लियाकत गांव पिलखवा अलीगढ़ उत्तर प्रदेश का रहने वाला है। आरोपी को क्राइम ब्रांच टीम ने सूचना से सेक्टर-17 बाइपास रोड से काबू किया है। आरोपी की तलाशी लेने पर 630 ग्राम गांजा बरामद किया गया। आरोपी के खिलाफ थाना सेक्टर-17 में अवैध नशा तस्करी की धारा में मामला दर्ज कर गिरफ्तार किया गया है। आरोपी से पूछताछ में सामने आया कि दिल्ली बरदपुर बॉर्डर किसी अनजान व्यक्ति से 4500 रुपये में मुनाफा कमाने के लालच में आकर गांजा को खरीद कर लाया था। आरोपी को पूछताछ के बाद अदालत में पेश कर जेल भेजा गया।

हथियार के साथ सोशल मीडिया पर अपलोड करने पर गिरफ्तार

फरीदाबाद। क्राइम ब्रांच डीएलएफ प्रभारी कसान सिंह की टीम ने अवैध हथियार सहित आरोपी को गिरफ्तार किया है। गिरफ्तार आरोपी अली खान उर्फ अली मूलरूप से बिहार गांव सहस्रा का रहने वाला है, वर्तमान में आरोपी पर्वतीय कॉलोनी में रहता है। आरोपी को क्राइम ब्रांच टीम विजय कुमार, अजय, रमेश, संदीप द्वारा सूचना से सेक्टर-56 आशियाना के सामने से काबू किया है। आरोपी की तलाशी लेने पर देशी पिस्तौल, पांच जिंदा रॉड, दो मेगजिन मिलीं। आरोपी के खिलाफ थाना सेक्टर 58 में अवैध हथियार रखने की धाराओं में मामला दर्ज कर गिरफ्तार किया गया है। पूछताछ में सामने आया कि आरोपी को हथियार के साथ सोशल मीडिया पर डीपी और अवैध हथियार के साथ वीडियो बनाकर लगाने का शौक है, जिसके लिए आरोपी किसी व्यक्ति से 35000 में देशी पिस्तूल, पांच जिंदा रॉड और दो मेगजिन खरीद कर लाया था। आरोपी को मामले में पूछताछ के लिए एक दिन के पुलिस रिमांड पर लिया गया है। पूछताछ के बाद आरोपी को अदालत में पेश कर जेल भेजा जाएगा।

## विकसित भारत संकल्प यात्रा से जरूरतमंदों को मिल रहा योजनाओं का लाभ : त्रिखा

विकसित भारत संकल्प यात्रा-जनसंवाद यात्रा के रथ का फरीदाबाद के मेन मार्केट सैनिक कॉलोनी में हुआ स्वागत

पायनियर समाचार सेवा। फरीदाबाद

विकसित भारत संकल्प यात्रा जन संवाद कार्यक्रमों में लोगों उनके घर द्वार पर सरकारी योजनाओं और परियोजनाओं की जानकारी को प्रदान करने में बतौर मुख्य अतिथि शिरकत की।



विधायक सीमा त्रिखा ने विकसित भारत के संकल्प के साथ मोदी की गारंटी वाली गाड़ी देश के कोने-कोने में पहुंच रही है। अभी तक यह यात्रा हजारों गांवों के साथ-साथ हजारों शहरों में भी पहुंच चुकी है। अमृत अन्व ऑनलाइन प्लेट फार्म प्रणाली पर अपलोड सरकारी योजनाओं और परियोजनाओं के लाभार्थियों के आवेदन अपलोड किए जा रहे हैं। प्रदेश में चल रही विकसित भारत संकल्प यात्रा के तहत फरीदाबाद के शहरी क्षेत्र में मेन मार्केट सैनिक कॉलोनी, वार्ड 16 में पहुंचने पर वहां

कार्यक्रम में विभिन्न विभागों की ओर से लगाए गए स्टाल का अवलोकन भी किया। कार्यक्रम में स्वास्थ्य विभाग की ओर से टीबी, एनीमिया आदि की जांच, निरोगी हरियाणा के तहत स्वास्थ्य जांच शिविर, आयुष विभाग की ओर से आरोग्य शिविर, योगाभ्यास, क्रिड द्वारा परिवार पहचान पत्र से संबंधित सेवाओं के लिए हेल्प डेस्क, प्रश्नोत्तरी प्रतियोगिता हुई। मेरी फसल-मेरा व्योरा व किसानों के लिए कृषि और बागवानी विभागों की हेल्प डेस्क बनाई गई। स्वामित्व कार्ड पंजीकरण और वितरण डेस्क लगाया गया। यात्रा के दौरान कॉमन सर्विस सेंटर का संचालन, मेरा भारत स्वयंसेवकों के पंजीकरण के लिए स्टाल, बैंकिंग सेवाओं के लिए स्टाल, ऋण आवेदनों के लिए हेल्प डेस्क लगाए गए। इस दौरान सच्येंद्र पांडे, प्रवीण चौधरी, पंकज सिवाल, राकेश धुना, पूषम आहुजा, जय किशन, प्रवीण खत्री, सुपुर्णा घोष, सुरेश सभरवाल उच्च, अजय भडुना, अलोक बेदी, अभिनव जैन, आलोक त्रिखा सहित शासन व प्रशासन के तमाम विभागों के अधिकारी और कर्मचारी उपस्थित रहे।

कार्यक्रम में विभिन्न विभागों की ओर से लगाए गए स्टाल का अवलोकन भी किया। कार्यक्रम में स्वास्थ्य विभाग की ओर से टीबी, एनीमिया आदि की जांच, निरोगी हरियाणा के तहत स्वास्थ्य जांच शिविर, आयुष विभाग की ओर से आरोग्य शिविर, योगाभ्यास, क्रिड द्वारा परिवार पहचान पत्र से संबंधित सेवाओं के लिए हेल्प डेस्क, प्रश्नोत्तरी प्रतियोगिता हुई। मेरी फसल-मेरा व्योरा व किसानों के लिए कृषि और बागवानी विभागों की हेल्प डेस्क बनाई गई। स्वामित्व कार्ड पंजीकरण और वितरण डेस्क लगाया गया। यात्रा के दौरान कॉमन सर्विस सेंटर का संचालन, मेरा भारत स्वयंसेवकों के पंजीकरण के लिए स्टाल, बैंकिंग सेवाओं के लिए स्टाल, ऋण आवेदनों के लिए हेल्प डेस्क लगाए गए। इस दौरान सच्येंद्र पांडे, प्रवीण चौधरी, पंकज सिवाल, राकेश धुना, पूषम आहुजा, जय किशन, प्रवीण खत्री, सुपुर्णा घोष, सुरेश सभरवाल उच्च, अजय भडुना, अलोक बेदी, अभिनव जैन, आलोक त्रिखा सहित शासन व प्रशासन के तमाम विभागों के अधिकारी और कर्मचारी उपस्थित रहे।

## अयोध्या से अक्षत पहुंचने पर जगह जगह निकली कलश यात्राएं



पलवल। जैसे जैसे श्री राम मंदिर उद्घाटन की तारीख नजदीक आ रही है, वैसे वैसे श्री राम भक्तों में उत्साह बढ़ता ही जा रहा है। श्री राम मंदिर उद्घाटन के लिए निर्माण देने के लिए पलवल में अनेक जगह कलश यात्राएं निकाली गईं। यह जानकारी देते हुए विधिपत्र के नरम संयोजक शैलेंद्र सिंगला ने बताया कि श्री राम जन्मभूमि से आए अक्षत को लेकर पलवल में लगभग दो दर्जन स्थानों से एक साथ कलश यात्राएं निकाली गई हैं। उन्होंने बताया कि इस कार्यक्रम को भव्य रूप देने के लिए कार्यक्रम का नगर पालक अनिल मोहन मंगला, सह संयोजक गौरव भागव व संजय अशोक को बनाया गया है। उन्होंने बताया कि सोमवार को एसआरएस

सेक्टर -6 आलापुर, हुड्डा सेक्टर-2 पलवल, हाउसिंग बोर्ड पलवल, जंगेश्वर मंदिर, धर्मनगर कल्याण इन्कलेव, कृष्णा कॉलोनी शमशाबाद, इस्लामाबाद, सल्लागढ़ मंदिर, आदर्श कॉलोनी न्यू एक्सपेंशन, न्यू कॉलोनी, कुसलीपुरा, शिव विहार, शेखपुरा, प्रकाश विहार, बसंत विहार, कैलाश नगर, तुहीराम कॉलोनी, बड़ा मोहल्ला, नयागांव, कलूठी मंदिर, दुर्गा मंदिर, मालगढ रोड, कामेश्वर महादेव मंदिर अलावलपुर, देवी का मंदिर कमेटी चौक, कृष्णा कॉलोनी, दयानंद स्कूल पातली गेट, भाटिया कॉलोनी, मोती कॉलोनी, सेनी नगर, वैष्णो देवी मंदिर, दाऊ जो मंदिर, असावठा आदि लगभग दो दर्जन स्थानों से कलश यात्राएं निकाली गईं।

## मोदी का इरादा छोटे शहरों का विकास

प्रधानमंत्री नरेन्द्र मोदी राष्ट्र के समग्र विकास हेतु छोटे शहर विकसित करने पर ध्यान दे रहे हैं। यह तथ्य स्वीकार करते हुए कि जीवन दांचागत संरचना का विकास प्रगति का मूलधार है, प्रधानमंत्री नरेन्द्र मोदी ने एक नई व उल्लेखनीय विकास योजना विकसित की है। इस योजना में भारत की विकास यात्रा में छोटे शहरों का महत्व रेखांकित किया गया है। 'विकसित भारत यात्रा' प्रधानमंत्री के लिए एक मंच की तरह है जिसके माध्यम से वे देश की प्रगति के बारे में अपने विचारों और आकांक्षाओं का आम लोगों के साथ साझा करते हैं। मोदी ने छोटे शहरों के विकास पर जोर दिया है जो शहरी विकास और आर्थिक प्रगति में एक पैराडाइम परिवर्तन है। मोदी द्वारा छोटे शहरों के विकास का आह्वान एक रणनीतिक समझदारी पर आधारित है जिसके अंतर्गत वे राष्ट्र की समग्र प्रगति में अभिन भूमिका अदा करते हैं। हालांकि, अक्सर महानगरों को सुर्खियों में स्थान मिलता है, पर छोटे शहर देश के आर्थिक, सांस्कृतिक व सामाजिक ढांचे की रीढ़ हैं। ये शहर अक्सर छिपी संभावनाओं का भंडार होते हैं जिनको व्यापक कल्याण हेतु विस्तार दिया जाना चाहिए। 'विकसित भारत यात्रा' का मोदी का दृष्टिकोण स्थानीय अर्थव्यवस्थाओं को सशक्त करना तथा छोटे शहरों को टिकाऊ विकास का इंजन बनाना है। इन क्षेत्रों पर ध्यान देने तथा इनको संसाधन आवंटित करने के माध्यम से सरकार का इरादा विकास का विकेन्द्रीकरण है ताकि प्रगति के लाभ देश के सभी क्षेत्रों तक पहुंच सकें। यह दृष्टिकोण 'आत्मनिर्भर भारत' से जुड़ा है जहां प्रत्येक क्षेत्र देश की आर्थिक बेहदारी में महत्वपूर्ण योगदान देता है। सरकार का 'एक जिला, एक उत्पाद'-ओडीओपी कार्यक्रम संतुलित क्षेत्रीय विकास प्रोत्साहित करने के लिए है। उत्तर प्रदेश सरकार इस दृष्टिकोण से सबसे आगे है।



बेहतर कनेक्टिविटी, आधुनिक व्यवस्थायें तथा अद्यतन सुविधायें निवेश आकर्षित करने एवं बिजनेसों को फलने-फूलने का उपयुक्त माहौल बनाने के लिए जरूरी हैं। सरकार ने 'स्मार्ट सिटी' के विकास तथा वर्तमान ढांचागत संरचनाओं के उच्चिकरण हेतु प्रतिबद्धता प्रकट की है। यह ज्यादा समावेशी तथा संतुलित विकास के लिए आवश्यक है। छोटे शहरों में यह संभावना है कि वे रोजगार सृजन के केन्द्र बन सकते हैं तथा शहरों की ओर पलायन परिघटना का प्रति-विमर्श प्रस्तुत कर सकते हैं। कौशल विकास कार्यक्रमों में निवेश कर तथा उद्योगों को इन क्षेत्रों में अपनी कार्रवाइयां बढ़ाने को प्रोत्साहित कर सरकार का उद्देश्य ऐसा परिदृश्य पैदा करना है जहां नागरिकों को अपने मूल कस्बों में रोजगार के सार्थक अवसर प्राप्त हो सकें। इससे न केवल बेरोजगारी के मुद्दे का समाधान होगा, बल्कि क्षेत्रों का समग्र सामाजिक-आर्थिक प्रगति में भी योगदान सुनिश्चित होगा। डिजिटल युग में प्रधानमंत्री नरेन्द्र मोदी 'डिजिटल डिवाइड' पाटने के लिए भी छोटे शहरों के विकास के प्रति प्रतिबद्धता प्रकट कर रहे हैं। इसमें डिजिटल साक्षरता में सुधार, आनलाइन कनेक्टिविटी बढ़ाना तथा ई-गवर्नंस को प्रोत्साहन शामिल हैं। इससे सुनिश्चित होगा कि तेजी से तकनीकी प्रगति वाली दुनिया में छोटे शहर पीछे न छूट जाएं। काफी समय से नगर-नियोजकों ने छोटे शहरों की अन्वेषण की है। समय आ गया है कि यह गलती सुधारी जाए। छोटे शहरों की संभावनाओं को पहचान कर उनके समक्ष उपस्थित विशिष्ट चुनौतियों का सामना कर सरकार का लक्ष्य प्रगति की ज्यादा संतुलित व समावेशी दिशा सुनिश्चित करना है।

## जीवनशैली संबंधी बीमारियों से बचने तथा स्वस्थ जीवन के लिए मोटे अनाजों या मिलेट्स का नियमित उपभोग अत्यधिक लाभदायक है।



सुदर्शन मंडल  
(लेखक, स्वास्थ्य क्षेत्र से संबद्ध हैं)

भारत वर्तमान समय में गैर-संक्रामक बीमारियों-एनसीडी या 'जीवनशैली' संबंधी बीमारियों जैसे, मधुमेह, आघात, उच्च रक्तचाप, तथा किडनी, लीवर और हृदय रोगों की बढ़ोत्तरी का सामना कर रहा है। संक्रामक बीमारियों के साथ यह प्रवृत्ति 'बीमारियों के दुहरे बोझ' का कारण बन रही है। बीमारियों में इस बढ़ोत्तरी का कारण अस्वास्थ्यकर भोजन का प्रयोग है जो सभी आयुवर्गों पर समान रूप से प्रभाव डाल रहा है। व्यापक रूप से उपस्थित कुपोषण के साथ भोजन-संक्रामक बीमारियों-डीआरएनसीडी से काफी सामाजिक-आर्थिक बोझ बढ़ रहा है। पिछले तीन दशकों में प्रसंस्कृत खाद्य पदार्थों या अस्वास्थ्यकर भोजन के प्रयोग का नतीजा पोषण में परिवर्तन के रूप में सामने आ रहा है। इसका कारण मोटे अनाजों, दालों, फलों और सब्जियों के उपभोग में कमी तथा मांस उत्पादों व नमक के प्रयोग में बढ़ोत्तरी है। इससे वसा से प्राप्त ऊर्जा में 6 प्रतिशत वृद्धि तथा कार्बोहाइड्रेट से प्राप्त ऊर्जा में 7 प्रतिशत की कमी सामने आई है।

एनसीडी के बढ़ते बोझ के साथ ही पोषण परिवर्तन तेजी से बढ़ते शहरीकरण से घटती शारीरिक गतिविधियों से भी जुड़ा है। इनके कारण भारतीयों में मुटापा, एथ्रोजेनिक डिसलेपीडिमिया, सबकलीनिकल शोथ, मेटाबोलिक सिंड्रोम, टाइप 2 मधुमेह मेलिटियस तथा कोरोनरी हृदय रोग बढ़ रहे हैं। पश्चिमी शैली के भोजनों के प्रयोग तथा शारीरिक गतिविधियों में कमी के साथ माता-पिता में तंबाकू व मदिरा के अधिक उपभोग से भी कुपोषण बढ़ने के मामले सामने आ रहे हैं। भारत सरकार ने भोजन संबंधी बीमारियों को बढ़ती प्रवृत्ति को रोकने के लिए कार्यकारी भोजनों का प्रयोग प्रोत्साहित करने के प्रयास किए हैं। अनेक रोगविज्ञान अध्ययनों से पता चला है कि वनस्पति आधार व पूरे अनाजों से समृद्ध भोजन से गैर-संक्रामक बीमारियों, जैसे मधुमेह, कैंसर व कार्डियोवैस्कुलर



बीमारियों से बचने में सहायता मिलती है। इसका कारण फाइटीन्यूट्रियेंट्स का संरक्षण देने वाला प्रभाव है। इसलिए स्वास्थ्य एवं परिवार कल्याण विभाग ऐसी पहलों की पैरोकारी व क्रियान्वयन करता है ताकि जनता में जागरूकता पैदा कर स्वस्थ जीवनशैली को बढ़ावा दिया जा सके। यह कदम नेशनल प्रोग्राम फार प्रिवेंशन एंड कंट्रोल आफ नान-कम्युनिकेबल डिजीजेज-एनपीएनसीडी के अंतर्गत किया जा रहा है। इसके साथ ही भारतीय खाद्य सुरक्षा एवं मानक अधिकरण-एफएसएफआई भी स्वस्थ भोजन को प्रोत्साहित कर रहा है। जनसंख्या में स्वस्थ भोजनशैली को प्रोत्साहित करने के लिए अन्य प्रयासों के साथ ही मोटे अनाजों को स्वस्थ व ज्यादा सक्षम उत्पादों के रूप में स्वीकार किया जा रहा है। मोटे अनाज या मिलेट्स परंपरागत अनाज हैं जिनकी खेती और प्रयोग भारतीय उपमहाद्वीप में 5,000 सालों से अधिक समय से किया जा रहा है। ये वर्षा-आधारित मजबूत अनाज होते हैं जिनके लिए अन्य लोकप्रिय अनाजों की तुलना में पानी और भूमि उर्वरता की कम आवश्यकता होती है।

ये छोटे दानों वाले अनाजों की फसलों का समूह है जो सूखे तथा खराब मौसम स्थितियों को अच्छी तरह झेल कर कम उर्वरकों व कीटनाशकों की स्थितियों

में भी अच्छी फसल देते हैं। मिलेट्स की अधिकांश फसलों भारतीय मूल की हैं और न्यूट्री-सेरेल्स के रूप में विख्यात हैं। यह मानव शरीर की सामान्य गतिविधियों के लिए आवश्यक सभी पोषक प्रदान करती हैं। मिलेट्स में सारबम, पर्ल मिलेट, फिंगर मिलेट, माइनर मिलेट्स आदि न्यूट्री-सेरेल्स शामिल हैं। ये ज्वार, बाजरा, सांवां, कोदों, आदि नामों से भी लोकप्रिय हैं। समय की आवश्यकता है कि मिलेट्स की उत्पादकता बढ़ाई जाए जिसके लिए आरएंडडी, फसलों की अच्छी देखभाल तथा जीवन सफ़ाई श्रृंखला बनाना जरूरी है। वैश्विक रूप से मिलेट्स की खेती एशियाई क्षेत्र में होती है। दुनिया में भारत, नाइजीरिया और चीन मिलेट्स के सबसे बड़े उत्पादक हैं जो विश्व उत्पादन का 55 प्रतिशत से अधिक उत्पादन करते हैं। अनेक वर्षों से भारत मिलेट्स का प्रमुख उत्पादक है। लेकिन हाल के वर्षों में अफ्रीका में मिलेट्स का उत्पादन बहुत तेजी से बढ़ा है। भारत में पर्ल मिलेट चौथे स्थान पर सर्वाधिक उगाई जाने वाली फसल है और इसका स्थान धान, गेहूं व मक्के के बाद आता है। मिलेट्स भारत में सभी जागह उपलब्ध होते हैं।

भारत बहुत पहले से न्यूट्री सेरेल्स के आधार पर परिचित रहा है। हमारे पूर्वज बढ़ते शहरीकरण तथा वाणिज्यिक-

अलगाव से प्रभावित वर्तमान पीढ़ी की तुलना में इनके सभी लाभों से अच्छी तरह परिचित थे। मिलेट्स अत्यधिक पोषक, ग्लूटेन-रहित तथा अल्प न पैदा करने वाले खाद्य पदार्थ हैं। उनमें अनेक न्यूट्रास्यूटिकल व स्वास्थ्य-संवर्धन गुण होते हैं। इसका कारण उनमें रेशों की अधिकता है। मिलेट्स हमारी आंतरिक परिस्थितिको में उपस्थित माइक्रो-फ्लोरा के लिए प्रीबायोटिक भोजन का काम करते हैं। वे हमारी बड़ी आंत को नम रख कर हमें कब्ज से बचाते हैं। इनमें उपस्थित नियासिन कोलेस्ट्रॉल को कम रखने में सहायक है। इनमें रेशों के साथ बड़ी मात्रा में प्रमुख व द्वितीयक पोषक पाए जाते हैं। सीलियक रोगियों के लिए ये गेहूं या ग्लूटेन वाले अनाजों का बहुत अच्छा विकल्प हो सकते हैं। नियमित भोजन में मिलेट्स या न्यूट्री सेरेल्स लेने के बहुत लाभ हैं। इनसे मुटापे, मधुमेह व जीवनशैली रोगों से बचाव हो सकता है क्योंकि इनका ग्लाइसेमिक इंडेक्स कम होता है, रेशे अधिक होते हैं तथा एंटी-आक्सीडेंट पाए जाते हैं। न्यूट्री सेरेल्स अत्यधिक पोषक तथा उच्च पोषण मानकों वाले होते हैं। इनमें प्रोटीन, आवश्यक फैटी एसिड, रेशे, बी विटामिन तथा कैल्शियम, आयरन, जिंक, पोटेशियम व मैग्नीशियम जैसे खनिज पाए जाते हैं। इससे पोषण सुरक्षा

मिलती है तथा खासकर बच्चों व महिलाओं को पोषण कमियों से बचाया जा सकता है। यह सूखे से प्रभावित क्षेत्रों में भी छोटे व सीमान्त किसानों के लिए बहुत लाभदायक हैं। धीमी गति से हजम होने वाले कार्बोहाइड्रेट, गैर-एलर्जिक प्रोटीनों, रेशे और लघु-पोषकों के कारण न्यूट्री सेरेल्स पोषण के आधार पर प्रमुख अनाजों से बेहतर होते हैं। इनमें 55-75 प्रतिशत स्टार्च, 7-15 प्रतिशत प्रोटीन, 2-5 प्रतिशत लिपिड, 2-4 प्रतिशत खनिज तथा 7-15 प्रतिशत रेशे पाए जाते हैं। मिलेट्स या मोटे अनाजों के पोषण व स्वास्थ्य लाभों का अच्छी तरह दस्तावेजीकरण किया गया है। इनको गैर-संक्रामक बीमारियों, जैसे मधुमेह, कार्डियोवैस्कुलर बीमारियों व मुटापे की तीव्रता घटाने तथा इनके प्रबंधन में प्रयोग किया जा सकता है।

वर्तमान समय में बढ़ते शहरीकरण व बदलती जीवनशैली के कारण आरामदेह जीवनशैली आम बनती जा रही है। इसके कारण शारीरिक गतिविधियों नगरीय व महानगरों ही नहीं, छोटे शहरों व कस्बों में भी कम होती जा रही हैं। इसके साथ ही प्रसंस्कृत व डिब्बाबंद खाद्य पदार्थों के बढ़ते प्रचलन तथा भोजन में मांस, मछली, अंडों, आदि की अधिकता समृद्ध व उच्च मध्य वर्ग में बढ़ती जा रही है। इन कारणों से अनेक गैर-संक्रामक बीमारियां तेजी से फैल रही हैं। इनमें मधुमेह, उच्च रक्तचाप, मुटापा, कार्डियोवैस्कुलर बीमारियां, आदि शामिल हैं। जीवनशैली संबंधी बीमारियों से बचने तथा स्वस्थ जीवनशैली को प्रोत्साहित करने के लिए मिलेट्स या मोटे अनाजों को नियमित रूप से भोजन में शामिल करना बहुत जरूरी हो गया है।

भारत सरकार तथा सभी राज्य सरकारों ने मिलेट्स का उत्पादन व उपभोग बढ़ाने तथा इनके प्रति जागरूकता पैदा करने के लिए अनेक पहलों की हैं। मिलेट्स को 'न्यूट्री सेरेल्स' के रूप में ब्रांड किया गया है। इसके साथ ही वर्ष 2018 को 'राष्ट्रीय मिलेट वर्ष' घोषित किया गया था। संयुक्त राष्ट्र महासभा ने अनेक 75वें स्तर में वर्ष 2023 को अंतरराष्ट्रीय मिलेट वर्ष घोषित किया। इससे मिलेट्स का वैश्विक उत्पादन बढ़ाने, उनके प्रसंस्करण व फसल चक्र का बेहतर उपयोग करने तथा भोजन में मिलेट्स को महत्वपूर्ण स्थान दिलाने में सहायता मिलेगी।

## केरल में उच्च शिक्षा का पुनरीक्षण जरूरी

राजनीति ने केरल में गुणवत्तापूर्ण उच्च शिक्षा का दावा किया है। मानक अब तक के सबसे निचले स्तर पर हैं और इसके विश्वविद्यालयों से कोई सार्थक शोध नहीं निकल रहा है।



कुमार चेलपान  
(लेखक, दि पायनियर के विशेष संवाददाता हैं)

केरल उथल-पुथल और राजनीतिक मंथन की प्रक्रिया से गुजर रहा है। राज्यपाल आरिफ मोहम्मद खान, जिन्हें आम जनता पिछले दो दशकों में राज्य का सबसे लोकप्रिय प्रथम नागरिक बताती है, को सत्तारूढ़ सीपीआई-एम और उनकी छात्र शाखा, एसएफआई द्वारा अपमानित किया जा रहा है और उन पर हमला किया जा रहा है। राज्यपाल पर आरोप है कि वह आरएसएस के हिटमैन के रूप में काम कर रहे हैं और उच्च शिक्षा संस्थानों का भ्रमाकारण कर रहे हैं। शनिवार शाम से उनके खिलाफ हमलों में अचानक तेजी देखी गई क्योंकि एसएफआई कार्यकर्ताओं ने राज्यपाल के साथ चल रहे कारों के बड़े बड़े दिखाए।

राज्य के विश्वविद्यालयों में सहायत्रियों, पार्टी के कार्ड-धारक सदस्यों और पार्टी नेताओं के रिश्तेदारों को कुलपति और संकाय सदस्यों के रूप में नियुक्त करने के पार्टी के कदम के खिलाफ आरिफ मोहम्मद खान के रुख ने सीपीआई-एम नेतृत्व को परेशान कर दिया। राज्यपाल के रुख को सुप्रीम कोर्ट ने सही ठहराया, जिसने हाल के एक फैसले में कन्नूर विश्वविद्यालय के कुलपति के रूप में मार्क्सवादी इतिहासकार गोपीनाथ रवींद्रन की नियुक्ति को अमान्य घोषित कर दिया। शीर्ष अदालत उसी विश्वविद्यालय में एक सीपीआई-एम नेता की पत्नी की एपॉसिट्ट प्रोफेसर के रूप में नियुक्ति के खिलाफ यूजीसी, विश्वविद्यालय बचाओ आंदोलन समिति और एक पीढ़ित शिक्षक द्वारा दायर अपील पर सुनवाई की प्रक्रिया में है। राज्यपाल और मुख्यमंत्री पिनाराई विजयन के बीच आमने-सामने की स्थिति के कारण ऐसी स्थिति पैदा हो गई है कि राज्य में विश्वविद्यालय पिछले एक साल



से कुलपति के बिना हैं। शिक्षाविदों, अनुभवी शिक्षाविदों और पूर्व शिक्षकों से बनी संस्था एसयूसीसी का आरोप है कि राज्य के विश्वविद्यालयों में सभी नियुक्तियां एकेजी सेंटर (राजधानी में सीपीआई-एम का भव्य राज्य मुख्यालय) में की जाती हैं और राज्यपाल को हस्ताक्षर करने के लिए मजबूर किया जाता है। विंदिदार रेखाओं पर। चूंकि राज्यपाल ने इन नियुक्तियों में अनौचित्य पर सवाल

उठाया है, इसलिए वह पार्टी कमिश्नरों के साथ-साथ एसएफआई नेताओं के लिए भी अर्वाचित व्यक्ति बन गए हैं। सोमवार की रात जब एसएफआई कार्यकर्ताओं ने राज्यपाल पर काले झंडे लहराए और उनकी आधिकारिक कार पर हमला किया, जब वह हवाईअड्डे जा रहे थे, तो हैरान आरिफ मोहम्मद खान अपनी कार से उतरे और छात्र नेताओं को फटकार लगाई कि वे गुंडे के रूप में काम कर रहे हैं।

मंगलवार सुबह तक राज्य में युवा सीपीआई-एम मंत्रियों ने राज्यपाल पर आरएसएस के कट्टर आदमी के रूप में काम करने का आरोप लगाया। दिलचस्प बात यह है कि यह आरोप एक ऐसे मंत्री ने लगाया है जिन पर महिलाओं पर यौन उत्पीड़न के मामलों का आरोप है। एक अन्य मंत्री ने पूछा कि जब एसएफआई कार्यकर्ता उनके खिलाफ विरोध प्रदर्शन कर रहे थे तो राज्यपाल कार से क्यों उतरे। दिलचस्प बात यह है कि एसएफआई, जो कभी सीपीआई-एम के प्रति अपनी प्रतिबद्धता और समर्पण के लिए जानी जाती थी, विश्वविद्यालय अधिकारियों से को जा रही इस तरह की मांगों के कारण मजाक का पात्र बन गई है। राज्य में विश्वविद्यालयों के लिए हाल ही में संपन्न छात्र चुनाव में युवा सीपीआई-एम कार्यकर्ताओं ने मांग की कि स्टाफ कार्डसिल (कार्डजॉब में संकाय सदस्यों का एक निकाय) में छात्रों के लिए पर्याप्त प्रतिनिधित्व होना चाहिए और विश्वविद्यालय की परीक्षाएं केवल दोपहर में आयोजित की जानी चाहिए।

क्योंकि छात्र देर से उठते हैं। मांगों के अगले सेट में यह बात शामिल होगी कि कुलपतियों और संकाय सदस्यों की नियुक्ति उनकी सहमति से ही की जानी चाहिए। वे दिन गए जब कुलपतियों और संकाय सदस्यों की नियुक्ति उनके शिक्षण कौशल और छात्रों की गुणवत्ता को नई ऊंचाइयों तक पहुंचाने की क्षमता के आधार पर की जाती थी। सार्वजनिक शिक्षा निदेशक ने हाल ही में एक बंद करमे में हुई बैठक में कहा कि उन छात्रों पर अंकों की वारिशा की जा रही है जो त्रुटि के बिना अपना नाम भी नहीं लिख सकते। राजनीति ने केरल की उच्च शिक्षा की गुणवत्ता पर दावा किया है क्योंकि शोध विद्वानों द्वारा प्रस्तुत पीएचडी थीसिस उन पेपरों के लायक नहीं है जिनमें वे लिखे गए हैं। शिक्षा की देवी सरस्वती को विश्वविद्यालयों और शैक्षणिक संस्थानों में रोते हुए सुना जा सकता है। सर्व कला साला (विश्वविद्यालय के लिए मलयालम) सर्व कल्ला साला (धोखे और चापलूसी की दुकानें) में बदल गया है।

### आप की बात

**संसद की सुरक्षा**  
संसद की कार्यवाही अब टीवी पर प्रसारित होती है। ऐसे में यदि आम लोगों का सत्र के दौरान संसद में प्रवेश अत्यधिक सीमित किया जाए तो मुश्किल को दृष्टि से इन्हें कुछ भी अनुचित नहीं है। संसद की कार्यवाही की गंभीरता तथा सांसदों की सुरक्षा को देखते हुए दर्शक दीर्घा में प्रवेश देना पर गंभीरतापूर्वक विचार करने की जरूरत है। इसे ज्यादा से ज्यादा विदेशी अतिथियों व छात्रों अथवा राजनीतिक शोधाभियानों तक सीमित करना उचित होगा। वैसे भी यदि संसद में हंगामा होता हो और पीठासीन अध्यक्ष की बात सांसद न मानते हों तो इससे छात्रों और विदेशी अतिथियों पर भी अच्छा प्रभाव नहीं पड़ेगा। संसद की सुरक्षा पहले भी अनेक अवसरों पर खतरे में पड़ी है, इसलिए लोकसभा व राज्यसभा सचिवालय को सभी तथ्यों को ध्यान में रखते हुए सुरक्षा व्यवस्था की समीक्षा कर उपयुक्त निर्णय लेने चाहिए। संसद व उसके कर्मचारियों की सुरक्षा एक सीमा तक सांसदों के अशोभनीय व अनुशासनहीन व्यवहार से भी प्रभावित होती है। पुराने संसद भवन में कर्मचारियों की मेज पर चढ़ाने व उनके कामगार फाइद देने जैसी अशोभनीय घटनायें बार-बार हुई हैं। इनको नए संसद भवन में दुहराया नहीं जाना चाहिए। वैसे भी जनता की सांसदों पर नजर रहती है।  
-सुभाष बुद्धवन वाला, रत्लाम

**कांग्रेस का हाल**  
चिदंबरम ने कहा है कि 2024 में भाजपा की हवा है जिसे देखते हुए कांग्रेस पार्टी को अपनी कमजोरी दूर करनी चाहिए। कांग्रेस के हाल पर चिदंबरम की चिन्ता स्वाभाविक लग रही है। पूरा देश समझ रहा है कि कांग्रेस दिन पर दिन कमजोर होती जा रही है। वास्तव में कमजोरी का कारण भी कांग्रेस पार्टी और उसके सदस्यों को पता है। विपक्ष भी हमेशा कांग्रेस पर परिवारवाद का तंज कसता रहता है। कांग्रेस का बैकग्राउंड सबके सामने है, फिर भी नेतृत्व रसालत में जाती पार्टी को ऊर्जा देने हेतु परिवारवाद से हटकर निर्णय नहीं ले पा रहा है। कांग्रेस के सामने भाजपा का उदाहरण है जिसने तीन राज्यों में नए चेहरों को मुख्यमंत्री के रूप में मौका दिया है। यदि कांग्रेस 2018 में सचिन पायलट व ज्योतिरादित्य सिंधिया को मौका देती तो शायद 2019 में उसका हाल इतना बुरा न होता। हालांकि, हार के बाद मध्य प्रदेश व छत्तीसगढ़ में परिवर्तन किया गया है, पर केवल इतने से कांग्रेस की स्थिति सुधरने वाली नहीं है। कांग्रेस को अपने अतीत पर नजर डाल कर प्रधानमंत्री मोदी और भाजपा का जवाबी-विमर्श बहुत मेहनत से तैयार करना होगा।  
- शकुंतला महेश नेनावा, इंदौर

**ट्रंप पर शिकंजा**  
डेनोल्ड ट्रंप के पूर्व सहयोगी एवं उनके वकील रह चुके रूडी गिज़िलिआनी को दो महिलाओं को 2020 में वोटों के साथ छेड़छाड़ के झूठे दावों पर 148 मिलियन डॉलर बतौर हर्जाना देने का आदेश दिया गया है। जर्मनी का सुनवाई की गई। गवाही में सुश्री प्रीमेने ने बताया कि ट्रंप समर्थकों के एक समूह के बाहर इकट्ठा होने के बाद उन्हें अपने घर से भागना पड़ा और एफबीआई ने बताया कि उनको जान को खतरा है। ट्रंप समर्थक अति-राष्ट्रवादी लोगों ने उनका तथा उनके परिवार का जीना हराया कर रखा है। उनका  
- जंग बहादुर सिंह, जमशेदपुर

**सर्दी से सावधान**  
उत्तर भारत में अब सर्दी का प्रकोप बढ़ रहा है। इस मौसम में अनेक सावधानियों की जरूरत है। सर्दी आते ही दिल की बीमारियां बढ़ जाती हैं और पहले से पीड़ित लोगों का संकट बढ़ता है। मगर युवाओं में हृदय रोग की शिकायत जिस तरह से बढ़ रही है वह विशेष रूप से चिंता का विषय है। अमेरिका के एक अध्ययन में बताया गया है कि सर्दियों में दिल के दौरों में पच्चीस प्रतिशत वृद्धि हो जाती है। इसलिए हमें अपने शरीर के प्रति स्वाभाविक रूप से सचेत रहना होगा। जरूरी है कि हम शारीरिक सक्रियता बनाए रखें। इसके साथ-साथ हमें तनाव से भी बचना चाहिए। बुनियादी रूप से माना जाता है कि किसी भी तरह का तनाव घातक हो सकता है, लेकिन शारीरिक सक्रियता से तनाव को नियंत्रित किया जा सकता है। हमें सही खान-पान की भी आवश्यकता है। सर्दियों में भी भरपूर पानी पीना चाहिए। जलवायु परिवर्तन के कारण ग्लोबल वार्मिंग के साथ अत्यधिक सर्दी व बर्फबारी का भी सामना करना पड़ सकता है। इसलिए सर्दी के मौसम में सबको सावधानी बरतना बहुत जरूरी है।  
-सुदर्शन सोराड़ी, नानकमता

पाठक अपनी प्रतिक्रिया ई-मेल से responsemail.hindipioneer@gmail.com पर भी भेज सकते हैं।

# रामोत्सव से पहले अभेद्य किला बनेगी अयोध्या बिना अनुमति नहीं उड़ाए जा सकेंगे ड्रोन

## ● प्रदेश सरकार ने सुरक्षा व्यवस्था को लेकर तैयार की ठोस रणनीति

पायनियर समाचार सेवा। लखनऊ/ अयोध्या

राम मंदिर प्राण प्रतिष्ठा को लेकर योगी सरकार ने सुरक्षा व्यवस्था का पूरा खाका तैयार कर लिया है। आईजी प्रवीण कुमार ने बताया कि अयोध्या पहले से संवेदनशील क्षेत्र रही है। सुरक्षा योजना की दृष्टि से हमारे पास सीआरपीफ, यूपीएसएसएफ, पीएस और सिविल पुलिस मौजूद है। इसमें नई तकनीक का समावेश किया गया है। श्रद्धालुओं के आमनक के मद्देनजर सुरक्षा व्यवस्था सुदृढ़ की गई है। उन्होंने बताया कि जम्द ही राम मंदिर के लिए नई सुरक्षा योजना लागू होगी, जिसके तहत कोई भी व्यक्ति बगैर जांच पड़ताल के मंदिर के पास-पस भी नहीं फटक सकेगा।

आईजी के अनुसार जगह-जगह चेकिंग प्वाइंट बनाए जाएंगे। सीसीटीवी कैमरे लगे होंगे। बगैर अनुमति के इलाके में ड्रोन नहीं उड़ाए जा सकेंगे।



भविष्य में रिवर सिवियरिटी को भी मजबूत किया जाएगा। नदी के किनारे सुरक्षा की बेहतर व्यवस्था की जाएगी। लोकार्पण के समय की सुरक्षा व्यवस्था के तहत जिले में 37 शासकीय और अशासकीय जमीनों पर पार्किंग व्यवस्था की जा रही है। यहां भी कैमरे लगे होंगे। 22 व 23 को भारी वाहन शहर के भीतर से होकर नहीं जाएंगे। साथ ही जिन लोगों को आमंत्रण दिया गया होगा उनके आने के लिए बेहतर

व्यवस्था रहेगी। लेकिन अन्य छोटे वाहनों के लिए भी व्यवस्था लागू की जाएगी कि वह अपने गंतव्य तक आसानी से पहुंच सकें। डायवर्जन की सूचना विभिन्न माध्यमों से दी जाएगी। प्राण प्रतिष्ठा समारोह के दौरान सुरक्षा के मद्देनजर खुफिया विभाग चारों ओर सक्रिय रहेगा। आर्टिफिशियल इंटेलीजेंस को भी सहयोग लिया जाएगा। अराजकतकों की जानकारी के साथ ही उन पर पैनी नजर रहेगी।

# उत्तर प्रदेश की विधानसभा देश में सर्वश्रेष्ठ: एम. विजिन

## ● केरल विधानसभा की यूथ वेलफेयर एवं यूथ अफेयर स्टीडी टूर समिति के सदस्यों ने की यहां की अत्याधुनिक इलेक्ट्रॉनिक प्रणाली की सराहना

पायनियर समाचार सेवा। लखनऊ

केरल की 15वीं विधान सभा की 'यूथ वेलफेयर एवं यूथ अफेयर स्टीडी टूर समिति' के सभापति एम. विजिन आज अपनी समिति के 5 सदस्यों एवं अन्य अधिकारियों के साथ उत्तर प्रदेश विधान सभा में ई-विधान योजना की स्थापना एवं उसके कार्यान्वयन को देखने आए। 'यूथ वेलफेयर एवं यूथ अफेयर स्टीडी टूर समिति' सभापति एवं अधिकारियों ने उत्तर प्रदेश विधान सभा की अत्याधुनिक इलेक्ट्रॉनिक प्रणाली की सराहना की एवं इसको विस्तार से समझने के लिए समय भी मांगा है।



अध्यक्ष, विधान सभा उत्तर प्रदेश सतीश महाना द्वारा केरल विधान सभा के 'यूथ वेलफेयर एवं यूथ अफेयर स्टीडी टूर' समिति के प्रतिनिधिगण को उत्तर प्रदेश विधान सभा में ई-विधान तथा डिजिटल प्रणाली के विषय में विस्तार से बताया। केरल विधान सभा के समिति को यह अवगत कराया गया कि उत्तर प्रदेश विधान सभा की समस्त कार्यवाही इलेक्ट्रॉनिक प्रणाली से संचालित होती है तथा यहां पर सभी विधायकगण इस विधा का उपयोग करते हैं। उत्तर प्रदेश विधान सभा की पूर्ण कार्यसूची, प्रश्न प्रश्न से अंत तक

इलेक्ट्रॉनिक विधान की प्रणाली से संचालित किए जाने के लिए पूर्ण रूप से सुसज्जित है। उक्त समिति द्वारा विधानसभा में स्थापित डिजिटल गैलरी, जिसमें विधान सभा का सम्पूर्ण डिजिटल इतिहास है एवं डिजिटल कारीडोर, जिसमें समस्त सदस्यों की तस्वीरें एवं उत्तर प्रदेश सरकार की महत्वपूर्ण योजनाओं को दर्शाया गया है, का अवलोकन भी किया गया। इसके अतिरिक्त विधान सभा में किए गए अन्य पुरोद्धार कार्यों का भी उक्त शिष्ट मण्डल द्वारा निरीक्षण किया गया। समिति के सभापति द्वारा यह स्पष्ट रूप से

अवधारणा व्यक्त की गई कि वर्तमान में उत्तर प्रदेश की विधान सभा देश की सर्वश्रेष्ठ विधान सभा है। उन्होंने यह भी कहा कि उत्तर प्रदेश की विधान सभा सर्वश्रेष्ठ अत्याधुनिक प्रणाली से भी युक्त है। उत्तर प्रदेश विधान सभा के अध्यक्ष के नेतृत्व एवं प्रदेश के मुख्यमंत्री के मार्गदर्शन में जो माडल उत्तर प्रदेश विधान सभा में प्रस्तुत किया गया है वह अनुकरणीय है और वह इसका अनुसरण भी करेंगे। केरल यूथ वेलफेयर एवं यूथ अफेयर स्टीडी टूर समिति सभापति के अध्यक्ष द्वारा यह अवधारणा व्यक्त किया जाना उत्तर प्रदेश विधान सभा के लिए एक गौरव की बात है।

समिति में मुख्य रूप से सभापति एम. विजिन, एमएस अरुण कुमार, सी.के आशा, इलडोसे पी. कुना पील्लाई, मुहम्मद मुहसिन, केएम सचिन देव, संयुक्त सचिव, ए. जफर खान सहित समिति के भ्रमण के दौरान उत्तर प्रदेश विधान सभा के सदस्य कमलाकांत राजभर, प्रमुख सचिव, विधान सभा प्रदीप दुबे, सचिव व अन्य अधिकारी उपस्थित रहे।

# विधानसभा की सुरक्षा होगी और सुदृढ़, एडीजी सुरक्षा की अध्यक्षता में समिति गठित

## ● सतीश महाना ने उच्च स्तरीय बैठक कर किया विस्तृत विचार-विमर्श, सुरक्षा संबंधी बिन्दुओं पर शीघ्र रिपोर्ट देगी समिति

पायनियर समाचार सेवा। लखनऊ

लोकसभा में हुई घटना से सबक लेते हुए उत्तर प्रदेश विधानसभा में सुरक्षा व्यवस्था के संबंध में एक उच्च स्तरीय बैठक की गई। इस बैठक में प्रमुख सचिव, विधान सभा, प्रमुख सचिव गृह, प्रमुख सचिव, सचिवालय प्रशासन एडीजी इंटेलिजेंस, पुलिस कमिश्नर लखनऊ, डीआईजी सुरक्षा और जिलाधिकारी लखनऊ शामिल रहे। बैठक में विधानसभा की वर्तमान सुरक्षा व्यवस्थाओं का आंकलन



किया गया एवं उसको सुदृढ़ करने पर विस्तृत विचार किया गया। विधान सभा में दर्शकों एवं अन्य महानुभावों की प्रवेश प्रक्रिया एवं सुरक्षा संबंधी अन्य बिन्दुओं के विषय में विशिष्ट व्यवस्था करने पर विचार किया गया। विधानसभा अध्यक्ष सतीश महाना द्वारा इसके निमित्त एडीजी सुरक्षा की अध्यक्षता में एक समिति गठित की गई, जिसमें एस्पपी (आर), एस्पपी

विधान भवन, मार्शल, विधानसभा एवं संयुक्त सचिव, सचिवालय प्रशासन सदस्य होंगे। समिति विधान सभा की सुरक्षा से संबंधित समस्त पहलुओं पर सम्यक विचारोपरान्त शीघ्र आख्या प्रस्तुत करेगी। समिति द्वारा प्रस्तुत की गई आख्या के क्रम में विधानसभा की सुरक्षा व्यवस्था को आधुनिकतम तकनीक से लैस करके उच्च स्तरीय बनाया जाएगा।

# 2024-25 तक हर किसी को सस्ती और निर्बाध बिजली उपलब्ध कराएगी सरकार

## ● आरडीएसएस स्कीम के तहत पूरे प्रदेश में व्यापक स्तर पर कार्यों को तेजी से आगे बढ़ा रही सरकार

पायनियर समाचार सेवा। लखनऊ

योगी सरकार उत्तर प्रदेश की विद्युत व्यवस्था को चुस्त दुरुस्त करने के लिए हर संभव कदम उठा रही है। सरकार ने 2024-25 तक हर प्रदेशवासी को कम कीमत में गुणवत्तापूर्ण एवं निर्बाध बिजली आपूर्ति प्रदान करने का लक्ष्य तय किया है। इसके लिए केंद्र सरकार की आरडीएसएस स्कीम के तहत पूरे प्रदेश में व्यापक स्तर पर कार्य को तेजी से आगे बढ़ाया जा रहा है। आजादी के बाद इस स्कीम के तहत उत्तर प्रदेश में बिजली व्यवस्था को सुधार के लिए सबसे बड़ा निवेश किया जा रहा है जिसके तहत प्रदेश में स्मार्ट मीटरिंग, लॉस रिडक्शन और

आधुनिकीकरण से जुड़े कार्यों के लिए करीब एक लाख करोड़ रुपए के प्रस्तावों को स्वीकृत किया गया है। उत्तर प्रदेश पावर कॉर्पोरेशन लि' (यूपीपीसीएल) के अध्यक्ष डॉक्टर आशीष गोयल ने कहा है कि वह योजना को समय से पूरा करने और मानक के अनुरूप कार्य करने के लिए प्रतिबद्ध हैं। वह लगातार इसकी मॉनिटरिंग कर रहे हैं। प्रदेश में स्मार्ट मीटरिंग के तहत मार्च 2025 तक 18885.48 करोड़ की लागत से लगभग 2.69 करोड़ कंज्यूमर मीटर, लगभग 15.26 लाख डिस्ट्रीब्यूशन ट्रांसफार्मर्स (डीटी) एवं लगभग 20 हजार फीडर मीटर की स्थापना का लक्ष्य है। इसमें 15 प्रतिशत धनराशि (2832.82 करोड़) अनुदान स्वरूप तथा शेष धनराशि (16052.66 करोड़) का वित्त पोषण राज्य सरकार एवं वितरण निगम द्वारा किया जा रहा है। इन कार्यों के निष्पादन के लिए सभी सहयोगी वितरण निगमों के माध्यम से कार्यवाही संस्थाओं का चयन किया जा चुका है।

अध्यक्ष ने बताया कि लॉस रिडक्शन घटक के तहत यूपीपीसीएल के सभी डिक्लोसमेंट में 16498.61 करोड़ की लागत से कार्य स्वीकृत हैं। इन कार्यों के संपादन के लिए निविदा प्रक्रिया पूर्ण करते हुए कार्यवाही संस्थाओं का चयन किया जा चुका है, जिनका द्वारा सर्वे का कार्य पूर्ण कराते हुए इन कार्यों का निष्पादन कार्य प्रगति पर है। वहीं आधुनिकीकरण के लिए कुल 65457.20 करोड़ के कार्यों का प्रस्ताव अक्टूबर 2023 में प्रेषित किया गया है। इसमें प्रस्तावित धनराशि का 60 प्रतिशत (39274.32 करोड़ रुपए) भारत सरकार से अनुदान स्वरूप तथा शेष 40 प्रतिशत (26182.88 करोड़ रुपए) का वित्त पोषण राज्य सरकार एवं वितरण निगम द्वारा किया जाएगा। इसके तहत मुख्य कार्यों में 1175 नए 33/11 केवी उपकेंद्रों का निर्माण/2002 33/11 केवी उपकेंद्रों की क्षमता वृद्धि, लगभग 21 हजार किमी नई 33 केवी लाइनों का निर्माण, 115704 वितरण परिवर्तकों की स्थापना, लगभग 50 हजार किमी 11 केवी

लाइन का निर्माण, लगभग 93 हजार किमी. एलटी लाइन का निर्माण, 151576 वितरण परिवर्तकों की क्षमता वृद्धि का कार्य तथा शहरी क्षेत्र में 17 नए स्काइ एवं डीएमएस का कार्य किया जाना है। अध्यक्ष आशीष गोयल ने ये भी बताया कि प्रदेश में 100 करोड़ से अधिक धनराशि वाले 29 बड़े प्रोजेक्ट चयनित कार्यवाही संस्थाओं द्वारा क्रियान्वित किए जा रहे हैं, जिनकी कुल लागत 13632.44 करोड़ रुपए है। इसमें आरडीएसएस के अंतर्गत हानि कम करने के कार्यों में बेयर कंडक्टरों को एबी केबल से बदलनाए 33 केवी और 11 केवी लाइन का फीडर द्विभाजन/फीडर सेपरेशन, रोकडक्टरिंग करना शामिल है। पूर्वोक्त वितरण निगम के अंतर्गत 3842.61 करोड़ के 8 कार्य, मध्यांचल में 3303.70 करोड़ के 7 कार्य, दक्षिणांचल में 3247.07 करोड़ के 7 कार्य और पश्चिमांचल में 2764.33 करोड़ के 6 कार्य समेत केरको में 474.73 करोड़ का एक कार्य सम्मिलित है।

## प्रदेश में अब तक 21.69 लाख मीट्रिक टन हुई धान की खरीद

लखनऊ। प्रदेश सरकार द्वारा किसानों को उनकी उपज का लाभकारी मूल्य दिलाने के उद्देश्य से खरीफ क्रय वर्ष 2023-24 में धान का न्यूनतम समर्थन मूल्य कॉमन धान 2183 रुपये प्रति कुं, और धान ग्रेड.ए 2203 रुपये प्रति कुं, की निर्धारित दर से खरीद की जा रही है। विभिन्न धान क्रय केंद्रों के माध्यम से अब तक 2169638.52 लाख मीट्रिक टन धान किसानों से सीधे क्रय किया गया है। इस योजना से अब तक लगभग 325534 किसानों को लाभान्वित करते हुए 4087.312 करोड़ रुपये का भुगतान खेत खातों में किया गया है। खाद्य एवं रसद विभाग से प्राप्त जानकारी के अनुसार आज 87231.76 मीट्रिक टन धान खरीदा गया है। खरीद केंद्रों पर किसानों को कोई असुविधा न हो, इसका पूरा-पूरा ध्यान रखते हुए खरीद की जा रही है। खरीद से संबंधित शिकायतें और सुझाव सभा के पंजीकरण टोल फ्री नं.1800.1800.150 पर दर्ज कराया जा सकता है।

# ईको पर्यटन को बढ़ावा देने के लिए प्रदेश में तीव्र गति से हो रहा कार्य: जयवीर सिंह

## ● 4.38 करोड़ रुपये से बाराबंकी स्थित भगहर झील का होगा विकास

लखनऊ। पर्यटन एवं संस्कृति मंत्री जयवीर सिंह ने कहा कि प्रदेश सरकार राज्य में पर्यटन को बढ़ावा देने के लिए तीव्र गति से कार्य कर रही है। बाराबंकी जवद स्थित देवा मंदिर के निकट स्थित भगहर झील को ईको पर्यटन स्थल के रूप में विकसित करने के लिए 4.38 करोड़ रुपये स्वीकृत किये गये हैं। प्रारम्भिक चरण में झील के विकास के लिए 1 करोड़ रुपये की धनराशि जारी करा दी गयी है। झील का विकास हो जाने से यहाँ पर पर्यटकों का आना जाना शुरू होगा और व्यावसायिक गतिविधियाँ बढ़ेंगीए जिससे स्थानीय लोगों को आमदनी बढ़ेगी। पर्यटन मंत्री जयवीर सिंह ने दी। उन्होंने बताया कि महादेवा मंदिर में न केवल बाराबंकी बल्कि लखनऊ समेत अन्य जिलों से बड़ी संख्या में श्रद्धालु आते हैं। यहां से कुछ दूरी पर ही 84 हेक्टेयर में फैली भगहर झील है। पर्यटन विभाग

अब इस झील को ईको पर्यटन के रूप में विकसित करने के लिए तैयारी शुरू कर दी है। यहां पहले से ही हरियाली है, इसके आसपास पाथवे बनाया जाएगा। इतना ही नहीं झील के भीतर और किनारे पर वॉक.वे बनाया जाएगा। वॉक वे बनने के बाद यह बेहद आकर्षक हो जाएगा। बच्चों के लिए खेल स्थल बनेगा। इस स्थान पर झुले भी लगाए जाएंगे। पर्यटक आएंगे तो उनके लिए खाने-पीने की भी जरूरत होगी, तो इसको देखते हुए पर्यटन विभाग कैंटीन भी बनाएगा। यहां प्रवासी पक्षी भी खूब आते हैं, इसलिए मिट्टी का टिला भी बनाया जाएगा। मंत्री जयवीर सिंह ने बताया कि भगहर झील, महादेवा मंदिर के किनारे है। यहां बड़ी संख्या में पर्यटक आते हैं। इसलिए पहले से ही काफी पर्यटक सुविधाएं हैं। झील के किनारे सीढ़ियां बनी हैं, इंटरप्रीटेशन सेंटर गजबो, वाच टावर समेत अन्य सुविधाएं हैं। ईको पर्यटन स्थल के रूप में विकसित होने के बाद पर्यटकों की संख्या में काफी बढ़ोतरी होगी। ईको पर्यटन स्थल के रूप में विकसित होने के बाद भगहर झील के भ्रमण करने वालों की संख्या में वृद्धि होगी।

# ग्रेटर नोएडा में इंस्टीट्यूशनल प्लॉट आवंटन की स्कीम लांच

## ● यीडा ने शुरू की प्रक्रिया, सेक्टर 18, 20 व 22 ई में नर्सिंग होम, हॉस्पिटल, मैटर्नलिटी सेंटर आदि के लिए भूमि आवंटन का रास्ता होगा साफ

पायनियर समाचार सेवा। लखनऊ

यमुना एक्सप्रेसवे औद्योगिक विकास प्राधिकरण (यीडा) ने ग्रेटर नोएडा में 5 कटेगरी के इंस्टीट्यूशनल प्लॉट्स की ई-ऑक्शन प्रक्रिया की शुरुआत कर दी है। जेवर एयरपोर्ट से नजदीकी के चलते प्राइम लोकेशन पर बेस्ट इन प्लॉट्स के आवंटन के जरिए ग्रेटर नोएडा के सेक्टर 18, 20 व 22 ई में नर्सिंग होम, हॉस्पिटल, मैटर्नलिटी सेंटर, कॉर्पोरेट ऑफिस व सीनियर सेकेंडरी स्कूल की स्थापना व संचालन का मार्ग प्रशस्त होगा। यीडा द्वारा हाल ही में लॉन्च की गई स्कीम में इसमें प्लॉट पाने के लिए आवेदन करने की अंतिम तिथि 1 जनवरी 2024 को ई-ऑक्शन प्रक्रिया पूर्ण की जाएगी।

जेवर एयरपोर्ट से नजदीकी के चलते ये प्लॉट्स प्राइम लोकेशन पर बेस्ट हैं तथा स्कीम के जरिए सभी प्लॉट्स को 90 साल के लीज होल्ड पर आवंटित किया जाएगा। प्लॉट आवंटन स्कीम के तहत 1000 स्वव्यय मीटर से लेकर 10900 स्वव्यय मीटर के कुल 11 प्लॉट्स के लिए ई.ऑक्शन के जरिए बोलो लगने का मार्ग प्रशस्त हो गया है। इन प्लॉट्स का प्राइस 4.75 करोड़ से लेकर 25.95 करोड़ रुपए के बीच रखा गया है तथा आईसीआईसीआई बैंक ई-ऑक्शन प्रक्रिया में बैंकिंग पार्टनर की भूमिका निभा रहा है। ई-ऑक्शन में भाग लेने के लिए यीडा की आधिकारिक साइट पर 25 हजार रुपए की प्रोसेसिंग फीस जमा करके ब्रोशर डाउनलोड किया जा सकता है। इस स्कीम के जरिए आवंटित होने वाले प्लॉट्स जेवर एयरपोर्ट के साथ ही इंटरनेशनल फिल्म सिटी (नोएडा), एफ। मोटोजीपी ट्रेक, मेडिकल डिविज़न पार्क, इलेक्ट्रॉनिक मैनुफैक्चरिंग क्लस्टर, टॉय पार्क से भी निकटता होगी तथा यमुना एक्सप्रेसवे से सटा होगा। प्रस्तावित ईस्टर्न पेरिफेरल एक्सप्रेसवे से भी इसका संपर्क सुनिश्चित किया जाएगा। प्लॉट आवंटन स्कीम के जरिए जो

इंस्टीट्यूशंस आवंटित भूमि पर अपनी इकाई लगाएंगी उन्हें कई मानकों को सुनिश्चित करना होगा। इसके अतिरिक्त, उन्हें अपनी इकाई में कई प्रकार की नागरिक सुविधाओं का विकास भी करना होगा। स्कीम के जरिए हॉस्पिटल की स्थापना के साथ ही इंस्टीट्यूशंस को मेडिकल ट्रीटमेंट व फैसिलिटीज के साथ एक एके इंफ्रस्ट्रक्चर का विकास करना होगा हॉस्पिटल के ट्रीटमेंट सेंटर समेत एटीएम, ऑडिटोरियम, बैंक काउंटर एक्सचेंज, इनफार्मेशन सेंटर, कैंटीन, स्टोर, इंटरनेशनल कॉन्फ्रेंस सेंटर, केमिस्ट शॉप्स, इंटरनेट सेंटर समेत तमाम सुविधाओं का विकास सुनिश्चित करना होगा। इसी प्रकार, नर्सिंग होम के लिए ट्रीटमेंट सेंटर के साथ क्लीनिकल लैबोरेट्री व केमिस्ट शॉप्स जैसी सुविधाओं का विकास करना होगा। इस प्रकार कॉर्पोरेट ऑफिस स्पेस के लिए प्राप्त स्थान पर कॉर्पोरेट ऑफिस, कॉन्फ्रेंस रूम, सेमिनल हॉल, मल्टीलेवल पार्किंग व ऑडिटोरियम समेत तमाम सहूलियतें तथा सीनियर सेकेंडरी स्कूल इकाई में स्कूल प्रांगण समेत कैंटीन, स्वीमिंग पूल, लाइब्रेरी, लैन्ड, इंडोर गेम्स हॉल तथा हॉस्टल का निर्माण व विकास किया जाएगा।

# गोगामेड़ी को न्याय के लिए फास्ट ट्रैक कोर्ट से हो सुनवाई: प्रदीप सिंह बब्लू



## ● सुखदेव सिंह की तेरहवीं पर यूपी के 17 क्षत्रिय संगठनों ने दी श्रद्धांजलि

लखनऊ। उत्तर प्रदेश क्षत्रिय समन्वय समिति द्वारा सोमवार को दिवंगत स्वर्गीय सुखदेव सिंह गोगामेड़ी के तेरहवीं के अवसर पर आयोजित श्रद्धांजलि कार्यक्रम में उत्तर प्रदेश के विभिन्न क्षत्रिय संगठनों के प्रतिनिधियों ने श्रद्धांजलि अर्पित की। कार्यक्रम का आयोजन उत्तर प्रदेश क्षत्रिय समन्वय समिति ने किया था, जिसमें प्रदेश के 17 क्षत्रिय संगठन शामिल हैं। उत्तर प्रदेश के क्षत्रिय संगठनों ने मांग करी कि स्वर्गीय सुखदेव सिंह गोगामेड़ी के परिवार जनों और शुभचिंतकों को त्वरित न्याय दिलाने के लिए फास्ट ट्रैक कोर्ट की स्थापना हो। जिससे कि निमित्त सुनवाई होकर हत्याओं को सजा दिलाई जा सके। क्षत्रिय संगठनों ने कहा कि गोगामेड़ी के परिजनों को सुरक्षा दी जाए और गोगामेड़ी के हत्या की जिम्मेदारी लेने वाले व्यक्तियों के खिलाफ कठोर कार्रवाई हो तभी न्याय की उम्मीद की जा सकती है। कार्यक्रम में शौरी फाउंडेशन,

क्षत्रिय विकास मंच, अखिल भारतीय क्षत्रिय महासभा, भारतीय क्षत्रिय समाज, क्षत्रिय महासभा संपूर्ण भारत, राम सेवा समिति, राजपूताना महासभा, मां करणी सेना, राजपूत करणी सेना, भारतीय क्षत्रिय महासभा, क्षत्रिय कल्याण समिति, क्षत्रिय समाज कल्याण समिति, अखिल भारतीय क्षत्रिय महासभा अमर सिंह भदोरिया, अखिल भारतीय क्षत्रिय महासभा एकता, क्षत्रिय चेतना परिषद के प्रतिनिधि शामिल थे। शामिल लोगों में महेन्द्र सिंह, बाबा हरदेव सिंह, जूही सिंह, अनिल सिंह, उमाशंकर सिंह कुशवाहा, पूर्व मंत्री राम सिंह राणा, गोपाल सिंह पवार, राममूर्ति सिंह, विजय सिंह टिट्टू, एके सिंह, डॉक्टर जेएस चौहान, दुर्गा सिंह दीपू, आरपी सिंह जनों और शुभचिंतकों को त्वरित न्याय दिलाने के लिए फास्ट ट्रैक कोर्ट की स्थापना हो। जिससे कि निमित्त सुनवाई होकर हत्याओं को सजा दिलाई जा सके। क्षत्रिय संगठनों ने कहा कि गोगामेड़ी के परिजनों को सुरक्षा दी जाए और गोगामेड़ी के हत्या की जिम्मेदारी लेने वाले व्यक्तियों के खिलाफ कठोर कार्रवाई हो तभी न्याय की उम्मीद की जा सकती है। कार्यक्रम में शौरी फाउंडेशन,

## एटीएस ने आतंकी मामलों में फरार चल रहे एएमयू के छात्रों पर घोषित किया इनाम

लखनऊ। प्रदेश के आतंकवाद निरोधक दस्ते (एटीएस) ने आतंकी मामलों में फरार चल रहे एएमयू के दो छात्रों अब्दुल समद मलिक व फैजान बख्तियार पर 25-25 हजार रुपए का इनाम घोषित किया है। दोनों ही एएमयू के एमए सोशल वर्क के छात्र हैं। दोनों की गिरफ्तारी के बाद परिस्तर में सक्रिय पूरे गैंग का खुलासा होने की उम्मीद है। पिछले दिनों लीगढ़ से अब्दुल्ला अंसलान व माज बिन तारिक और छत्तीसगढ़ के दुर्ग से वजीहूद्दीन की गिरफ्तारी के बाद ही एएमयू में आतंकी संगठन आईएसआईएस के पुणे मांडवूल की सहक्रिया के प्रमाण मिल गए थे। मुंबई से एनआईए द्वारा गिरफ्तार किए गए आतंकी साकिब को इस मांडवूल का मास्टरमाइंड माना जाता है। उसकी गिरफ्तारी के बाद दिल्ली से लेकर यूपी तक कई आतंकी सुरक्षा एजेंसियों के हथिये चढ़े। साकिब के जरिए आईएसआईएस से जुड़े रिजवान को दिल्ली से गिरफ्तार किया गया था। रिजवान ने ही छत्तीसगढ़ के वजीहूद्दीन को जरिया बनाकर अलीगढ़ में नेटवर्क खड़ा किया।

# मंत्री ने राज्य हज समिति की वेबसाइट का किया शुभारम्भ

पायनियर समाचार सेवा। लखनऊ

अल्पसंख्यक कल्याण, मुस्लिम वक्फ एवं हज विभाग के कैबिनेट मंत्री धर्मपाल सिंह द्वारा आज यहां मौलाना अली मियां मेमोरियल हज हाउस, सरोजनीनगर में राज्य हज समिति की वेबसाइट का शुभारम्भ किया गया। इस वेबसाइट में अल्पसंख्यक कार्य मंत्रालय, काउन्सिल जनरल आफ इण्डिया जदाह, अल्पसंख्यक कल्याण विभाग व हज कमेटी आफ इण्डिया मुम्बई की वेबसाइट की महत्वपूर्ण सूचनाएं उपलब्ध रहेंगी, जिससे हज यात्रियों को सहायता व मार्गदर्शन प्राप्त होगा। यह वेबसाइट अंग्रेजी व हिन्दी में कार्य करेगी। वेबसाइट पर हज कमेटी आफ इण्डिया का लॉगइन पेज उपलब्ध है जहां से हज यात्रा के लिए ऑनलाइन आवेदन कर सकते हैं। इससे आपको यात्रा के लिए रजिस्टर करने में सुविधा मिलती है। मंत्री धर्मपाल सिंह ने कहा कि इस वेबसाइट से हज यात्रा से जुड़े महत्वपूर्ण परिपत्र, प्रमुख अपडेट्स, एक्शन प्लान उड़ान शिड्यूल आदि सूचनाएं भी उपलब्ध हैं। वेबसाइट में दिव्यांगजन फीचर्स एवं दिव्यांग हितैषी मानकों का उपयोग किया



गया है। जिससे कोई भी दिव्यांग वेबसाइट का प्रयोग कर सकता है। यूपी राज्य हज समिति की वेबसाइट भारत सरकार और प्रदेश सरकार द्वारा निर्धारित डोमेन पर संचालित की गई। इससे पूर्व अल्पसंख्यक कल्याण मंत्री धर्मपाल सिंह की अध्यक्षता में यूपी राज्य हज समिति की बैठक आहूत की गयी जिसमें यूपी के हज यात्रियों को बेहतर सुविधाएं प्रदान किये जाने हेतु विचार-विमर्श किया गया व सुझाव लिये गये। मंत्री द्वारा हज 2024 हेतु किये गये प्रयासों से अवागत कराया जिसमें प्रत्येक जिले में जिला

अल्पसंख्यक कल्याण अधिकारियों की पहचान में कुल 199 हज ई.सुविधा केन्द्र स्थापित किये गये हैं जहां से इच्छुक हज यात्री ऑनलाइन आवेदन कर सकेंगे। क्षेत्रीय पासपोर्ट अधिकारी बरेलीए गाजियाबाद व लखनऊ को हज 2024 के इच्छुक हज आवेदकों के पासपोर्ट के प्रकरण शीघ्र निस्तारित करने के निर्देश दिये गये हैं। पश्चिमी उत्तर प्रदेश के हज यात्रियों के आला हज़रत हज हाउस गाजियाबाद से समस्त प्रपत्रों को तैयार करवाने व वहीं से सीधे दिल्ली एयरपोर्ट के लिए प्रस्थान करने का प्रबन्ध करने हेतु व पूर्वी उत्तर प्रदेश के

यात्रियों की सुविधाएं वाराणसी को उड़ान स्थल बनाये जाने हेतु हज कमेटी आफ इण्डिया से अनुरोध किया है। बैठक में अल्पसंख्यक कल्याण राज्य मंत्री दानिश आज़ाद अंसारी ने राज्य हज समिति की वेबसाइट तैयार किए जाने पर बधाई दी और कहा कि यूपी राज्य हज समिति की वेबसाइट को हज 2024 के इच्छुक हज यात्रियों को सुझाव, प्रश्न और समस्याओं के लिए ऑनलाइन फीडबैक का विकल्प दिया गया है। जो हज यात्रियों के लिए उपयोगी साबित होगा। इस अवसर पर यूपी राज्य हज समिति के सदस्यगण उपस्थित रहे। बैठक में अपर मुख्य सचिव अल्पसंख्यक कल्याण, मुस्लिम वक्फ एवं हज मोनिका एस गंग ने कहा कि हज यात्रा के संबंध में मंत्रों से प्राप्त दिशा निर्देशों का पालन सुनिश्चित किया जाएगा और सभी व्यवस्थाएं ससमय पूर्ण की जाएंगी। इस अवसर पर निदेशक अल्पसंख्यक कल्याण के. री.भा, सचिव हज समिति के सचिव एस. पी. तिवारी, राज्य हज समिति व वित्त एवं लेखाधिकारी रवीन्द्र प्रताप सिंह, हज से संबंधित अन्य अधिकारी/कर्मचारीगण उपस्थित रहे।

# सीडीओ ने मिलेट्स कृषक जागरूकता गोष्ठी व प्रशिक्षण का किया शुभारंभ

**फतेहपुर।** जनपद स्तरीय रबी गोष्ठी श्रीअन्न कृषक जागरूकता, कृषक प्रशिक्षण का शुभारंभ मुख्य विकास अधिकारी सूरज पटेल ने प्रेक्षागृह में लगे स्टालों का फीता काटकर किया। उप कृषि निदेशक राम मिलन सिंह परिहार ने संचालन करते हुए कार्यक्रम का विवरण एवं उपस्थित समस्त अधिकारियों एवं अतिथियों का स्वागत एवं माल्यार्पण कर शासन की संचालित लाभार्थीक योजनाओं की जानकारी दी। कृषि विज्ञान केंद्र के कृषि वैज्ञानिक डा. जितेन्द्र सिंह ने समय-समय पर कृषकों के मुद्दा परीक्षण करने गोबर की खाद का प्रयोग करने, जल संचयन, गेहूं फसल के उपरांत भूमि की जीवांश मात्रा को बढ़ाए जाने, ढ़ैंचा की बुआई करने एवं मृदा प्रबंधन एवं जैविक खाद के अधिक प्रयोग को जानकारी तथा कृषक वैज्ञानिकों के माध्यम से अपने व कृषकों के अनुभवों को सीधे कृषक व वैज्ञानिक संवाद के माध्यम से जानकारी कृषकों के मध्य साझा की। उद्यान निरीक्षक शम्भूर हुसैन ने विभागीय संचालित



**वैज्ञानिकों ने कृषकों से संवाद कर जानकारी की साझा**

योजनाओं की विस्तारपूर्वक जानकारी एवं अनुदान के बारे जानकारी कृषकों को उपलब्ध कराया। कृषि वैज्ञानिक डा. जगदीश किशोर ने आलू, चना फसल में लगने वाले कीट एवं रोग नियंत्रण, फसलों की सिंचाई पाइप से करने एवं जल संचयन करने की अपील की गयी। मत्स्य निरीक्षक कमलेश ने मत्स्य पालन विभाग में संचालित विभागीय योजना प्रधानमंत्री/मुख्यमंत्री मत्स्य सम्पदा योजना आदि की जानकारी कृषकों को उपलब्ध कराते हुए मत्स्य पालन कर अपनी आय को बढ़ाये जाने हेतु प्रेरित किया। कृषि वैज्ञानिक

डा. संजय पाण्डेय ने कृषकों से कृषि कार्य के साथ-साथ अधिक से अधिक पशु पालन कर दुग्ध उत्पादन कर अधिक आय प्राप्त करने के साथ देशी गाय की ब्रीड में पशु चिकित्सालयों में उपलब्ध साहीवाल गाय के ब्रीड को सीमन को डलवाकर व दो वर्गीय सीमन अधिक दुग्ध उत्पादन कर अपनी आय को बढ़ाने हेतु प्रेरित किया। कृषि वैज्ञानिक डा. साधना वैश्य ने मोटे अनाज की बुआई विषय एवं उससे लाभ आदि के बारे में कृषकों को विस्तार से बताया। खरीफ किसान गोष्ठी में प्रगतिशील किसान लोकनाथ पाण्डेय, बजरंग सिंह के अलावा भूमि संरक्षण अधिकारी, ईईसी उप सम्भागीय कृषि प्रसार अधिकारी सदर, परियोजना निदेशक, मुख्य पशु चिकित्साधिकारी, अधिशाषी अभियन्ता सिंचाई, अधिशाषी अभियन्ता नलकूप खण्ड, शम्भूर हुसैन, उद्यान निरीक्षक, अग्रणी जिला प्रबन्धक डा. जितेन्द्र सिंह, डा. एस. पांडेय, डा. राहाना वैश्य, जगदीश किशोर, कृषि वैज्ञानिक, कृषि विज्ञान केंद्र धरियांव मौजूद रहे।

# विकसित भारत संकल्प यात्रा में लाभार्थियों के खिले चेहरे



**फतेहपुर।** विकसित भारत संकल्प यात्रा के अंतर्गत सोमवार को ग्राम सभा सरैला एवं आलमपुर नरही ब्लाक भिठौरी में पूर्व विधायक विक्रम सिंह एवं युवा भाजपा नेता जिला पंचायत सदस्य अजय सिंह रिंकू लोहारी की उपस्थिति में सम्पन्न हुआ। अजय सिंह रिंकू लोहारी ने बताया कि ग्राम सभा सरैला में प्रधान अंजू देवी व बीडीओ भिठौरी के अलावा 18 विभागों के कर्मचारी उपस्थित रहे। जिसमें समाज कल्याण

विभाग की तरफ से संजय कुमार ने बीस लोगों को पेंशन पास हो जाने के बाद खाता केवाईसी नहीं होने के कारण रूकी वृद्धा एवं विधवा पेंशन दिलाने का कार्य किया। पूर्ति विभाग की तरफसे कई लोगों के राशन कार्ड जोड़े गए। इसी क्रम में गर्भवती महिलाओं की गोदभर्राई एवं बच्चों के अन्नप्रासन कार्यक्रम भी सम्पन्न हुआ। अजय सिंह रिंकू लोहारी ने बताया कि चौबीस जनवरी तक विकसित भारत संकल्प यात्रा पूरे जनपद के प्रत्येक

# संवेदनाओं से जुड़ा है जातीय जनगणना का मुद्दा: पटेल

**पुखराया, कानपुर देहात।** एनडीए में शामिल अपना दल 1/4एस1/2 के कार्यकारी अध्यक्ष व यूपी सरकार में प्राविधिक शिक्षा, बाट-माप उपभोक्ता संरक्षण के कैबिनेट मंत्री आशीष पटेल ने कहा कि जाति जनगणना हमारी संवेदनाओं से जुड़ा मुद्दा है। उनकी पार्टी हमेशा से जातीय जनगणना के पक्ष में रही है। इस मामले हमारी नेता अनुप्रिया पटेल ने कई बार प्रधानमंत्री से बात भी की है। वह सोमवार को कल्या अमरौधा के नगर पंचायत कार्यालय परिसर में आयोजित एक जनसभा को संबोधित कर रहे थे। बुटेलखंड के भ्रमण के बाद कानपुर देहात के प्रवेश द्वार कालपी पुल पर संवेदनाओं से उनका जोरदार स्वागत किया। सामाजिक कार्यकर्ता नीरज सचान, अपना दल एस के जिला अध्यक्ष बानारसी बाबू पाल समेत दर्जनों कार्यकर्ताओं ने उनका जोरदा स्वागत किया। जनसभा में उन्होंने कहा कि पिछड़ी जातियों का हितैषी मानने वाले अस सत्ता तक पहुंचने के लिए जातीय जनगणना का राग अलाप रहे हैं उत्तर प्रदेश में चार बार सरकार रही



**जनसभा को संबोधित करते कैबिनेट मंत्री आशीष पटेल**

है तब उन्हें जातीय जनगणना की कभी याद नहीं आई। उन्होंने कहा कि हमारी नीति स्थापना के समय से ही जाति जनगणना के पक्ष में रही है। अनुप्रिया पटेल ने पीएम मोदी से इसके लिए कई बार इस बातचीत की भी की है। बताया कि जाति जनगणना हमारी संवेदनाओं से जुड़ा हुआ विषय है। कहा कि एनडीए की सरकार ने पिछड़ों के लिए अनेकों कार्य किए हैं। अब उप्र में विपक्षियों का सुपड़ा साफहोने वाला है। उनके साथ अपना दल 1/4एस1/2 के राष्ट्रीय सचिव विनोद गंगवार, रामफूल कटियार, सत्यप्रकाश कुरील, राजकुमार पटेल,

# युवक का शव खेत में मिट्टी से ढका मिला, साढ़ सहित दो हिरासत में

**कायमगंज फर्रुखाबाद।** तीन दिन पूर्व आरोपी गेहूं फसल को सिंचाई के बहाने युवक को घर से अपने साथ बुला ले गये जिसका शव गांव के बाहर गेहूं के खेत में मिट्टी से दबा हुआ पाया गया। सूचना पर डायल पुलिस 112 पहले पहुंची। सूचना पर थाना पुलिस तथा पुलिस क्षेत्राधिकारी भी मौके पर पहुंचे और जांच पड़ताल की। थाना क्षेत्र कॉपल के गांव अलियापुर निवासी 27 वर्षीय हरिनंदन उर्फ बाबा यादव पुत्र नंदपाल सिंह को इसी गांव का निवासी नंदराम यादव पुत्र रामराज सिंह यादव 16 दिसंबर की शाम को गांव के रकवे में लगे सरकारी नलकूप से अपने गेहूं की फसल की सिंचाई करने के बहाने अपने साथ बुलाकर ले गया था। किंतु जब वह वापस घर नहीं लौटा तो मृतक हरिनंदन सिंह के भाई प्रवेश तथा पिंठू ने नंदराम से पूछा कि बाबा घर वापस नहीं लौटे हैं। प्रवेश के अनुसार नशे की हालत में नंदराम ने उससे कहा कि हरिनंदन को तो मैंने मारकर खेत में ही दफन कर दिया है। लेकिन प्रवेश ने उसकी इस बात को मजाक समझा और शाम को



ही अपने घर आ गया। रात भर इंतजार करने के बाद भी जब हरिनंदन वापस नहीं लौटा तो घर वालों को चिंता हुई। उन्होंने पूरी रात इधर-उधर खोज बीन की। किंतु कहीं कोई पता नहीं चला। सर्वे लगभग 8.00 बजे से कुछ पहले मृतक के घर वालों ने डायल पुलिस 112 को फोन द्वारा सूचना दी। डायल पुलिस मौके पर पहुंची। मृतक के घर वालों से बातचीत करने के बाद मौके पर नंदराम को पकड़ लिया गया। इधर-उधर देखने के बाद घटनास्थल से लगभग 50 कम की दूरी पर मृतक की साइकिल झाड़ियों के पास पड़ी हुई दिखाई दी। तो शंका गहरी गई। इसके बाद जिस खेत में पानी लगाया था। उस पर जाकर देखा तो जिस

**पुलिस ने रिश्ते में एक साढ़ सहित दो को हिरासत में लिया**  
थाना क्षेत्र कॉपल के गांव अलियापुर में घटी घटना के संबंध में वहां मौजूद लोग तथा मृतक के पिता एवं भाई तथा बिलखती महिलाएं कह रही थी कि हरिनंदन को पहले यहां शराब पिलाई गई और उससे खेत को सिंचाई भी कराई। इसके बाद फवड़ा से प्रहार कर उसकी जान ले ली। समाचार लिखे जाने तक बताया जा रहा है कि तीन नामजद लोगों के अलावा एक व्यक्ति जिसने साथ में घटना वाली शाम किसी शराब के ठेके पर जाकर साथ-साथ दार पी थी। दूसरा आरोपी का रिश्ते में साढ़, दोनों को पृष्ठताल के लिए पुलिस अपनी हिरासत में बैठा ले हुए हैं। अभी-अभी मिली सूचना के अनुसार हिरासत में लिए गए दो व्यक्तियों में से आरोपी के साढ़ चंद्रपाल सिंह को पृष्ठताल के बाद आंशका दूर होने पर छोड़ दिया गया है। वहीं पंचनामा भरने के बाद शव को भी पोस्टमार्टम के लिए जिला मुख्यालय भेज दिया गया है।

पिता धनपाल तथा भाई प्रवेश एवं पिंठू ने पुलिस के सामने बयान दर्ज कराते हुए आरोप लगाया कि नंदराम उसके भाई को घर से बुलाकर लाया था और यहां लाकर उसकी हत्या करने के बाद शव को मिट्टी से ढक दिया। सूचना पर पहुंची फॉरेंसिक टीम ने भी घटनास्थल से साक्ष्य जुटाने के लिए नमूने एकत्र किए। समाचार लिखे जाने तक पुलिस शव का पंचनामा भरकर पोस्टमार्टम को भेजने की कार्यवाही करने में जुटी हुई थी। वहीं पुलिस ने इस घटना का पताक्षेप करने के लिए गांव के ही दो लोगों को जिसमें एक ने आरोपी के साथ दारू का सेवन किया था। वहीं दूसरा उसका संबंधी बताया जा रहा है। दोनों को पिष्ठताल पुलिस ने पृष्ठताल के लिए रोक लिया है। इस घटना से पूरे गांव में शोक का माहौल व्याप्त है। लोगों का कहना है कि मृतक बहुत सीधा-साधा अविवाहित गरीब आसमी था जो मेहनत मजदूरी करके अपना पालन पोषण करता था।

# अव्वल रहे खिलाड़ियों को किया गया सम्मानित

संवाददाता। पुखराया, कानपुर देहात। कल्या अमरौधा के श्री कृष्णबिसरी मेलेस्टोरा विद्या मंदिर इंटर कॉलेज में सोमवार को एक कार्यक्रम आयोजित किया गया। जिसमें युवा कल्याण एवं प्रौद्योगिक विकास दल की ओर से विकास खंड अमरौधा के सर्वोदय पूर्व माध्यमिक विद्यालय सराय में सौजन्य हार्द गाणी खेलकूद प्रतियोगिताएं में अव्वल रहे खिलाड़ियों को सम्मानित किया गया। विद्यालय के प्रधानाचार्य रामनाथ वर्मा ने बताया कि वत 15 एवं 16 दिसंबर को युवा कल्याण एवं प्रौद्योगिक विकास दल की ओर से विकास खंड अमरौधा के सर्वोदय पूर्व माध्यमिक विद्यालय सराय के मैदान में गाणी खेलकूद प्रतियोगिताएं संपन्न हुईं। इसमें विद्यालय के छात्र/छात्राओं ने प्रथमिका किया था। प्रतियोगिता में कल्या अमरौधा के श्री कृष्णबिसरी मेलेस्टोरा विद्या मंदिर इंटर कॉलेज के आर्युष गौतम, प्रियाश्रु, लवलाश, हर्षित, आलोक वर्मा, निखिल, सोभा, अमित निनाद, गुलशन एवं प्रभू ने प्रथमिका किया था। सभी खिलाड़ियों ने जीत झलकाते विद्यालय का नाना देखा किया। शिक्षक निरंजित कुमार चान्सेरी, पुष्पेंद्र पांडेय, नंददाल, गणेश सिंह, अतलीश शुक्ला, रामगणू, शारिक अली, प्रदीप कुमार ने छात्र/छात्राओं को प्रशस्ति देकर सम्मानित किया।

# डेडीकेटेड फ्रेट कोरिडोर का हुआ लोकार्पण

**कानपुर देहात।** भारतीय रेल देश की प्रगति का इंजन है और प्रधानमंत्री नरेन्द्र मोदी जी के सशक्त एवं समृद्ध भारत के विजन को साकार करते हुएए लॉजिस्टिक्स सेक्टर को नई मजबूती प्रदान करने की दिशा में आगे बढ़ रही है। भारतीय रेल द्वारा देश में बनाए जा रहे पूर्वी और पश्चिमी डेडीकेटेड फ्रेट कोरिडोर देश के एक छोरे से दूसरे छोर तक माल ढुलाई को सुगम बनाते हुए अर्थव्यवस्था के विकास में अपना अहम योगदान दे रहे हैं। नारी शक्ति वंदना योजना को प्रोत्साहन देने की दिशा में संचालित ट्रेन की लोको पायलट एसिस्टेंट लोको पायलट व गाई महिला रहीं। 18 दिसंबर 2023 माननीय प्रधानमंत्री श्री नरेन्द्र मोदी जी द्वारा पूर्वी डेडीकेटेड फ्रेट कोरिडोर का 402 किमी लंबा न्यू दोन दया उपाध्यय जं.न्यू भाऊपुर जं.पु.खाड राट्र को समर्पित किया जा रहा है जो कि इस्टर्न डेडीकेटेड फ्रेट कोरिडोर का एक महत्वपूर्ण भाग है। 10,90,3 करोड़ की लागत से निर्मित यह खण्ड दिल्ली,हावड़ा रेल मार्ग पर स्थित है जो कि उप्र के



**चंदौली, मिर्जापुर, प्रयागराज, कौशांबी, फतेहपुर, कानपुर नगर एवं कानपुर देहात जनपदों से होकर गुजरता है। इस रेल खण्ड में कुल 12 स्टेशन हैं। इनमें 06 जंक्शन स्टेशन एवं 06 क्रॉसिंग स्टेशन शामिल हैं। इनमें न्यू दोन दयाल उपाध्यय जं. न्यू अहरीरा रोड जं.न्यू डामापुर, न्यू मिर्जापुर, न्यू ऊँचीडीह, न्यू करछना जं.न्यू मंत्री, न्यू सुजातपुर न्यू रसूलाबाद एं न्यू मालवाएं न्यू कानपुर जं.पु एवं न्यू भीमसेन जं.पु हैं। यह रेल खण्ड झारखंड एवं पश्चिम बंगाल के इस्टर्न कोलफील्ड्स लि., सेंट्रल कोलफील्ड्स लि., भारत कोकिंग कोल लिमिटेड एवं**

नार्दन कोलफील्ड्स लिमिटेड जैसे प्रमुख कोयला क्षेत्रों को उत्तर भारत के बिचली संयंत्रों से जोड़ता है। इस कोरिडोर पर मालगाड़ियों 100 किमी प्रति घंटे की अधिकतम गति से चलती हैं। विद्युत संयंत्रों तक कोयले को आपूर्ति तेजी से होने के फलस्वरूप लॉजिस्टिक लागत एवं समय में कमी आई है। तथा आपरन एवं स्टील सहित अन्य आवश्यक वस्तुओं की ढुलाई में भी तेजी आई है। डेडीकेटेड फ्रेट कोरिडोर के शुरू होने से उत्तर प्रदेश तथा बिहार के शुरुआत खाद्य प्रसंस्करण एमएसएमई एवं हस्तशिल्प उद्योगों को भी बढ़ावा मिला है।

# चोरों ने हजारों की नकदी व जेवरत चोरी की

**कायमगंज फर्रुखाबाद।** क्षेत्र में आए दिन हो रही चोरियों की घटनाओं को देखकर ऐसा लग रहा है, मानो घटनाओं को अंजाम देने वाले चोरों को पुलिस का कोई खौफही नहीं रहा है। लगातार हो रही चोरियों की कड़ी में एक चोरी की घटना आज और जुड़ गई। गांव अताईपुर जदीद के मोहल्ला खरिंदी के निवासी आफक पुत्र अशफक राजमिस्त्री का काम करते हैं और मजदूरी करने वह किसी दूसरे गांव गए थे। घटना वाली रात वह वहीं रुक गया था। इसलिए घर पर नहीं था। गृह स्वामी की मां गुड्डी बेगम तथा बहन शबाना घर के बरामदे में सो रही थीं। उसी समय दीवार के सहारे चोर आंगन में दाखिल हो गए। और कपरे की कुड़ी खोलकर रखे बक्सों और अलमारी खंगाली गृह स्वामी के अनुसार बक्सों में रखे 75 हजार रुपया नगद एआधा तोला बजनी सोने की झुमकी, एक सोने की अंगूठी एवं एक जोड़ी चांदी की तोड़िया चुरा ले गए। अस्त.व्यस्त पड़ा सामान देखकर घर की महिलाएं चीख पड़ीं। सूचना पाकर गृह स्वामी

# घर में अगले महीने 29 जनवरी 24 को बिटिया की होनी थी शादी

कायमगंज फर्रुखाबाद। कोतवाली क्षेत्र के गांव अताईपुर जदीद में आफक के घर हुई चोरी की घटना से परिवार वाले बहुत अधिक परेशान हो रहे हैं। उनका कहना है कि उसकी बहन शबाना की अभी शादी होनी थी। उसी के इंतजाम के लिए रुपए तथा अन्य चीज इंतजाम कर घर में रखी थी। सब कुछ चोरी हो गया। अब शादी की व्यवस्था कैसे कर पाएंगे। इस घटना से पहले भी इसी गांव के मोहल्ला गिलजियान में खलील खान के यहां चोरी हो चुकी है। इतना ही नहीं आफक के जिस घर में चोरों ने घटना को अंजाम दिया। उनके घर के ठीक सामने वाले घर में भी 15 दिन पहले चोर घटना को अंजाम दे चुके हैं। इस तथ्य के बाद एक लगातार हो रही चोरियों के कारण क्षेत्र में दहशत का माहौल बना हुआ है। लोगों का कहना है कि लगातार हो रही चोरियों के बाद भी पुलिस हाथ पर हाथ धरे बैठी है। किसी भी घटना का ना तो खुलासा पुलिस कर पाई है और ना ही किसी चोर को अब तक पुलिस गिरफ्तार करने में सफल हुई है। इयाद इसीलिए चोरों के हांसले भी बुलंद होते जा रहे हैं। डीएम की अध्यक्षता में कलेक्ट्रेट सभागार पतेराह में पीएम विश्वकर्मा योजना की समीक्षा बैठक संपन्न हुई। जिलाधिकारी ने बड़े पैमाने पर योजना के अंतर्गत 18 ट्रेडों तथा उनमें मिलने वाली अनुदान राशि का प्रचार प्रसार करने के निर्देश दिए। उन्होंने कहा कि सरकार की मंशा के अनुरूप अधिक से अधिक पात्र लाभार्थियों को योजना का लाभ दिलाया जाए। योजना के अंतर्गत अधिक से अधिक लाभार्थियों से आवेदन कराया जाए। सरकारी राशन की दुकानों पर योजना के पोस्टर पंपलेट आदि लगावाई जाए। आफक भी घर पहुंचा। घटना की सूचना मिलने के तुरंत बाद डायल पुलिस 112 तथा इसकी सूचना पर

# दबंगों द्वारा सरकारी जमीन पर कब्जा को लेकर अपर आयुक्त प्रशासन ने दिये जांच के आदेश

**हमीरपुर।** मौदहा तहसील के गुद्धा गांव में सरकारी जमीन पर दबंगों ने अवैध कब्जा कर लिया है,यह भूमि खेल मैदान के लिये सुरक्षित की गयी थी,एसडीएम द्वारा इस मामले में कोई कार्यवाही न करने पर अपर आयुक्त प्रशासन अमर पाल सिंह ने एसडीएम को जांच के आदेश दिये हैं। गांव के पूर्व प्रधान लेखराम निपाद ने बताया कि गांव का गाटा संख्या 608 में बताया के अच्छेलाल, बदलू, लक्ष्मी प्रजापति ने खेल के मैदान में कब्जा कर लिया है। इस मामले में एसडीएम से शिकायत की गयी थी और एसडीएम कार्यवाही नहीं की गयी है। जबकि एसडीएम द्वारा एक बार जांच भी कर ली गयी है मगर कोई कार्यवाही नहीं की गयी है। जिससे अवैध गरीब हांसले बुलंद है। पूर्व प्रधान की शिकायत पर अपर आयुक्त प्रशासन ने एसडीएम को फिर से जांच कर कार्यवाही करने के आदेश दिये हैं। एसडीएम आकर मिश्रा का कहना है कि मामले की जांच कल करायी जायेगी।

# हाईवे पर बेहोशी की अवस्था में मिले किसान नेता

## कोतवाली पुलिस से नाराज किसान नेता धरने पर बैठे, किया दर्शन

**गुरसहायगंज (कन्नौज)।** भारतीय किसान यूनियन टिकैत गुट के लापता हुए मंडल सचिव संदिग्ध परिस्थितियों में बांगरमऊ हाईवे के किनारे घायल अवस्था में मिले जिसे परिजनों द्वारा स्थानीय कोतवाली लाया गया कार्यवाही में हीला हवाली से नाराज किसान नेताओं ने जिलाध्यक्ष के नेतृत्व में धरना प्रदर्शन शुरू कर दिया। जिससे घबरा कर कोतवाली पुलिस ने तत्परता दिखाते हुए कार्रवाई शुरू कर दी है। क्षेत्र के ग्राम डम्बरपुरवां निवासी 27 वर्षीय दीपक उर्फ विपिन यादव पुत्र अशोक यादव 12 दिसंबर को घर से छिबरामऊ कहकर गए थे जो कि अचानक लापता हो गए थे। जिसकी परिजनों द्वारा गुमशुदगी 15 दिसंबर को स्थानीय कोतवाली में दर्ज कराई गई थी। दीपक यादव के भाई जीतू



**कोतवाली में धरने पर किसानों के साथ बैठे जिलाध्यक्ष शमीन सिद्दीकी।**

यादव ने बताया कि दीपक भाकिय टिकैत में मंडल सचिव हैं। सोमवार की सुबह फोन पर उन्हें बताया गया कि उसका लापता भाई दीपक बांगरमऊ हाईवे के किनारे खेत में घायल अवस्था में पड़ा हुआ है। जिसकी सूचना उसके द्वारा विवेचना कर रहे उपनिरीक्षक राम गिरीश यादव को दी गई। जब पुलिस ने कोई प्रभावी कदम नहीं उठाया तो परिजनों द्वारा उडे बांगरमऊ खेत में सूचना देने के उपरांत गुरसहायगंज कोतवाली लाया गया। जहां पुलिस द्वारा इलाज के लिए काफ़ी देर तक मजबूती चिट्ठी

# लोगों को कर्तव्य का ज्ञान होना चाहिये

## संवाददाता। मौदहा, हमीरपुर समाज के अल्पसंख्यक समुदायों के उत्थान के लिए आज अल्पसंख्यक अधिकार दिवस पर एक विचार गोष्ठी का आयोजन किया गया, बतौर मुख्य अतिथि अल्पसंख्यक कल्याण अधिकारी मिलाए अवावल ने कस कि लोगों को अपने अधिकारों के साथ साथ कर्तव्य का ज्ञान भी होना चाहिये। अधिकार व कर्तव्य एक दूसरे के पूरक होते हैं। अवावल ने कस कि सरकार द्वारा संचालित योजनाओं को सही को लाभ मिले रहा है। किसी को कोई समस्या हो तो समाधान तुरंत किया जायेगा। अल्पसंख्यक गौरव के निलालय्य अमरजीत अरोड़ा ने शासन द्वारा चलाई जा रही योजनाओं के बारे में विस्तार से बताया अल्पसंख्यक समुदाय को सविधान दारा दिए गए विशेष अधिकारों के बारे में विस्तार से जानकारी दी गई साथ ही अधिकार। भारतीय सविधान में मुस्लिम, सिक्ख, ईसाई, पासी, जैन, बौद्ध सहित अन्य कम संख्या में पाए जाने वाले समुदायों को अल्पसंख्यक समुदाय की श्रेणी में रखा गया है और उन्हें कुछ विशेषाधिकार दिए गए हैं। तारीके से प्रत्येक वर्ष आज के दिन अल्पसंख्यक अधिकार दिवस के रूप में मनाया जाता है।

## भाजपा सम्मेलन में कार्यकर्ताओं का अंग वस्त्र देकर किया गया सम्मान

संवाददाता घाटमण्ड। नगर के जलनबाद रोड पर स्थित एक गेस्ट हाउस में विधान सभा क्षेत्र घाटमण्ड के कार्यकर्ताओं का सम्मेलन आयोजित किया गया जिसमें अकबरपूर लोक सभा सीट के सांसद देवेन्द्र सिंह गोले की ओर मौजूदगी में उनके पुत्र बिकाल सिंह गोले ने पार्टी के कार्यकर्ताओं को अंग वस्त्र व माला पहना कर सम्मानित किया गया, इस मौके पर भाजपा कानपुर ग्रामीण के श्री रत्नजीत सिंह, कमलेश त्रिवेदी, रुचनराजन तिवारी, सुरेश त्रिवेदी, डा0 दिलीप पटेल, उजेल त्रिवेदी, भाजपा किसान गौरव के श्रीकृष्ण मिश्रा, सजय चौहान, बिकाल सैनी, राजेश शर्मा और शैल गोपालराव आदि भी मौजूद रहे। संचालन भाजपा कानपुर ग्रामीण के जिला महासचिव देवेंद्र सचान ने किया।



**जलनबाद रोड पर स्थित एक गेस्ट हाउस में विधान सभा क्षेत्र घाटमण्ड के कार्यकर्ताओं का सम्मेलन आयोजित किया गया जिसमें अकबरपूर लोक सभा सीट के सांसद देवेन्द्र सिंह गोले की ओर मौजूदगी में उनके पुत्र बिकाल सिंह गोले ने पार्टी के कार्यकर्ताओं को अंग वस्त्र व माला पहना कर सम्मानित किया गया, इस मौके पर भाजपा कानपुर ग्रामीण के श्री रत्नजीत सिंह, कमलेश त्रिवेदी, रुचनराजन तिवारी, सुरेश त्रिवेदी, डा0 दिलीप पटेल, उजेल त्रिवेदी, भाजपा किसान गौरव के श्रीकृष्ण मिश्रा, सजय चौहान, बिकाल सैनी, राजेश शर्मा और शैल गोपालराव आदि भी मौजूद रहे। संचालन भाजपा कानपुर ग्रामीण के जिला महासचिव देवेंद्र सचान ने किया।**

# समाजवादी की बैठक नई कार्यकारिणी के साथ संपन्न

## फर्रुखाबाद। महानगर समाजवादी पार्टी की आवास विकास स्थित जिला कार्यालय पर एक बैठक संपन्न हुई। बैठक में मुख्य अस्थि के रूप में पूर्व सांसद चंद्रभूषण सिंह जी उर्फ मुन्नु बाबूजी रहे। बैठक की अध्यक्षता महानगर अध्यक्ष राघव दत्त मिश्रा ने की। बैठक का संचालन महानगर महासचिव रजत क्रांतिकारी ने किया। बैठक में महानगर अध्यक्ष को बताया राष्ट्रीय नेतृत्व का संशुद्धि पर प्रांतीय नेतृत्व में महानगर समाजवादी पार्टी की कमिटी को अनुमोदित कर दिया जो महानगर अध्यक्ष जी को प्रेषित की गई, उसे कमिटी को समाजवादी पार्टी महानगर की बैठक में महानगर अध्यक्ष राघव दत्त मिश्रा जी ने घोषणा की।

जिला कार्यालय पर महानगर कमिटी की घोषणा की। जो आपके समझ निम्नबत है बैठक में मुख्य अतिथि सांसद चंद्रभूषण सिंह ने संबोधन में कहा कि नवनिर्वाचक पार्टी के सभी पदाधिकारी को बहुत-बहुत शुभकामनाएं और बधाई और मुन्नु बाबूजी ने कहा बड़ी कठिन



परिस्थितियों में महानगर अध्यक्ष को जिम्मेदारी सौंपी गयी है महानगर कमिटी के साथियों को बड़ी गंभीरता के साथ विचलित न होते हुए लड़ाई को लड़ना है। उन्होंने अपने संबोधन में युवाओं को संबोधित करते हुए कहा कि आप सभी युवा आराम को बिल्कुल भूल जायें और पूरी तरह मेहनत में जुट जायें क्योंकि कि 2024 की ये लड़ाई समाजवादी पार्टी की महत्वपूर्ण लड़ाई है हर तरह से हर कौमतर पर हमें फर्रुखाबाद और उत्तर प्रदेश को जितना है व्यक्ति संसारी जी ने कहा आज नवन्तु महानगर कमिटी के युवा चेहरे को देखकर कहना चाहता हु जिस और जवानी चलती है उस और जमाना चलता है महानगर अध्यक्ष श्री राघव दत्त मिश्रा की कार्यशैली को मैं भी भाति जानता हूं और मुझे विश्वास है कि फर्रुखाबाद महानगर कमिटी फर्रुखाबाद ही नहीं बल्कि अपने कार्यों से पूरे उत्तर प्रदेश में शानदार कार्यशैली वाली कमिटी होगी, बैठक की अध्यक्षता कर रहे महानगर अध्यक्ष राघव दत्त मिश्रा ने महानगर अध्यक्ष राघव दत्त मिश्रा ने कहा महानगर अध्यक्ष सभी नवनिर्वाचक पदाधिकारियों के साथ हर विषय परिस्थितियों में खड़ा हूँ लेकिन पार्टी को एवं अखिलेश यादव के हाथों को मजबूत करने के लिए हर तरीके से हम सभी पदाधिकारी लगा जायें हम सभी की मेहनत ही 2024 के परिणाम तय करेगी।



# नौकरानी की हत्या के आरोपी डॉक्टर को जमानत पर रिहा करने से इंकार

**प्रयागराज।** इलाहाबाद हाईकोर्ट ने नवंबर 2022 में कथित रखले नौकरानी की हत्या आरोपी डॉ दीपकेन्दु मित्रा को जमानत पर रिहा करने से इंकार कर दिया है और जमानत के लिए एस सी एस टी एक्ट के तहत दाखिल अपील खारिज कर दी है। यह आदेश न्यायमूर्ति मयंक कुमार जैन ने डॉ दीपकेन्दु मित्रा की अपील पर दिया है।

वादी मुकदमा बिटोला ने 24 नवंबर 2022 में अपनी बेटी संगीता की हत्या के आरोप में प्रयागराज कोतवाली में जमानत के खिलाफ नामजद प्राथमिकी दर्ज कराई थी। आरोप लगाया था कि उसकी बेटी उसके घर काम करने जाती थी और उसके संपर्क में आ गई। उसने बेटी की शादी करनी चाहिए तो उसने मना कर कहा कि वह स्वयं उसकी बेटी की शादी करेगी। आरोपी डॉक्टर को इसकी बेटी की शादी का खर्च उड़ाया। बावजूद इसके वादी ने अपनी बेटी की शादी कर दी। उसकी बेटी डॉक्टर के प्रभाव में अपने ससुराल से वापस आ गई और लाउंडर रोड रामबाग स्थित उसके फ्लैट में रहने लगी। वहीं पर बंद कमरे में उसकी लाश पाई गई।



अपीलार्थी की ओर से तर्क दिया गया कि मामला परिस्थितिजन्य साक्ष्य पर आधारित है। कोई चरमदीद गवाह नहीं है।क्षपीलार्थी कैसरे विशेषज्ञ है और उसकी उम्र 70 वर्ष है। उसने मानवता वश अपना फ्लैट संगीता को रहने के लिए दे दिया था। वह ढाई माह से फ्लैट पर गया ही नहीं। कहा गया कि गवाहों का कहना है कि अपीलार्थी फ्लैट का मालिक है और संगीता पिछले 10 वर्ष से उसकी पत्नी के रूप में रह रही थी। मृत्यु से दो ढाई

महीने पहले से अपीलार्थी ने संगीता को खर्च देना बंद कर दिया था। कोर्ट ने कहा शव फ्लैट में मिला। याची 10 साल से खर्च उठता था। दोनों का बैंक में संयुक्त खाता भी है। खर्च बंद कर दिया। गवाहों के दर्ज बयान याची को मनोवृत्ति दर्शाते हैं। प्रथम दृष्टया परिस्थितियां याची की तरफ हत्या के अपराध को इंगित कर रही है। याची जमानत पाने के लिए स्वयं को निर्दोष साबित नहीं कर सका। इसलिए वह जमानत पाने का हकदार नहीं है।

**बच्चों के 50 फ़ीसदी से कम उपस्थिति वाले 75 विद्यालयों को नोटिस स्पष्टीकरण तलब प्रयागराज।** जिला बालिक शिक्षा विभाग ने विद्यालयों में बच्चों की उपस्थिति बढ़ाने और शिक्षण स्तर को भी सुधारने का प्रयास किया है। बाजूबट इसके तमाम स्कूलों में फ़ोनकूट छात्रों की प्रतिदिन की उपस्थिति का प्रतिशत 50 से कम है। इसे लेकर स्कूल शिक्षा मंत्रालयके तहत नेशनल एडवेंचर प्रोग्राम चलाया गया है। बीएसए प्रोग्राम तिवारी ने बताया कि 01 से 15 दिसम्बर के बीच ऑनलाइन प्रणाली पर म्याट्रक मोनटरिंग प्रणाली के माध्यम से 75 विद्यालय ऐसे प्तिष्ठित है।

जहां बच्चों की उपस्थिति 50 प्रतिशत से कम है। सभी से तीन दिन के भीतर लिखित स्पष्टीकरण मांगा गया है। बीएसए प्रोग्राम तिवारी ने बताया कि 01 से 15 दिसम्बर के बीच ऑनलाइन प्रणाली पर म्याट्रक मोनटरिंग प्रणाली के माध्यम से 75 विद्यालयों में मानक के अनुसार बच्चों उपस्थित नहीं हो रहे हैं। इस पर भारत सरकार राज्य परियोजना कार्यालय म्याट्रक मोनटरिंग प्रणाली के माध्यम से 75 विद्यालयों में मानक के अनुसार बच्चों उपस्थित नहीं हो रहे हैं। इस पर भारत सरकार राज्य परियोजना कार्यालय म्याट्रक मोनटरिंग प्रणाली के माध्यम से तीन दिन के भीतर सभी स्कूलों से स्पष्टीकरण भी लिया जा रहा है।

# बलात्कार आखिर बलात्कार है, चाहे यह पति ने ही क्यों न किया हो: गुजरात उच्च न्यायालय

**भाषा।** अहमदाबाद

**गुजरात उच्च न्यायालय** ने कहा है कि बलात्कार आखिर बलात्कार होता है, भले ही यह किसी पुरुष द्वारा अपनी पत्नी के साथ ही क्यों न किया गया हो। इसने कहा कि भारत में महिलाओं के खिलाफ यौन हिंसा पर कायम चुप्पी को तोड़ने की जरूरत है। हाल में में दिए गए एक आदेश में, न्यायमूर्ति दिव्येश जोशी ने कहा कि भारत में महिलाओं के खिलाफ हिंसा की वास्तविक घटनाएं सामने आने वाले आंकड़ों से संभवतः कहीं अधिक हैं। आदेश में कहा गया कि पीछा करने, छेड़छाड़, मौखिक और शारीरिक हमले जैसी कुछ चीजों को समाज में आम तौर पर 'मामूली अपराध' के रूप में चित्रित किया जाता है और साथ ही सिनेमा जैसे लोकप्रिय माध्यमों में इसे प्रचारित भी किया जाता है। इसमें कहा गया कि जहां यौन अपराधों को लड़के तो लड़के ही 'हंगै' के चरम से देखा जाता है और अपराध को नज़रअंदाज़ किया जाता है, उसका पीड़ित लोगों पर एक स्थाई और हानिकारक प्रभाव पड़ता है। अदालत ने वह के साथ क्रूरता और आपराधिक धमकी देने के आरोप में गिरफ्तार एक महिला की नियमित यमानत याचिका खारिज करते हुए ए टिप्पणिगंयों की। आरोप है कि महिला के पति और

बेटे ने बहु के साथ बलात्कार किया तथा पैसे कमाने के लालच में अश्लील साइट पर पोस्ट करने के लिए निबन्ध अवस्था में उसके वीडियो बनाए। इसने कहा, ज्यादातर (महिला पर हमला या बलात्कार) मामलों में, सामान्य प्रथा यह है कि यदि पुरुष पति है, लेकिन वह पर पुरुष के समान आचरण करता है, तो उसे छूट दी जाती है। मेरे विचार में, इस चीज को बर्दाश्त नहीं किया जा सकता। एक पुरुष आखिर एक पुरुष हैअ एक कृत्य आखिर एक कृत्य हैअ बलात्कार आखिर बलात्कार है, चाहे यह महिला, यानि के पत्नी के साथ किसी पुरुष, यानि के पति द्वारा किया गया हो। आदेश में कहा गया कि संविधान महिलाओं को पुरुषों के साथ बराबरी का दर्जा देता और विवाह को समान लोगों का एक गठबंधन मानता है। अदालत ने कहा, 'भारत में, अपराधी अक्सर महिला को जानते हैंअ ऐसे अपराधों को उजागर करने से सामाजिक और आर्थिक दिक्कतों का भय रहता है। परिवार पर सामान्य आर्थिक निर्भरता और सामाजिक बहिष्कार का डर महिलाओं को किसी भी प्रकार की यौन हिंसा, दुर्व्यवहार या श्रृणित व्यवहार की जानकारी देने से रोकता है।' आदेश में कहा गया कि इसलिए, भारत में महिलाओं के खिलाफ हिंसा की वास्तविक घटनाएं सामने आने

वाले आंकड़ों से संभवतः कहीं अधिक हैं। अदालत ने कहा, इस चुप्पी को तोड़ने की जरूरत है। ऐसा करने में, महिलाओं के खिलाफ हिंसा को रोकने और उसका मुकाबला करना पुरुषों, शायद महिलाओं से भी अधिक, का कर्तव्य और भूमिका होनी चाहिए। इसने कहा कि 50 अमेरिकी राज्य, तीन ऑस्ट्रेलियाई रण्यों, न्यूजीलैंड, कनाडा, इज़राइल, फ्रांस, स्वीडन, डेनमार्क, नॉर्वे, सोवियत संघ, पोलैंड और चेकोस्लोवाकिया तथा कई अन्य देशों में वैवाहिक बलात्कार अवैध है। आदेश में कहा गया कि यहां तक कि ब्रिटेन ने भी पतियों को दी जाने वाली छूट को खत्म कर दिया है। पीड़िता के पति, ससुर और सास को रजकोट साइबर अपराध थाने में दर्ज प्राथमिकी के आधार पर गिरफ्तार किया गया था। इस संबंध में भारतीय दंड संहिता की धाराओं-354 (ए) (अवांछनीय और स्पष्ट यौन उत्पीड़न, यौन संबंध की मांग, महिला की इच्छा के विपरित अश्लील सामग्री दिखाना), 376 (बलात्कार), 376 (डी) (सामूहिक बलात्कार), 498 (पति या पति के रिश्तेदार द्वारा महिला के साथ क्रूरता), 506 (आपराधिक धमकी), 508 (किसी व्यक्ति को यह विश्वास कराना कि यदि वह कोई विशेष कार्य नहीं करता है, तो उसे भयानक द्वारा दंडित किया जाएगा)।

## बेटा पढ़ाओ, बेटी बचाओ-बेलगावी में महिला को निर्वस्त्र करने के मामले में उच्च न्यायालय ने कहा

**बैंगलुरु।** कर्नाटक उच्च न्यायालय ने बेलगावी जिले में एक महिला को निर्वस्त्र करने और उससे मारपीट करने के मामले में स्वतः संज्ञान याचिका पर सुनवाई जारी रखते हुए सोमवार को समाज के लिए सामूहिक जिम्मेदारी तय करने का आह्वान किया। मुख्य न्यायाधीश प्रसन्ना बी वयले ने नेतृत्व वाली खंडपीट ने कहा, यह बेटी बचाओ, बेटी पढ़ाओ नहीं है। यह बेटियों को बचाने के लिए बेटा पढ़ाओ है। जब तक आप लड़के को नहीं बताएंगे, आप इसे हासिल नहीं कर पाएंगे। लड़की स्वाभाविक रूप से दूसरी महिला का सम्मान करेगी। लड़कियों को यह बताना होगा कि वह महिला का सम्मान करे और उसकी रक्षा करे। उच्च न्यायालय ने 12 दिसंबर को हुक्मेरी तालुका में 42 वर्षीय महिला को कथित तौर पर बिजली के खंभे से बांधने, निर्वस्त्र करने और उसके साथ मारपीट करने की घटना की खबरों पर स्वतः संज्ञान लिया। महिला के साथ कथित बर्बरता उसके बेटे के उसी गांव की अनुसूचित

जनजाति समुदाय की एक लड़की के साथ भाग जाने के बाद की गई। उच्च न्यायालय ने अपनी सुनवाई में ऐसे मामलों में सामूहिक जिम्मेदारी तय करने की जरूरत बताई। अदालत ने कहा, कुछ सामूहिक जिम्मेदारी वाले कदम उठाने होंगे, जो इतिहास में लॉर्ड विलियम बेंटिक ने उठाए थे। अपराधियों की हकत नहीं, बल्कि मौके पर खड़े लोगों की निष्क्रियता ज्यादा खतरनाक है। मूकदर्शक बनकर खड़े ए लोग हमलावर को नायक बना देंगे। उच्च न्यायालय ने मौखिक रूप से कहा कि लॉर्ड विलियम बेंटिक ने अपराधियों को शरण देने वाले गांवों पर सामूहिक जुर्माना लगाया था। इसने उल्लेख किया कि गांव का केवल एक व्यक्ति महिला के बचान में आया। दलीलों के दौरान अदालत ने जानना चाहा कि ग्रामीण मूकदर्शक क्यों बने रहे, क्या वे पुलिस से डरते हैं? उच्च न्यायालय ने सोमवार को अपने आदेश में कहा कि जिला कानूनी सेवा प्राधिकरण (डीएलएसए) ने पीड़िता के पुनर्वास के लिए 50,000 रूप्य का

अंतरिम मुआवजा दिया था, जिसमें से 50 प्रतिशत निकालने की अनुमति दी गई थी और अन्य 50 प्रतिशत साबधि जमा खाते में रखने की अनुमति दी गई थी। चिकित्सा अधिकारी से परामर्श करने के बाद उच्च न्यायालय ने कहा कि महिला को छह से आठ महीने तक इलाज की आवश्यकता है। इसने डीएलएसए के आदेश को संशोधित किया और पूरी मुआवजा राशि बिना शर्त जारी करने का आदेश दिया। उच्च न्यायालय ने यह भी कहा कि मुख्यमंत्री रहत कोष से महिला के बैंक खाते में पांच लाख रूप्य जमा किए गए हैं और कर्नाटक महर्षि वाल्मिकी अनुसूचित जनजाति विकास निगम ने पीड़िता को बेलगावी के चुलकी गांव में दो एकड़ 3 गुंटा जमीन आवंटित की है। इसने कहा, हम पीड़िता को सांत्वना देने के लिए कर्नाटक सरकार द्वारा उड़ाए गए इन कदमों की सराहना करते हैं। अदालत ने मामले को जनवरी के तीसरे सप्ताह में अगली सुनवाई के लिए सूचीबद्ध किया है।

## दिल्ली उच्च न्यायालय का महिला आरक्षण को तत्काल लागू करने संबंधी याचिका पर विचार से इंकार

**नई दिल्ली।** दिल्ली उच्च न्यायालय ने सोमवार को एक वकील की जनहित याचिका पर विचार करने से इनकार कर दिया, जिसमें अगले साल होने वाले लोकसभा चुनाव में महिलाओं के लिए 33 प्रतिशत आरक्षण सुनिश्चित करने के लिए महिला आरक्षण को तत्काल एवं समयबद्ध तरीके से लागू करने का आग्रह किया गया था। कार्यवाहक मुख्य न्यायाधीश मनमोहन आनं चनुआव से पहले महिलाओं की पीट ने कहा कि यह मुद्दा पहले से ही उच्चतम न्यायालय के समक्ष लंबित है और अधिनियम ने स्वयं ही इसके कार्यान्वयन के लिए एक तंत्र एवं प्रक्रिया प्रदान की है। आधिधिकारक तौर पर नारी शक्ति चंदन अधिनियम के रूप में जाना जाने वाला महिला आरक्षण कानून महिलाओं के लिए लोकसभा और सभी राज्य विधानसभाओं में एक तिहाई सीट के आरक्षण का प्रावधान करता है। 29 सितंबर को राष्ट्रपति की मंजूरी के बाद यह विधेयक कानून बन गया। हालांकि, कानून तुरंत लागू नहीं होगा। यह नई जनगणना होने के बाद लागू होगा जिसके आधार पर महिलाओं के लिए सीट आरक्षित करने के वास्ते परिसेामन किया जाएगा। याचिकाकर्ता योगमाया एमजी के वकील ने अदालत से कहा कि जनहित याचिका 'संपूर्ण नारीत्वे के हित में है और आगामी आम चुनाव से पहले महिला आरक्षण अधिनियम का कार्यान्वयन सुनिश्चित करने के लिए एक समाधान निकाला जाना चाहिए। अदालत ने कहा, 'जया ठाकुर का मामला (याचिका) उच्चतम न्यायालय के संज्ञान में है। वे इस पर विचार कर रहे हैं।' अतिरिक्त सॉलिसिटर जनरल चेतन शर्मा ने कहा कि याचिका एक 'प्रचार याचिका' है और विधायिका में महिलाओं के लिए आरक्षण शुरू करने की प्रक्रिया पहले से ही अधिनियम में शामिल है।

### अवैध धर्मांतरण मामले में आरोपी की याचिका पर सुप्रीम कोर्ट 19 को सुनवाई करेगा

**नई दिल्ली ( भाषा )।** उच्चतम न्यायालय उग्र के सैम हैगिन्हार्टम कृषि, प्रौद्योगिकी एवं विज्ञान विश्वविद्यालय के कुलपति राजेंद्र बिहारी लाल और छह अन्य की इलाहाबाद हाईकोर्ट के आदेश को चुनौती देने वाली याचिका पर मंगलवार को सुनवाई करेगा। उच्च न्यायालय ने उनके खिलाफ दर्ज कथित धर्म परिवर्तन संबंधी प्राथमिकी को रद्द करने से इनकार कर दिया था। गिरफ्तारी के डर से, कुलपति और अन्य ने शीर्ष अदालत को दरखास्त किया था। उनके खिलाफ प्रार्थना है, जिसमें उच्च न्यायालय के 11 दिसंबर के आदेश के खिलाफ उनकी याचिका पर सुनवाई के लिए न्यायमूर्ति अनिरुद्ध बोस और केवी विश्वनाथन की अवकाशकालीन पीट का गठन किया है। उच्च न्यायालय के 11 दिसंबर के आदेश में उनसे 20 दिसंबर तक आत्मसमर्पण करने को कहा गया है। जिस मामले में उन्होंने रहत मांगी है वह बलात्कार, अवैध धर्म परिवर्तन और अनैतिक तस्करी के आरोपों से संबंधित है। उनके खिलाफ प्राथमिकी 4 नवंबर, 2023 को उ्तर प्रदेश के हमीरपुर जिले में एक महिला ने दर्ज कराई थी। उच्च न्यायालय ने अपने आदेश में कहा था, 'चूंकि याचिकाकर्ताओं पर जघन्य अपराध का आरोप है, इसलिए हम निर्देश देते हैं कि उन्हें 20 दिसंबर, 2023 को या उससे पहले अदालत के सामने आत्मसमर्पण करना चाहिए।'

याचिकाकर्ता ने उच्चतम न्यायालय जाने की छूट के साथ याचिका वापस ले ली। योगमाया एमजी ने पहले एक रिट याचिका दायर की थी जिस पर उच्च न्यायालय की एकल न्यायाधीश पीट ने सुनवाई की थी।

# कैबिनेट के लिए गए नीतिगत फैसले की चुनौती याचिका पर फैसला सुरक्षित

### सरकारी शोध व प्रशिक्षण संस्थान में रामपुर पब्लिक स्कूल चलाने का मामला

**प्रयागराज।** इलाहाबाद हाईकोर्ट ने मौलाना मोहम्मद अली जौहर प्रशिक्षण एवं शोध संस्थान सरकारी संस्था के भवन में पूर्व कैबिनेट मंत्री मोहम्मद आजम खां द्वारा रामपुर पब्लिक स्कूल खोलने की योजना को सरकार द्वारा रद्द करने के आदेश की वैधता को चुनौती याचिका पर फैसला सुरक्षित कर लिया है। मौलाना मोहम्मद अली जौहर ट्रस्ट की कार्यकारी परिषद की तरफसे दाखिल याचिका की सुनवाई कार्यवाहक मुख्य न्यायाधीश मनोज कुमार गुप्ता तथा न्यायमूर्ति क्षितिज शैलेन्द्र की खंडपीट कर रही थी। कोर्ट ने रामपुर पब्लिक स्कूल के छात्रों को अन्यत्र समायोजित करने की सरकार को योजना तैयार करने का भी निर्देश दिया है। मालूम हो कि 2004 में राज्य सरकार ने रामपुर में सरकारी प्रशिक्षण एवं शोध संस्थान खोलने का निर्णय लिया। जमीन अधिगृहीत की गई। 80 फीसदी भवन निर्माण कार्य पूरा हो गया। आजम खां ने तत्कालीन मुख्यमंत्री पर दबाव डालकर कैबिनेट प्रस्ताव पारित करवाया और सरकारी संस्था को मौलाना जौहर अली विश्वविद्यालय से सम्बद्ध करा लिया। हालांकि अल्पसंख्यक मंत्रालय की कई आपत्तियां थी परन्तु उन्हें नजर अंदाज किया गया। आपत्ति थी कि सरकारी संस्था प्राइवेट संस्थान से सम्बद्ध नहीं किया जा सकता। हितों में टकराव के चलते सरकार को 20044 करोड़ के नुकसान की रिपोर्ट की अनदेखी की गई। महाधिवक्ता की विधिक राय लेकर विधि विभाग की राय की अनदेखी कर कैबिनेट मंत्री ने

### जिलाधिकारी और पुलिस अधीक्षक आजमगढ़ स्पष्टीकरण सहित तलब कोर्ट ने पूछा, मांगी गई जानकारी देने में असमर्थ बच्चों

**प्रयागराज।** इलाहाबाद हाईकोर्ट ने मांगी गई जानकारी उपलब्ध न कराने पर आजमगढ़ के जिलाधिकारी और पुलिस अधीक्षक को 22 दिसम्बर को स्पष्टीकरण के साथ पेश होने का निर्देश दिया है। कोर्ट ने कहा है कि दोनों अधिकारी व्यक्तिगत हलफनामा दाखिल कर बतयें कि उनके द्वारा सरकारी बच्चों को मांगी गई जानकारी देने में क्यों विफल रहे। उनके इस आचरण से केस की सुनवाई अनावश्यक रूप से टालनी पड़ी। यह आदेश न्यायमूर्ति सलिल कुमार गुप्ता तथा न्यायमूर्ति सुरेंद्र सिंह की खंडपीट ने ठेकेदार ब्रजेंद्र यादव को याचिका की सुनवाई करते हुए दिया है। याची का कहना है कि वह जिला पंचायत सहित कई संस्थानों का ठेकेदार हैं। पंजीकरण का नवीनीकरण करने के लिए चरित्र प्रमाण पत्र को आवश्यकता है। उसके खिलाफ कई आपराधिक केस नहीं है। उसके भाई के खिलाफ दर्ज आपराधिक केस के कारण उसे प्रमाणपत्र जारी नहीं किया जा रहा है। जिससे उसका भारी नुकसान हो रहा है। कोर्ट ने सरकारी वकील से जानकारी मांगी थी। केस की सुनवाई के दौरान सरकारी वकील ने यह कहेते हुए अतिरिक्त स्पष्ट मांग कि सही जानकारी न मिल पाने के कारण वह कोर्ट को सहयोग करने में असमर्थ हैं। इस पर कोर्ट ने जिलाधिकारी व एसपी आजमगढ़ को सफाई के साथ 22 दिसम्बर को तलब किया है।



सरकारी संस्था को प्राइवेट विश्वविद्यालय से सम्बद्ध करा लिया और एक एकड़ जमीन की 100 रूपये किराये पर 99 साल की लीज कैबिनेट मंत्री ने स्वयं अनुमोदित कर लिया। जो कि ट्रस्ट के आजीवन अध्यक्ष हैं। सरकारी संस्थान के भवन में रामपुर पब्लिक स्कूल स्थापित कर लिया। सरकार बदलने पर हुई शिकायत पर एसआईटी गठित हुई। उसकी रिपोर्ट हुई पावर कमेट्री ने कैबिनेट के समक्ष रखी। वर्तमान कैबिनेट ने 2014 के प्रस्ताव को पलट दिया और लीज निरस्त कर दी। रामपुर पब्लिक स्कूल को कब्जे में

लेकर प्रशिक्षण एवं शोध संस्थान स्थापित किया। इसे चुनौती दी गई है। याची का कहना है कि कैबिनेट के फैसले को दूसरी सरकार रद्द नहीं कर सकती। ऐसा करने से पहले याची को सुनवाई का मौका नहीं दिया गया जो नैसर्गिक न्याय के खिलाफ है। सरकार की तरफ से कहा गया कि नीतिगत मामलों में किसी पक्ष को सुनवाई का मौका देने का औचित्य नहीं है। एक सरकारी संस्था को प्राइवेट सोसायटी से सम्बद्ध नहीं किया जा सकता। ऐसा करना पांड एक्ट का उल्लंघन है। दोनों पक्षों को सुनने के बाद कोर्ट ने फैसला सुरक्षित कर लिया है।

## पेज एक का शेष

### दोनों सदनों...

**यह** घटनाक्रम निचले सदन में इसी तरह के दृश्यों के बाद लोकसभा में कांग्रेस के नेता अधीर रंजन चौधरी, डीएमके के टीआर बालू और टीएमसी के सौरात रे सहित 33 विपक्षी सदस्यों को निलंबित किए जाने के तुरंत बाद हुआ। जबकि राज्यसभा के 34 सांसदों को शेष शीतकालीन सत्र के लिए निलंबित कर दिया गया, 11 को विशेषाधिकार समिति द्वारा उनके आचरण पर जांच रिपोर्ट आने तक सदन से दूर रहने का निर्देश दिया गया है। सदन द्वारा शेष सत्र के लिए 34 सांसदों को निलंबित करने और 11 अन्य विपक्षी सांसदों के आचरण के मामलों को विशेषाधिकार समिति को भेजने के लिए सदन के नेता पीयूष गोवाल द्वारा पेश एक प्रस्ताव को अपनाने के बाद सदस्यों को निलंबित कर दिया गया था। समिति को तीन महीने के भीतर अपनी रिपोर्ट देने को कहा गया है और तब तक 11 सांसद सदन की कार्यवाही में शामिल नहीं हो सकेंगे। सभापति जगदीप धनखड़ ने पहले निलंबित सदस्यों के नाम बताए और फिर प्रस्ताव को मतदान के लिए रखा,

जिसे ध्वनितम्ब से पारित कर दिया गया। विपक्षी सदस्य लोकसभा में सुरक्षा उल्लंघन पर गृह मंत्री अमित शाह से बयान की मांग करते हुए सदन में हंगामा कर रहे थे और नारे लगा रहे थे और सदन की कार्यवाही बाधित कर रहे थे, जिसके कारण सुबह से ही सदन की कार्यवाही बार-बार स्थगित हुई। शेष सत्र के लिए निलंबित 34 सांसदों में से 12 सांसद कांग्रेस के हैं। निलंबित सदस्य इस प्रकार हैं - प्रमोद तिवारी, जयराम रमेश, अमी याजनिक, नारणभाई जे राठवा, सैयद नासिर हुसैन, श्रीमती फूलो देवी नेताम, राजकिशं गोहिल, के.सी. वेणुगोपाल, रजनी अशोकराव पाटिल, रंजीत रंजन, इमरान प्रतापगढ़ी, रणदीप सिंह सुरजेवाला (सभी कांग्रेस के), जबकि सात सदस्य टीएमसी से हैं - सुखेंद्रु शेखर रे और 11 अन्य विपक्षी सांसदों के आचरण के शीतकालीन सत्र के लिए निलंबित अन्य सदस्य टीएमसी से हैं - सुखेंद्रु शेखर रे और 11 अन्य विपक्षी सांसदों के नाम विशेषाधिकार समिति को भेजे गए हैं वे हैं - जेबी माथेर हिशाम, एल हनुमथैया, नीरज डांगी, राजमणि पटेल, कुमार केतकर, जी.सी.चंद्रशेखर, विनाय विश्वम,

संदोश कुमार पी, मोहम्मद अब्दुल्ला, जॉन ब्रिटासैंड ए ए रहीम। लोकसभा ने संसद पर गृह मंत्री अमित शाह से बयान की मांग करते हुए सदन में हंगामा कर रहे थे और नारे लगा रहे थे और सदन की कार्यवाही बाधित कर रहे थे, जिसके कारण सुबह से ही सदन की कार्यवाही बार-बार स्थगित हुई। शेष सत्र के लिए निलंबित 34 सांसदों में से 12 सांसद कांग्रेस के हैं। निलंबित सदस्य इस प्रकार हैं - प्रमोद तिवारी, जयराम रमेश, अमी याजनिक, नारणभाई जे राठवा, सैयद नासिर हुसैन, श्रीमती फूलो देवी नेताम, राजकिशं गोहिल, के.सी. वेणुगोपाल, रजनी अशोकराव पाटिल, रंजीत रंजन, इमरान प्रतापगढ़ी, रणदीप सिंह सुरजेवाला (सभी कांग्रेस के), जबकि सात सदस्य टीएमसी से हैं - सुखेंद्रु शेखर रे और 11 अन्य विपक्षी सांसदों के आचरण के शीतकालीन सत्र के लिए निलंबित अन्य सदस्य टीएमसी से हैं - सुखेंद्रु शेखर रे और 11 अन्य विपक्षी सांसदों के नाम विशेषाधिकार समिति को भेजे गए हैं वे हैं - जेबी माथेर हिशाम, एल हनुमथैया, नीरज डांगी, राजमणि पटेल, कुमार केतकर, जी.सी.चंद्रशेखर, विनाय विश्वम,

शताब्दी रे, प्रोतिमा मंडल, काकोली घोष दस्तौदार, अमित कुमार मल, सुनील कुमार मंडल (सभी टीएमसी से), टीआर बालू, ए राजा, दयानिधि मारन, टी सुमाथी, के नवास कानी, कलानिधि वीरामाजी, सी एन अनादुराई, एस एस पलानीप्पागम्म, जी सेल्वम, एस रामलिंगम (सभी डीएमके से), ईटी मोहम्मद बशीर (आईयूपएमएल), एन के प्रेमचंद्रन (आरएसपी) और कोशलेंद्र कुमार ( जद-यू)।

### संसद सुरक्षा...

**सूत्रों** ने कहा कि मेट से आरोपियों की व्हाट्सऐप चैट साझा करने का भी अनुरोध किया गया है, क्योंकि उनके मोबाइल फोन क्षतिग्रस्त हो गए हैं। पुलिस के अनुसार, संसद सुरक्षा चूक की साक्षिण्य के साजिशकर्ता ललित झा ने राजस्थान के नागौर में अपना मोबाइल फोन फेंक दिया और अन्य आरोपियों के मोबाइल फोन जला दिए। पुलिस के अनुसार, ललित घटना के बाद वहां भाग गया। बाद में पुलिस ने झा की निशानदेही पर ट्रैक और जले हुए मोबाइल फोन के टुकड़े बरामद किए। इन हिस्सों को फॉरेंसिक विभाग में यह पता करने के लिए भेजा गया है कि क्या इनसे डेटा रिकवर किया जा सकता है। दिल्ली अररूपा पोद्दार, प्रसून बनर्जी, सौरात, पुलिस ने संसद सुरक्षा उल्लंघन मामले में

उनकी कथित सलिपता के लिए एक डी.कह लोहों- सागर शर्मा, मनोरंजन डी, अमोल शिंदे, नीलम देवी, ललित झा और, महेश कुमावत को गिरफ्तार किया है। उन पर कड़े गैर-कानूनी गतिविधियां (रोकथाम) अधिनियम (यूपीए) के तहत मामला दर्ज किया गया है। वहीं विशेष न्यायाधीश की अदालत में दिल्ली पुलिस ने सोमवार को कहा कि संसद की सुरक्षा उल्लंघन को लेकर दर्ज की गई एफआईआर 'अत्यंत संवेदनशील प्रकृति' की थी और इसलिए मामले के आरोपियों को फिलहाल इसकी प्रति उपलब्ध नहीं कराई जा सकती। दिल्ली पुलिस ने विशेष न्यायाधीश हरदीप कौर के समक्ष यह दलील दी, जिन्होंने नीलम आज़ाद द्वारा दायर आवेदन पर आदेश 19 दिसंबर के लिए सुरक्षित रख दिया। पुलिस ने अदालत को बताया कि आतंकवाद सहित गैरकानूनी गतिविधियां (रोकथाम) अधिनियम (यूपीए) की कड़ी धाराओं के तहत दर्ज एफआईआर की प्रति संवेदनशील प्रकृति के कारण, 'सैलबंद लिफाफे' में है। आगे की जांच करने के लिए यह आवश्यक है।'पीएम के द्वारा समर्पित अन्य परियोजनाओं में अन्य रेलवे परियोजनाओं के अलावा लगभग 10,900 करोड़ रुपये की लागत से निर्मित

है, बहस के दौरान आजाद के वकील ने कहा कि 50 से अधिक टीमें गंठित की गई हैं और आरोपियों के डिजिटल और बैंक विवरण और पृष्ठभूमि की जांच कर रही हैं। एक आरोपी सागर शर्मा से स्पेशल सेल साकेत दक्षिणी रेंज की टीम पृष्ठतलब कर रही है।

### नए भारत...

' मोदी ने कहा, ' मैं छठी बात कहता हूँ कि किसानों को प्राकृतिक खेती के बारे में अधिक से अधिक जागरूक करते हैं। ये आग्रह मैंने पिछली बार भी आपसे किया था, अब फिर दोहरा रहा हूं। ये धरती मां को बचाने का बहुत महत्वपूर्ण अभियान है। मेरा सातवां आग्रह है बाजों को अपने दैनिक आहार जीवन में भी-अन्न के रूप में शामिल करें। इसका व्यापक प्रचार करें, यह एक सुपर फूड है। प्रधानमंत्री ने कहा, 'मेरा आठवां अनुरोध है, चाहे फिटनेस हो, योग हो या खेल, इसे अपना जीवन का अभिन्न अंग बनाएं। और नौवां अनुरोध है, 'सौलबंद लिफाफे' में है। आगे की जांच करने से कम एक गरीब परिवार का सहारा बनें, उनकी मदद करें। भारत में गरीबी दूर करने के लिए यह आवश्यक है।'पीएम के द्वारा समर्पित अन्य परियोजनाओं में अन्य रेलवे परियोजनाओं के अलावा लगभग 10,900 करोड़ रुपये की लागत से निर्मित

न्यू पंडित दीनदत्त उपाध्याय नगर-न्यू भाऊपुर डेडिकेटेड फ्रेट कॉरिडोर परियोजना का उद्घाटन शामिल है। पीएम ने नए उद्घाटन किए गए डेडिकेटेड फ्रेट कॉरिडोर पर महाराष्ट्र-मउ मेट्रू ट्रेन और लॉन्ग हॉल मालगाड़ियों की एक जोड़ी की भी हरी झंडी दिखाई। उन्होंने बनारस लोकोमोटिव वर्क्स द्वारा निर्मित 10,000वें लोकोमोटिव की भी हरी झंडी दिखाई। उन्होंने स्मार्ट सिटी मिशन के तहत युनिफाइड टूरिस्ट पास सिस्टम भी लॉन्च किया। इस अवसर पर प्रधानमंत्री ने विविध भारत की पूर्व शर्त के रूप में नारी शक्ति, युवा शताब्दी, किसानों और गरीबों के विकास पर जोर दिया। मोदी ने जोर देकर कहा, 'मेरे लिए ये केवल चार जातियां हैं और इन्हें मजबूत करने से देश मजबूत होगा।' इस अवसर पर उत्तर प्रदेश के मुख्यमंत्री योगी आदित्यनाथ और केंद्र और राज्य सरकार के मंत्री उपस्थित थे। दुनिया के सबसे बड़े ध्यान केंद्र स्वर्ण महामंदिर का उद्घाटन करते हुए मोदी ने कहा कि देश ने गुलाम मानसिकता से आजादी की घोषणा कर दी है और अपनी विरासत पर गर्व महसूस कर रहा है। उन्होंने कहा, 'गुजराती के दौरे में भारत को कमजोर करने का प्रयास करने वाले अत्याचारियों ने सबसे पहले हमारे प्रतीकों को निशाना बनाया।



# इजराइल सैनिकों के हाथों 3 बंधकों की मौत

### ● फलस्तीनियों के खिलाफ सख्ती को लेकर बहस तेज

**भाषा ।** तेल अवीव

**इजराइली** नागरिक उस समय स्तब्ध रह गए जब इजराइली सैनिकों ने हमला द्वारा बंधक बनाए गए तीन लोगों की युद्ध क्षेत्र में जान ले ली। इससे पहले बंधकों ने सफेद झंडा दिखाया था और चिल्ला कर हिब्रू भाषा में कहा था कि उनसे कोई खतरा नहीं है। कुछ लोगों के लिए यह घटना युद्ध की वीभत्सता का एक चौंकाने वाला उदाहरण है, जहां जटिल और खतरनाक युद्धक्षेत्र में कोई भी सुरक्षित नहीं है। लेकिन आलोचकों के लिए, यह घटना इस बात को उजागर करती है कि फलस्तीनियों के खिलाफ इजराइली सुरक्षा तंत्र कितना हिंसक



है। इस घटना में, इजराइलियों ने खुद को बचाने की कोशिश कर रहे तीन लोगों की जान ले ली। इजरायली मानवाधिकार समूह को टी सेलेम के निदेशक रॉय एलिन ने कहा, े यह दुःख घटना है लेकिन इसमें आश्चर्य की बात नहीं है। हमने पिछले कुछ वर्षों में उन लोगों की कई घटनाओं का दस्तावेजीकरण किया है जिन्होंने स्पष्ट रूप से आत्मसमर्पण किया था लेकिन उसके बाद भी उन्हें गोली मार

दी गई थीं। एलिन ने कहा कि हत्या की ऐसी घटनाएं सैन्य नैतिकता और अंतरराष्ट्रीय कानून का स्पष्ट उल्लंघन हैं, जिनमें आत्मसमर्पण करने की कोशिश कर रहे लोगों पर गोली चलाने पर रोक है, चाहे वे लड़के हों या नहीं। उन्होंने कहा कि यह बड़े पैमाने पर अत्यधिक बल प्रयोग की लंबी प्रवृत्ति का हिस्सा है जिसमें हाल के दिनों में खुद इजरायली फंस रहे हैं। एक सैन्य अधिकारी के अनुसार, तीनों

बंधकों की उम्र 20 से 30 साल के बीच थी और वे गाजा शहर में एक इमारत से बाहर निकले, जहां इजराइली सैनिक हमला के लड़कों से जुड़ रहे हैं। अधिकारी ने कहा कि तीनों लोगों ने कहा कि गोलीबारी और वे संकेत देने की कोशिश कर रहे थे कि उनसे कोई खतरा नहीं है। लेकिन उनमें से दो तुरंत मारे गए और तीसरा व्यक्ति मदद के लिए हिब्रू में चिल्लाते हुए वापस इमारत में भाग गया। उन्होंने कहा कि कमांडर ने गोलीबारी बंद करने का आदेश जारी किया, लेकिन एक अन्य गोलीबारी में तीसरे व्यक्ति की भी मौत हो गई। सेना के प्रमुख लेफ्टिनेंट कर्नल हर्जी हलेवी ने कहा कि बंधकों ने यह स्पष्ट करने के लिए हसर्रसभव कोशिश की कि उनसे कोई खतरा नहीं है। उन्होंने कहा कि बंधकों पर गोलीबारी नियमों के खिलाफ है और किसी भी ऐसे व्यक्ति पर गोली चलाना मना है ।

### निर्वाचन आयोग ने इमरान की पार्टी में संगठनात्मक चुनाव पर फैसला सुरक्षित रखा

**इस्लामाबाद।** पाकिस्तान निर्वाचन आयोग (ईसीपी) ने जेल में बंद पूर्व प्रधानमंत्री इमरान खान की अगुवाई वाली पाकिस्तान तहरीक-ए-इंसाफ (पीटीआई) पार्टी में विवादास्पद संगठनात्मक चुनावों को चुनौती देने वाले एक मामले में सोमवार को अपना फैसला सुरक्षित रख लिया। ईसीपी की पांच सदस्यीय समिति ने पेशावर में दो दिसंबर को हुए संगठनात्मक चुनाव के खिलाफ पीटीआई के सदस्यों द्वारा दायर कई याचिकाओं की सुनवाई पूरी की। पीटीआई के पूर्व नेता अकरब एस. अहमद के नेतृत्व में कई याचिकाकर्ताओं ने पार्टी पर चुनाव के नाम पर मनमाने तरीके से पदाधिकारियों का चयन करने का आरोप लगाते हुए ईसीपी में इसे चुनौती दी है। मुख्य निर्वाचन आयुक्त सिक्दर सुल्तान राजा के नेतृत्व वाली ईसीपी की समिति ने प्रतिद्वंद्वी पक्षों की दलीलों सुनने के बाद फैसला सुरक्षित रख लिया ।

# अमेरिक के रक्षामंत्री इजराइल पहुंचे

### लक्षित हमले के लिए राजी वकना होगी चुनौती

**भाषा ।** तेल अवीव

**इजराइल और** हमला के बीच करीब द्वाई महीने से जारी युद्ध के बीच अमेरिका के रक्षामंत्री लॉयड ऑस्टिन सोमवार को तेल अवीव पहुंचे। ऑस्टिन को इस यात्रा को अमेरिका की कूटनीतिक परीक्षा माना जा रहा है क्योंकि इससे स्पष्ट होगा कि अमेरिका फलस्तीनियों पर विनाशकारी असर के बावजूद इजराइल का पूर्ण समर्थन जारी रख है या नहीं। साथ ही ऑस्टिन के लिए इजराइल को गाजा में लक्षित हमले के लिए मनाने की भी चुनौती होगी ताकि आम फलस्तीनियों को काम से कम नुकसान हो। इजराइल के करीबी माने जाने वाले फ्रांस, ब्रिटेन और जर्मनी सप्ताहांत में युद्ध विराम लागू करने की वैश्विक



मांग में शामिल हो गए हैं। इजराइल में इजराइली सेना द्वारा गलती से चलाई गई गोली में तीन बंधकों की मौत के बाद सभी बंधकों को रिहा करने के लिए हमला से नए सिरे से बातचीत को लेकर प्रदर्शन हो रहे हैं। प्रधानमंत्री बेजामिन नेतन्याहू ने जोर देकर कहा है कि इजराइल तब तक लड़ता रहेगा जब तक वह हमला को सत्ता से उखाड़ नहीं फेंकता और सात अक्टूबर के हमले के बाद समूह द्वारा बंधक बनाए गए सभी लोगों को छोड़ा नहीं लेता। सात अक्टूबर के हमले के बाद ही इजराइल ने गाजा में जवाबी कारवाई शुरू की थी। अमेरिका ने

### विक्क न्यूज

### न्यायां: उच्चतम न्यायालय ने रिश्वत मामले में सू ची की विशेष अपील की खारिज

बैकॉंग न्याया के उच्चतम न्यायालय ने देश की अपदस्थ नेता आंग सान सू ची की उस विशेष अपील को सोमवार को खारिज कर दिया, जिसमें उन्होंने भाट्टाचार के एक मामले में दोषी ठहराए जाने के खिलाफ अपील की थी। सू ची पर एक पूर्व राजनीतिक सदस्यों से रिश्वत के स्या में सेना और हजारों डॉलर लेकर भाट्टाचार करने के आरोप है। एक कानूनी अधिकारी से यह जानकारी दी। सू ची (78) को एक फरवरी, 2021 को गिरफ्तार किया गया था, जब सेना ने उनकी पुत्री हुई सरकर से सत्ता छीन ली थी। वह कई आधुनिक आरोपों में दोषी ठहराए जाने के बाद कुन 27 साल जेल की सजा वाट रही है। उनके समर्थकों और स्वतंत्र विश्लेषकों का कहना है किउन्हे बढानम करने और सेना द्वात सता ए करका करने को येा बनाने के लिए मनानादत जाना गए है। सोमवार की सुनवाई ने भीडियारकर्मियों, राजनरियों और दरहो को हिस्सा लेने की अनुमति नही थी।

### क़त्तारपुर में राज्य सरकार दर्शन रिजॉर्ट बनाएगी

लाहौर। पाकिस्तान में पंजाब प्रांत की सच्यर क़त्तारपुर में गुल्शारा दरबार साहिब के करीब एक दर्शन रिजॉर्ट का निर्माण करएगी ताकि वरतन रहने वाले सिख तीर्थयात्री पवित्र स्थल व मनोरम दृश्य देखा सकें। पंजाब प्रांत के पर्यटन सचिवा राजा जहांगीर अनवर ने सोमवार को पीटीआई-नाभा से कहा, पांच मंजिला दर्शन रिजॉर्ट का निर्माण अगले महीने शुरू होगा। आई इस्लार 30 क़रोड़ पाकिस्तानी रुपए खर्च होने का अनुमान है। क़त्तारपुर गलियाबाद व उत्पत्तान 2019 में किया गया था। यह गलियाबाद भारत को पाकिस्तान रिशत गुल्शारा दरबार साहिब से जोडता है, जब सिख धर्मा के संस्थापक गुरु नानक देव 16 वीं शताब्दी की शुरुआत में रहे थे और उनका यहीं ज्योति ज्योत सजाना (देहावली) हुआ था। करीब चार फिलोनीटीर लंबा यह गलियाबा भारतीय तीर्थयात्रियों को गुल्शारा दरबार साहिब की यात्रा के लिए वीजा मुक्त सुविधा प्रदान करता है। अनवर ने कहा कि इस परियोजना की परिष्कचना दुनियाभर से आने वाले सिखों की सुविधा के लिए की गई है।

### भारतीय मूल के पत्रकार ने ब्रिटेन में स्वास्थ्य देखभाल कर्मियों के शोषण को उजागर किया

लंदन। भारतीय मूल के एक ब्रिटिश पत्रकार ने उत्तर-पूर्व इंग्लैंड में बुरुगॉ की स्वास्थ्य देखभाल के लिए संचालित होने वाले एक केंद्र में देखभाल कर्मियों के शोषण को उजागर किया है। केरल से तालुकू रखने वाले पत्रकार बालकृष्णन बानगेनीपाल सुदूर एक स्वास्थ्य देखभाल कर्मी के स्या में इस केंद्र में काम करने गए और वहां के कामकाजी हालात की विपरीत परिस्थितियों व कर्मियों से जुड़ी अन्य समस्याओं को उजागर किया है। बीबीसी पेंसेलरना के लिए तैयार की गई इस रिपोर्ट को यहाँ सोमवार शाम को प्रसारित किया जाना था। रिपोर्ट में सामने आया कि देखभाल करने वाले से एक भारतीय मर्ती एजेसी द्वारा हजारों पाउंड का लूटका लिया जाता है और उन्हें लंबे अनुबंध के तहत बांध दिया जाता है, अगर कर्मों नौकरी छोड़ने की कोशिश करती है तो उन पर आर्थिक दंड लगाया जाता है। पिछले वर्ष के आधिकारिक आंकड़ों के अनुसार, स्वास्थ्य और देखभाल उद्योग ने कर्मचारियों की कमी को पूरा करने के लिए ब्रिटेन आने के लिए विदेशी श्रमिकों को 1,40,000 वीजा जारी किए गए थे और इनमें से 39,000 वीजा भारतीयों के पास गए थे।

### अफ्रीका के रैंड रिफाइनरी से आरगा सोना

लंदन। मलाबार गोल्ड एंड डायमंड्स ने 100 प्रतिशत ट्रेसेबल डैटप्योर सोना खरीदने के लिए दुनिया के अराणी सोना-चांदी रिफाइनरी में एक डैट रिफाइनरी के साथ साझेदारी की। मलाबार गोल्ड एंड डायमंड्स के एमडी - इंटरनेशनल ऑपरेशंस डायरेक्टर अरुंदन ने डीन सुब्रमण्यम (सीएफओ - डैट रिफाइनरी) और मालाबार गोल्ड एंड डायमंड्स के अध्यक्ष के.नाथन अकिंकारियो की उपस्थिति में प्रवीण बैंगनवा (सीईओ - डैट रिफाइनरी) से 100 प्रतिशत ट्रेसेबल व एथिकली सोर्स किए गए डैटप्योर सोने की पहली घोषणा पात की है। डैट रिफाइनरी को लंदन बुलियन मार्केट एक्सोसिशन (एलबीएम) से मान्यता मिली हुई है और वह दक्षिणी गोलार्ध में एकमात्र रेफरी दर्जा प्राप्त रिफाइनरी है। उन्होंने 100 प्रतिशत ट्रेसेबल व प्रमाणीकृत डैटप्योर गोल्ड को लंदन के माध्यम से आरग के साथ उद्योग जगत में मानक विकसित करने में महत्वपूर्ण भूमिका निभाई है। डैटप्योर गोल्ड को पूरी तरह से एथिकल तरीकों से सोर्स किया जाता है मलाबार गुल्ड के परेकरनेर एन पी अरुंदन नेकहा कि मलाबार गोल्ड एंड डायमंड्स में हमारे काम करने के तरीके स्पॉई और जिम्मेदार व्यावसायिक प्रथाओं से तैयार हुए हैं। डैट रिफाइनरी के साथ हमारे सहयोग और डैटप्योर सोने की खरीद के माध्यम सेहम उद्योग जगत के कठोर मानदंडों पर रूस उतरने वाले वाले सोने का घयन कर जिम्मेदार व एथिकल सोर्सिंग के प्रति अपनी प्रतिबद्धता साबित कर रहे है।

### श्रीलंका ने 14 भारतीय मछुआरों को गिरफ्तार किया

कोलंबो। श्रीलंका की नौसेना ने द्वीपीय राष्ट्र के जलक्षेत्र में मछली पकड़ने के आरोप में 14 भारतीय मछुआरों को गिरफ्तार किया है और उनके डॉलर जब्त कर लिए है। इस घटना के बाद इस साल गिरफ्तार भारतीय मछुआरों की कुल संख्या लगभग 240 हो गई है। नौसेना ने सोमवार को एक विज्ञप्ति में कहा कि इन मछुआरों को रिवार को उत्तरी गाफ्ना प्रायद्वीप में क्यईनगर अपवर्तीय क्षेत्र से गिरफ्तार किया गया। इससे पहले छह दिसंबर को, कन्नर और कोविलन के पव्तीर जलक्षेत्र में कम से कम 21 भारतीय मछुआरों को गिरफ्तार किया गया था तथा उनके चार डॉलर जब्त कर लिए गए थे।श्रीलंकाई जलक्षेत्र में भारतीय मछुआरों द्वारा अवैध स्या से मछली पकड़े जाने की समस्या व निद्रक करते हुए नरत्य पालन मंत्री डालस देवानंद ने पिछले साप्ताह संसद में कहा था कि इसके लिए दोनों देशों के बीच एक शीर्ष-स्तरीय राजनयिक समझौता की आवश्यकता है।

### संदिग्ध साइबर हमले के कारण ईरान के करीब 70 प्रतिशत गैस स्टेशन पर कामकाज ठप

**तेहरान, ईरान** के करीब 70 प्रतिशत गैस स्टेशन का कामकाज सोमवार को संदिग्ध साइबर हमले के कारण ठप हो गया। ईरान के सच्यरी टेलीविजन चैनल ने यह जानकारी दी। खबर के मुताबिक सॉफ्टवेयर में समस्या के कारण गैस स्टेशन के काम-काज में अनियमितता आ गई। चैनल के माध्यम से लोगों से आग्रह किया गया कि वे उन गैस स्टेशन पर न जाएं जो अब भी काम कर रहे हैं। टाइम्स ऑफ इजराइल सहित इजराइली मीडिया ने इस समस्या के लिए गोगोरके दासडे या प्रेस्टीटी स्थले जानकचेयर समूह के हमले को जिम्मेदार ठहराया। सरकारी टेलीविजन चैनल ने तेल मंत्रालय के बयान के हवाले से बताया कि देश ने 30 प्रतिशत से अधिक गैस स्टेशन अब भी काम कर रहे हैं। देश ने लगभग 33,000 गैस स्टेशन हैं। हाल के वर्षों में ईरान के गैस स्टेशन, रेफरी प्रणाली और उद्योगों पर कई बार साइबर हमले हुए हैं। यहां तक ​​जेल सहित सरकारी इमारतों की निगरानी के लिए लगाए गए कैमरे भी हैक किए जा चुके हैं।

### घिली के नागरिकों ने संविधान में बदलाव को नकारा

सैंटीयागो (घिली)। घिली के मतदाताओं ने देश के तानाशाही युग के संविधान को बदलने के लिए प्रस्तावित कन्वैनेशनेर संविधान को रिवार को नकार दिया। रिवार देर रात तक 96 फीसदी मतां की गिनती की गई जिसमें से करीब 55.8 प्रतिशत लोगों ने नए संविधान के खिलाफ जबरन करीब 44.2 फीसदी लोगों ने इसके पक्ष में वोट दिया है। यह मतदान ऐसे वकत में हुआ है जब करीब साल भर पहले घिली के नागरिकों ने वामपंथी युवावर्ग को एक एफिरेर द्वात लिखे प्रस्तावित संविधान को साफ तौर पर नकार दिया। कई लोगों ने इस संविधान को दुनिया के सबसे प्रतिशेधित संविधान में से एक बताया था क्कनसेवेरि वरडिल्लेसि द्वात लिखा गया नया संविधान पहले से कई न्याय रूब्रिटी है वकील इग्नेने मुना बजार के सिद्धांतों को और नकार बनाने, सरकर व हस्तशेष का क्कने और कुछ महिला अधिकारों को सीमित क्कने का प्रावधान है।

### ऑस्ट्रेलिया के उत्तरपूर्वी हिस्से में बाढ़, 300 से अधिक लोगों को बचाया गया

ब्रिसबेन। ऑस्ट्रेलिया के उत्तरपूर्वी हिस्से में आई बाढ़ से रात में 300 से अधिक लोगों को बचाया गया। इनमें से दर्जनों लोग अपने घर की छत पर फंसे हुए थे। अधिकारियों ने सोमवार को यह जानकारी दी। केर्नुस हवाई अड्डे को सोमवार को बाढ़ का पानी भर जाने से बंद कर दिया गया। अधिकारियों को चिंता है कि 1,60,000 की आबादी वाले शहर में पीने की पानी की किल्लत हो जाएगी। केर्नुस में जहां बारिश की रफ्तार कम हो गई वहीं समीपवर्ती पोर्ट डगलस, डेनट्टी, कुकटाउन, जुबल वुजल और होप बेलें में बहुत खराब मौसम को चेलावनी के साथ साथ और बारिश होने का अनुमान जातया गया। क्वींसलैंड राज्य की पुलिस कमिश्नर कैटरिना कैरोल ने बाढ़ को विनाशकारी बताया। कैरोल ने संवाददाताओं से कहा कि पिछली रात हमारे लिए चुनौतीपूर्ण थी जब हमने करीब 300 लोगों को बचाया। उन्होंने कहा कि किसी के मरने या गंभीर रूप से घायल होने की कोई सूचना नहीं आई है।

### चंद्रमा पर उतरने के लिहाज से महत्वपूर्ण हो सकता है आने वाला साल

गोल्डन ( कोलोरडो )। साल 2024 के स्वागत के लिए उल्टी गिनती शुरू हो गई है और अगले साल चंद्रमा के लिए कई मिशन उड़ान भर सकते हैं। अगले साल चंद्रमा के लिए 12 मिशन भेजे जा सकते हैं या उसकी सतह पर उतर सकते हैं। ए एक साल में सर्वाधिक चंद्र मिशन होंगे। अकेले जनवरी में ही तीन ऐसे मिशन संचालित होने की संभावना है। जापान के एसएलआईएम मिशन ने 19 जनवरी को पहली चंद्र उड़ान की योजना बनाई है। यदि यह मिशन सफल रहा तो जापान चंद्रमा की सतह पर उतरने वाला पांचवां देश होगा। इससे पहले रूस, अमेरिका, चीन और भारत यह उपलब्धि हासिल कर चुके हैं। इनट्यूशिव मशींस और एस्ट्रोबोटिक नामक दो कंपनियों चंद्रमा पर पहली व्यावसायिक लैंडिंग को दौड़ में शामिल हैं। दोनों ही नासा के व्यावसायिक चंद्र पेलोड सेवा (सोएलपीएस) कार्यक्रम का हिस्सा हैं और अमेरिकी व्यावसायिक अंतरिक्ष क्षेत्र की मरत्वकांक्षाओं का प्रतिनिधित्व करती हैं। चंद्रमा को लेकर देशों की इस कदर रूचि बढ़ने के तीन प्रमुख कारण हैं। पहला प्रक्षेपण यान और अंतरिक्षयान प्रणालियों की कोमल कम होने के साथ अंतरिक्ष यात्रा की लागत में भी कमी आ रही है। इससे नए प्रतिभागी बाजार में उतर रहे हैं। भारत के चंद्रयान-3 से यह बात सामने आई कि चंद्र मिशन की लागत 10 करोड़ डॉलर से कम रह सकती है। एस्ट्रोबोटिक कंपनी मेक्सिको द्वारा विकसित छोटे रोवरों को ले जाने के लिए उस देश के पहले चंद्र मिशन पर काम कर रही है। दूसरा कारण चंद्रमा के बारे में अन्वेषण की लेकर वैज्ञानिक और आर्थिक रूचि बढ़ी है। चंद्रमा पर जल संसाधन की उपलब्धता मानी जाती है। वर्ष 2024 में प्रस्तावित अधिकतर मिशन का उद्देश्य प्रत्यक्ष या परोक्ष रूप से चंद्रमा की सतह पर पानी की खोज करना है। तीसरी वजह भूराजनीतिक प्रतिस्पर्धा के पैदा होने से अंतरिक्ष कार्यक्रम के प्रति समर्थन मजबूत होना है। अंतरिक्ष में स्पर्धा को रेखांकित करते हुए, चीन और अमेरिका दोनों ने 2024 में अपने महत्वपूर्ण मिशनों की योजना बनाई है।

# नया अध्ययन कैसरः इंग्लैंड के सबसे गरीब इलाकों में रहने वाले लोगों को मृत्यु का अधिक खतरा

**भाषा ।** लंदन

राष्ट्रीय स्तर पर, अधिकांश तरह के कैसर से मरने का जोखिम कम हो रहा है और यह उचित चर्च, निदान और उपचार में सुधार से संभव हुआ है। लेकिन नए शोध से पता चलता है कि जब कैसर की देखभाल की बात आती है तो इंग्लैंड में भी गंभीर स्वास्थ्य असमानताएं मौजूद हैं।अध्ययन में पाया गया कि जो लोग नरसंख्या के अनुपात का अनुमान लगाता है।टीएम ने अपने अध्ययन में केवल 80 वर्ष की आयु से पहले कैसर से हुई मौतों को शामिल किया। यह सुनिश्चित करने के लिए था कि डेटा सटीक था, क्योंकि बहु-रुग्ता (दो या अधिक दीर्घकालिक स्वास्थ्य स्थितियों की उपस्थिति) 80 के बाद वाले दस कैसर पर राष्ट्रीय सांख्यिकी कार्यालय के डेटा का विश्लेषण किया। किसी व्यक्ति की मृत्यु के समय पोस्टकोड का उपयोग प्ररक

कैसर से होने वाली मृत्यु को एक जिले के साथ निर्दिष्ट करने के लिए किया जाता था।प्रत्येक जिले की सामाजिक-आर्थिक स्थिति को अभाव के अंग्रेजी सूचकांकों के डेटा का उपयोग करके मापा गया था। यह कम आय के कारण अभाव का अनुभव करने वाली नरसंख्या के अनुपात का अनुमान लगाता है।टीएम ने अपने अध्ययन में केवल 80 वर्ष की आयु से पहले कैसर से हुई मौतों को शामिल किया। यह सुनिश्चित करने के लिए था कि डेटा सटीक था, क्योंकि बहु-रुग्ता (दो या अधिक दीर्घकालिक स्वास्थ्य स्थितियों की उपस्थिति) 80 के बाद वाले दस कैसर पर राष्ट्रीय सांख्यिकी कार्यालय के डेटा का विश्लेषण किया। किसी व्यक्ति की मृत्यु के समय पोस्टकोड का उपयोग प्ररक

जिला स्तर पर कैसर से होने वाली मौतों के स्थान का पता लगाने वाला पहला अध्ययन था। प्रत्येक जिले की सांख्यिकीय स्थिति को अभाव के अंग्रेजी सूचकांकों के डेटा का उपयोग करके मापा गया था। यह कम आय के कारण अभाव का अनुभव करने वाली नरसंख्या के अनुपात का अनुमान लगाता है।टीएम ने अपने अध्ययन में केवल 80 वर्ष की आयु से पहले कैसर से हुई मौतों को शामिल किया। यह सुनिश्चित करने के लिए था कि डेटा सटीक था, क्योंकि बहु-रुग्ता (दो या अधिक दीर्घकालिक स्वास्थ्य स्थितियों की उपस्थिति) 80 के बाद वाले दस कैसर पर राष्ट्रीय सांख्यिकी कार्यालय के डेटा का विश्लेषण किया। किसी व्यक्ति की मृत्यु के समय पोस्टकोड का उपयोग प्ररक



के उत्तर के शहरों – जिनमें हल, लिवरपूल, मैनचेस्टर और न्यूकेसल शामिल हैं – के साथ-साथ लंदन के पूर्व में तटीय क्षेत्रों में रहने वाले लोगों में कैसर से मरने की संभावना सबसे अधिक थी।लंदन में रहने वालों के कैसर से मरने का खतरा सबसे कम था। यहां तक ​​कि लंदन के गरीब हिस्सों में रहने वाले लोगों में भी देश के समान रूप से वंचित क्षेत्रों में रहने वाले लोगों की तुलना में कैसर से मरने का जोखिम कम था।वेस्टमिंस्टर में एक महिला के कैसर से मरने का जोखिम दस में से एक था, जबकि मैनचेस्टर में रहने पर छह में से एक। पुरुषों के लिए, यदि वह हैरें में रहता

है तो कैसर से मरने का जोखिम आठ में से एक था, लेकिन मैनचेस्टर में पांच में से एक था। हालांकि 2002–2019 के बीच इंग्लैंड के सभी जिलों में कैसर से मरने का प्रमाण जोखिम कम हो गया, लेकिन ए कटौती समान नहीं थी। पुरुषों के लिए, यदि वह लंदन में रहते थे तो कैसर से मरने का कुल जोखिम 37% कम हो गया – जबकि ब्लैकपूल में, रहने वाले आदमी का प्रमाण जोखिम केवल 13% कम हुआ। यदि महिलाएं लंदन में रहती हैं, तो उनके कैसर से मरने का कुल जोखिम 30% कम हो जाता है – जबकि एक्सेस में, एक महिला का प्रमाण जोखिम केवल 7% कम होता है। कैसर के प्रकार से लोगों के मरने का खतरा सबसे अधिक था और यह भी क्षेत्र के अनुसार अलग-अलग था। सबसे अधिक गरीब जिलों में रहने वालों को फेफड़े, कोलोरैक्टल, ग्रासनली और मूत्राशय के कैसर से मरने का अधिक खतरा था।

# मध्य मेक्सिको में क्रिसमस समारोह के दौरान हुई गोलीबारी में 16 लोगों की मौत

**भाषा ।** मेक्सिको सिटी

मेक्सिको के उत्तर-मध्य प्रांत गुआनाजुआतो के साल्वाटिएरा शहर में रिववार तड़के एक क्रिसमस समारोह में शामिल लोगों पर बंदूकधारियों ने हमला कर दिया, जिसमें करीब 12 लोगों की मौत हो गई। अभियोजक ने यह जानकारी दी राज्य अभियोजक ने यह भी बताया कि सलामांका शहर में गोलीबारी की एक अन्य घटना में चार और लोगों की मौत हो गई, लेकिन हमले के हालातों के बारे में कोई जानकारी नहीं दी है।स्थानीय मीडिया में बताया गया है कि साल्वाटिएरा में क्रिसमस समारोह के खत्म होने के बाद जब लोग कार्यक्रम स्थल से बाहर निकल रहे थे तभी उन पर गोलीबारी की गई। गुआनाजुआतो में जलिसको माफिया और सिनालोआ माफिया समर्थित स्थानीय गिरोहों के बीच खूनी संघर्ष देखा जाता रहा है। मेक्सिको के इस राज्य में सबसे अधिक हत्याएं दर्ज की गई हैं। अधिकारियों ने कहा कि इस बीच, कैरेबियन टट के रिसेंट दुलम में रिववार को हुए हमले में तीन लोगों की गोली लगने से मौत हो गई और चार लोग घायल हो गए।प्रांत अभियोजक क्रिंटाना रू ने कहा कि प्रारंभिक जांच से पता चलता है गोलीबारी की यह घटना मादक पदार्थ तस्करी के बीच विवाद का नतीजा है। ऐसे में इससे देश की आम जनता और हमारे पर्यटकों की सुरक्षा को कोई खराब नहीं है। हालांकि, पूर्व में दुलम में स्थानीय मादक पदार्थ गिरोहों के बीच गोलीबारी में पर्यटकों के मारे जाने की घटनाएं भी सामने आई थीं। साल 2021 में दुलम में दो पर्यटक– भारत में जन्मे कैलिफोर्निया ट्रेवल ब्लॉगर और जर्मनी के पर्यटक, की एक रेस्तरां में दो मादक पदार्थ गिरोहों के बीच हुई गोलीबारी में मौत हो गई थी।

### उत्तर कोरिया ने लंबी दूरी की मिसाइल का परीक्षण किया

सियोल। उत्तर कोरिया ने लगभग पांच के अंतराल के बाद सोमवार को अपना पहला अंतरमहाद्वीपीय बैलिस्टिक मिसाइल परीक्षण किया। इसे परमाणु गतिविधियां रोकने के लिए अमेरिका और दक्षिण कोरिया द्वारा उभारे गए कदम के बदले बयान की रणनीति के तौर पर उत्तर कोरिया का जवाब माना जा रहा है। दक्षिण कोरियाई सरकार ने उत्तर कोरिया की ह्वासोंग-18 आईसीबीएम का संदर्भ देते हुए मिसाइल को दोस ईंधन वाला हथियार बताया है। कहा जाता है कि तरल-ईंधन वाले हथियारों की तुलना में विरोधियों के लिए इसके प्रक्षेपण का पता लगाना बेहद मुश्किल होता है। उत्तर कोरियाई नेता किम जोंग उन ने कुछ समय पहले ह्वासोंग-18 को अपने परमाणु अयुध का सबसे शक्तिशाली हथियार बताया था।दक्षिण कोरिया की सेना ने कहा कि उत्तर कोरियाई मिसाइल ने कोरियाई प्रायद्वीप और जापान के बीच पानी में उतरने से पहले लगभग 1,000 किलोमीटर (620 मील) की उड़ान भरी।

थी। इस महीने की शुरुआत में, रूस में सांसदों ने देश के 2024 के राष्ट्रपति चुनाव के लिए 17 मार्च को तयिध तय की, जिससे पुतिन के कार्यालय में पांचवें कार्यकाल के एक कदम और पुतिन ने पिछले कुछ वर्षों में अलग-अलग रणनीति का इस्तेमाल किया है। वह 2018 में निर्दलीय चुनाव लड़े और उनके पंचार अभियान के जरिए हस्ताक्षर जुटाए गए। वह 2012 में क्रेमलिन की यूनाइटेड रशिया पार्टी के उम्मीदवार के रूप में लड़े थे इसलिए हस्ताक्षर की कोई आवश्यकता नहीं

### सीओपी28- ने दुनिया के छोटे द्वीपों को कैसे विफल कर दिया

**भाषा ।** बारबाडोस

**जैसे ही** दुबई में जलवायु वार्ता के नवीनतम दौर की चर्चा हुई, सीओपी28 प्रेसीडेंसी से हम एकजुट हुए, हमने कार्वाई की, हमने कर दिखाया की घोषणाएं हुई। इससे जलवायु परिवर्तन के प्रति सबसे अधिक संवेदनशील देशों का प्रतिनिधित्व करने वाले एक अंतर सरकारी संगठन एलार्थ्स ऑफ स्मॉल आइलैंड स्टेट्स (एओसिस) के प्रतिनिधियों के बीच डेजा वू की भावना पैदा हुई।शिखर सम्मेलन के बाद अपने बयान में, एओसिस के प्रमुख वार्ताकार ऐनी रामसुमेन ने भ्रम व्यक्त किया कि संयुक्त अरब अमीरात की सहमति, सीओपी28 का अंतिम समझौता, तब अनुमोदित किया गया था जब छोटे-द्वीप विकासशील राज्यों (या सिड) के प्रतिनिधि कमरे में नहीं थे।बक कुछ प्रतिनिधियों ने आम सहमति को जीवाश्म ईंधन युग के अंत की शुरुआत के रूप में सराहा, एओसिस ने कहा कि दस्तावेज में खामियों का डेर था, जिससे जलवायु परिवर्तन को रोकने और द्वीपों को न्याय दिलाने के लिए आवश्यक महत्वपूर्ण कार्यों को आगे बढ़ाने में बहुत कम योगदान दिया। और निचले स्तर के देश जलवायु संकट के सबसे गंभीर परिणामों का सामना कर रहे हैं।एओसिस के सदस्य देश मिश्र में एक साल पहले सीओपी27 के अंतिम क्षणों में अपनी जीत की गति को आगे बढ़ाने के लिए सीओपी28 में आए थे, जब प्रतिनिधियों ने एक हानि और क्षति कोष स्थापित करने पर सहमति व्यक्त की थी जो विकासशील देशों को जलवायु परिवर्तन के अपरिहार्य और चरम परिणामों के लिए भुगतान करेगा। समूह ने इस फंड के लिए जलवायु वार्ता में 30 वर्षों तक संघर्ष किया था।इसके अतिरिक्त, एओसिस ने समुद्र के स्तर में वृद्धि, मरुस्थलीकरण और जलवायु प्रवाशन जैसे प्रभावों से सिड को बचाने के लिए आवश्यक मूलभूत क्षेत्रों की पहचान की।

